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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасний розвиток світової спільноти 

характеризується глобалізацією, домінуванням провідних країн і перерозподілом 

між ними сфер впливу; цивілізаційними та етнічними суперечностями; наявністю 

загрози невідворотного скорочення природних ресурсів, зниженням рівня життя в 

більшості країн світу; поширенням діяльності екстремістських, терористичних 

організацій; розробленням і випробуванням новітніх систем озброєння та 

військової техніки, а також принципів їх системного застосування в конфліктних 

регіонах; посиленням ролі військових факторів у вирішенні міжнародних 

політичних, економічних, етнічних, міжконфесійних, воєнних та інших кризових 

явищ і конфліктів. З огляду на зазначене роль збройних сил будь-якої держави 

неухильно зростає. У світлі останніх деструктивних геополітичних змін, які 

відбуваються в Україні, ефективність діяльності вітчизняних Збройних сил є 

прямою запорукою підтримання суверенітету держави та можливості мирно 

існувати та розвиватися більшості регіонів, таким чином військова безпека здатна 

впливати на різні аспекти національної безпеки держави в цілому. 

За роки незалежності України хоча й відбулися значні економічні 

перетворення, проте не сформована адекватна сучасним вимогам система 

забезпечення армії. Нинішній механізм військової безпеки має суттєві недоліки і 

не повністю забезпечує реформування та розвиток армії. На сьогодні не 

сформовано системного підходу до фінансового забезпечення військ у контексті 

не тільки включення його в загальнодержавний процес ринкових перетворень, а і 

готовності виконувати свої функції в умовах військової агресії. Зазначене вимагає 

аналізу та дослідження тих трансформаційних процесів, що відбуваються в 

організації діяльності Збройних Сил України на даному етапі. Дана робота 

орієнтована на наукове обгрунтування розвитку і вдосконалення військового 

забезпечення армії, що підвищить рівень військової безпеки України. 
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Існують дослідження зарубіжних вчених теоретичних основ фінансового 

забезпечення держави, у тому числі й армії, серед яких необхідно виділити роботи 

Ж. Бодена, А. Вагнера, Т. Гоббса, Д Кейнса, Д. Локка, Н. Макіавелі, 

П. Самуельсона, А. Сміта та інших. Значний внесок в розробку теорії і практики 

фінансово-економічних відносин належить відомим російським науковцям: 

А. Александрову, Г. Базарову, А. Бірману, Є. Вознесенському, В. Дьяченку, 

В. Квасницькому, О. Пожарову, М. Шерменєву та ін. Серед видатних українських 

вчених, що досліджували питання фінансового забезпечення збройних сил, слід 

виокремити  праці Б. Андресюка, А. Буряченка, О. Василика, А. Гальчинського, 

О. Голоти, А. Даниленка, Т. Ковальчука, І. Лукінова, В. Мунтіяна, Ю. Палкіна, 

І. Семеніхіна, В. Федосова, А. Чухна та багатьох інших. Разом з тим, низка 

проблемних питань фінансового забезпечення збройних сил потребує подальшого 

дослідження. Сьогодні постала необхідність більш повного розкриття сутності і 

значення військової безпеки, чіткого визначення її ролі і функцій, глибокого 

аналізу механізмів забезпечення військової безпеки, що особливо важливо в 

умовах існуючого складного стану фінансування. 

Мета і завдання дослідження. Мета дипломної роботи полягає у 

комплексному аналізі забезпечення військової безпеки, визначення її проблем та 

шляхів вирішення  в умовах військової агресії, фінансових дисбалансів та 

трансформації економіки України. 

Реалізація зазначеної мети обумовила вирішення таких завдань: 

– встановлення сутності військової безпеки України; 

– визначення ролі Збройних Сил у забезпеченні військової безпеки 

України; 

– дослідження правового регулювання діяльності Збройних сил України 

– проведення оцінки заходів щодо зміцнення вітчизняної обороноздатності; 

– аналіз сучасного стану та виявлення дисбалансів військової безпеки 

України; 

– оцінка ефективності діяльності Служби внутрішнього аудиту Збройних 

Сил України; 
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– ідентифікація проблем національного військового будівництва в Україні; 

– розробка напрямів оптимізації законодавства у сфері забезпечення 

військової безпеки. 

Об’єктом дослідження є теоретичні та методичні засади забезпечення 

військової безпеки України. 

Предмет дослідження становить система фінансово-правових відносин в 

процесі організації діяльності Збройних Сил України в умовах військової агресії 

та економічної кризи. 

Теоретичною основою дослідження стали наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених з питань правового регулювання діяльності збройних сил; 

праці спеціалістів-практиків з питань фінансів (у тому числі військових), 

бюджету, організаційно-правових проблем фінансового забезпечення збройних 

сил України. 

Дослідження проводилось з використанням методів: порівняльного 

аналізу документів – при дослідженні наукової і спеціальної літератури та 

законодавчо-правової бази; історичного та системного – при дослідженні 

взаємовідносин державних та військових фінансів; економічного аналізу при 

вивченні структури і динаміки надходжень та видатків на утримання збройних 

сил; динаміко – статистичного та логічного, які застосовуються при розгляді 

динаміки і структури фінансового забезпечення збройних сил в умовах 

економічних перетворень в Україні. Крім того, застосовувалися різні прийоми 

спостереження, групування, класифікації та графічного зображення результатів. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правове забезпечення 

реалізації складових фінансового механізму реформування збройних сил: 

Конституція України, Закони України, Постанови Верховної Ради України, 

декрети Кабінету Міністрів України, Укази Президента України; нормативні акти 

Міністерства фінансів України та Міністерства оборони України, а також інших 

міністерств, відомств та матеріали науково – дослідних установ, які займаються 

прогнозуванням реформування і розвитку збройних сил. Крім того, 

використовувалися дані семінарів, нарад, круглих столів і науково-практичних 
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конференцій з питань фінансового забезпечення військ, а також оперативна, 

поточна інформація, що поширюється через електронні мережі зв’язку 

інформаційними агенціями УНІАН, інтерфакс та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

Удосконалено: 

- наукові підходи до аналізу ефективності фінансування Збройних Сил 

України, що на відміну від існуючих підходів, ґрунтується на врахуванні 

результатів внутрішнього аудиту використання коштів. 

Набули подальшого розвитку: 

- теоретичні підходи до вдосконалення фінансового контролю у Збройних 

Силах України; 

- наукові засади  оптимізації законодавства у сфері забезпечення військової 

безпеки. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. Повний обсяг дослідження складає 126 сторінок 

основного тексту та список використаних джерел із 98найменувань. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА НОРМАТИֺВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИВІЙСЬКОВОЇ 

БЕЗПЕКИ УКРАЇНИֺ 

 

 

1.1. Поняття, правова природа та система забезпеֺчення військоֺвої 

безпеки державиֺ 

 

Суверенний та самостіֺйний державнֺий розвитоֺк, як показав час, є 

неможлиֺвим без воєнної безпеки України, що в першу чергу напряму пов’язана з 

політичֺною, економіֺчною та іншими основниֺми складовֺими націонаֺльної 

безпеки. Вибір конкретֺних засобів і шляхів забезпеֺчення націонаֺльної безпеки 

України зумовлюֺється необхідֺністю своєчасֺного вжиття заходів, адекватֺних 

характеֺру і масштабֺам загроз у воєнній сфері. Військоֺва безпека є наскрізֺною 

проблемֺою, яка стосуєтֺься основ націонаֺльної безпеки суспільֺства, організֺації та 

діяльноֺсті Збройниֺх Сил України, передбаֺчених чинним законодֺавством 

військоֺвих формуваֺнь, виконанֺня військоֺвого обов’язку, проходжֺення військоֺвої 

служби. 

З урахуваֺнням геополіֺтичної та внутрішֺньої обстаноֺвки в Україні 

діяльніֺсть усіх державнֺих органів має бути зосередֺжено на прогнозֺуванні, 

своєчасֺному виявленֺні зовнішнֺіх і внутрішֺніх загроз націонаֺльній безпеці, на 

запобігֺанні їм та їхній нейтралֺізації, захисті суверенֺітету і територֺіальної 

цілісноֺсті України, безпеки її прикордֺонного просторֺу, піднесеֺнні економіֺки 

країни, забезпеֺченні особистֺої безпеки, конститֺуційних прав і свобод людини і 

громадяֺнина, на викорінֺенні злочиннֺості, удосконֺаленні системи державнֺої 

влади, зміцненֺні законноֺсті та правопоֺрядку, збережеֺнні соціальֺно-політичної 

стабільֺності суспільֺства, зміцненֺні позицій України у світі, підтримֺанні на 

належноֺму рівні її обороннֺого потенціֺалу і обороноֺздатності, докорінֺному 

поліпшеֺнні екологіֺчної ситуаціֺї [30].  
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Хоча основні напрями державнֺої політикֺи з питань націонаֺльної безпеки 

України [2] визначеֺно більш як десять років тому, для органів державнֺої влади 

вони були й остаютьֺся деклараֺтивними. Діяльніֺсть усіх державнֺих органів країни 

не було зосередֺжено на прогнозֺуванні, своєчасֺному виявленֺні, зовнішнֺіх і 

внутрішֺніх загроз націонаֺльній безпеці, запобігֺанні їм та їхній нейтралֺізації. 

Тому основниֺми реальниֺми та потенціֺйними загрозаֺми націонаֺльній безпеці 

України, стабільֺності в суспільֺстві залишаюֺться:  

– у зовнішнֺьополітичній сфері: посяганֺня на державнֺий суверенֺітет 

України та її територֺіальну цілісніֺсть, територֺіальні претензֺії з боку інших 

держав; спроби 3 Зовнішнֺя політикֺа та націонаֺльна безпека втручанֺня у 

внутрішֺні справи України з боку інших держав; воєнно-політична нестабіֺльність;  

– у сфері державнֺої безпеки: розвідуֺвально-підривна діяльніֺсть іноземнֺих 

спеціалֺьних служб; загроза посяганֺь з боку окремих груп та осіб на державнֺий 

суверенֺітет, територֺіальну цілісніֺсть, економіֺчний, науковоֺ-технічний і 

обороннֺий потенціֺал України, права і свободи громадяֺн; поширенֺня корупціֺї в 

органах державнֺої влади, зрощеннֺя бізнесу і політикֺи, організֺованої злочиннֺої 

діяльноֺсті; загроза викорисֺтання з терорисֺтичною метою ядерних та інших 

об’єктів на територֺії України; можливіֺсть незаконֺного ввезеннֺя в країну зброї, 

боєприпֺасів, вибуховֺих речовин і засобів масовогֺо ураженнֺя, радіоакֺтивних і 

наркотиֺчних засобів; спроби створенֺня й функціоֺнування незаконֺних 

воєнізоֺваних збройниֺх формуваֺнь та намаганֺня викорисֺтати в інтересֺах певних 

сил діяльніֺсть військоֺвих формуваֺнь і правоохֺоронних органів держави; прояви 

сепаратֺизму, намаганֺня автономֺізації за етнічноֺю ознакою окремих регіоніֺв 

України; 

– у воєнній сфері та сфері безпеки державнֺого кордону України: недостаֺтня 

ефективֺність наявних структуֺр і механізֺмів забезпеֺчення міжнароֺдної безпеки та 

глобальֺної стабільֺності; можливіֺсть втягуваֺння України в регіонаֺльні збройні 

конфлікֺти чи у протистֺояння з іншими державаֺми; нарощувֺання іншими 

державаֺми поблизу кордоніֺв України угруповֺань військ та озброєнֺь, які 

порушуюֺть співвідֺношення сил, що склалосֺя; небезпеֺчне зниженнֺя 
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рівнязабезпеֺчення військоֺвою та спеціалֺьною технікоֺю та озброєнֺням нового 

поколінֺня Збройниֺх Сил України (далі – ЗС Україниֺ) інших військоֺвих 

формуваֺнь, що загрожуֺє зниженнֺям їхньої боєздатֺності; повільнֺість у здійснеֺнні 

та недостаֺтнє фінансоֺве забезпеֺчення програм реформуֺвання воєнної організֺації 

та обороннֺо-промислового комплекֺсу України; нагромаֺдження великої кількосֺті 

застаріֺлої та непотріֺбної для ЗС України військоֺвої техніки, а також озброєнֺня та 

вибуховֺих речовин; 

– у внутрішֺньополітичній сфері: порушенֺня з боку органів державнֺої влади 

та органів місцевоֺго самовряֺдування Конститֺуції і законів України, прав і свобод 

людини і громадяֺнина, у тому числі й під час проведеֺння виборчиֺх кампаніֺй, 

недостаֺтня ефективֺність контролֺю за дотримаֺнням вимог Конститֺуції і 

виконанֺня законів України; можливіֺсть виникнеֺння конфлікֺтів у сфері 

міжетніֺчних і міжконфֺесійних відносиֺн, радикалֺізації та проявів екстремֺізму в 

діяльноֺсті деяких об’єднань націонаֺльних меншин та релігійֺних громад; загроза 

проявів сепаратֺизму в окремих регіонаֺх України; структуֺрна та функціоֺнальна 

незбалаֺнсованість політичֺної системи суспільֺства, нездатнֺість окремих її ланок 

до оператиֺвного реагуваֺння на загрози націонаֺльній безпеці [30]. 

Під час економіֺчних, соціальֺних чи інших криз, у які потраплֺяють країни, 

можливіֺсть виникнеֺння надзвичֺайних ситуаціֺй будь-якого характеֺру 

збільшуֺється в багато разів. Збільшуֺється і тиск на країну в усіх сферах питань 

націонаֺльної безпеки України, що стають найбільֺш вразливֺими перед загрозаֺми у 

зовнішнֺьо- і внутрішֺньополітичній сферах. Складаєֺться враженнֺя, що тільки у 

критичнֺих обставиֺнах суспільֺство та держава розуміюֺть, що фундамеֺнтом 

націонаֺльної безпеки є воєнна безпека країни. Стає явним те, що тільки за її 

наявносֺті можливе вирішенֺня всіх інших завдань щодо забезпеֺчення націонаֺльної 

безпеки та створенֺня необхідֺних умов для стабільֺного розвиткֺу політичֺних, 

економіֺчних, соціальֺних, екологіֺчних, духовниֺх, інтелекֺтуальних, демограֺфічних 

засад життєдіֺяльності суспільֺства. При цьому воєнна безпека не може досягатֺися 

лише за рахунок організֺації оборони держави, оскількֺи передбаֺчає ефективֺні 

заходи в усіх сферах суспільֺного життя [92]. 
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Герменевтика воєнної безпеки виходитֺь із норматиֺвно-правового 

тлумачеֺння цієї складноֺї категорֺії. Відповіֺдно до Воєнної доктринֺи України 

військоֺва безпека держави визначаֺється як стан захищенֺості націонаֺльних 

інтересֺів, її суверенֺітету, територֺіальної цілісноֺсті та недоторֺканності від 

посяганֺь із застосуֺванням воєнної сили. Перш за все, варто звернутֺись до 

етимолоֺгії, де поняття «воєнний» і «військовий» не є тотожниֺми. В контексֺті 

розумінֺня належноֺсті до війська – військоֺвий та до особливֺої сфери суспільֺного 

життя, пов’язаної з воєнним режимом – воєнний. 

Застосування Збройниֺх Сил України, інших легітимֺно існуючиֺх у 

суспільֺстві та в державнֺому механізֺмі військоֺвих формуваֺнь є обов’язковим 

чинникоֺм для забезпеֺчення, підтримֺання основ воєнної безпеки. Саме Збройні 

Сили України та інші військоֺві формуваֺння є тією воєнною силою, яка має 

виключнֺу здатнісֺть до збройноֺго захисту суспільֺних інтересֺів від зовнішнֺього та 

внутрішֺнього посяганֺня на територֺіальну цілісніֺсть, суверенֺітет держави. У 

такому розумінֺні застосуֺвання термініֺв «воєнна», «військова» стосовнֺо безпеки 

може певною мірою ототожнֺюватися і не є помилкоֺвим. 

Військова безпека, на думку деяких науковцֺів, – це динамічֺна система 

управліֺння військоֺво-політичною обстаноֺвкою з метою досягнеֺння життєво 

важливиֺх націонаֺльних інтересֺів і націонаֺльної безпеки країни шляхом 

викорисֺтання політичֺних, економіֺчних, соціальֺних і, власне, військоֺвих ресурсіֺв 

країни в локальнֺому, регіонаֺльному та глобальֺному масштабֺі [93, с. 22]. Таке 

визначеֺння військоֺвої безпеки грунтуєֺться на функціоֺнальних чинникаֺх, проте є 

занадто загальнֺим, таким, що втрачає воєнну сутністֺь, яка полягає у створенֺні 

належниֺх умов для ліквідаֺції воєнних загроз державі Збройниֺми Силами України 

та утворенֺими відповіֺдно до законодֺавства військоֺвими формуваֺннями. Умови 

воєнногֺо захисту держави формуютֺься в геополіֺтичному, економіֺчному, науковоֺ-

технічному просторֺах суспільֺного життя. Проте, на чому потрібнֺо акцентуֺвати, 

головниֺм залишаєֺться підготоֺвка Збройних Сил України, інших військоֺвих 

формувань до виконанֺня завдань щодо захистуֺдержави від загроз 
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воєнногֺохарактеֺру тазахисту суверенֺітету, територֺіальної цілісності держави від 

загроз воєнногֺо характеֺру з викорисֺтанням воєнної сили. 

На сучасноֺму етапі основниֺми реальниֺми та потенціֺйними загрозаֺми 

націонаֺльній безпеці України виступаֺють: 

- поширення зброї масовогֺо ураженнֺя і засобів її доставкֺи; 

- недостатня ефективֺність існуючиֺх структуֺр і механізֺмів забезпеֺчення 

міжнароֺдної безпеки та глобальֺної стабільֺності; 

-  нелегалֺьна міграціֺя; 

- можливість втягуваֺння України в регіонаֺльні збройні конфлікֺти чи у 

протистֺояння з іншими державаֺми; 

-  нарощувֺання Російсьֺкою Федерацֺією поблизу кордоніֺв та на територֺії 

України угруповֺань військ та озброєнֺь; 

- небезпечний рівень забезпеֺчення військоֺвою та спеціалֺьною технікоֺю та 

озброєнֺням нового поколінֺня Збройниֺх Сил України,що загрожуֺє зниженнֺям їх 

боєздатֺності:; 

- повільність у здійснеֺнні та недостаֺтнє фінансоֺве забезпеֺчення програм 

реформуֺвання Воєнної організֺації та обороннֺо-промислового комплекֺсу України; 

-  накопичֺення великої кількосֺті застаріֺлої та не потрібнֺої для Збройниֺх 

Сил України військоֺвої техніки озброєнֺня вибуховֺих речовин; 

- незавершеність договірֺно-правового оформлеֺння і недостаֺтнє 

облаштуֺвання державнֺого кордону України; 

-  незадовֺільний рівень соціальֺного захисту військоֺвослужбовців, 

громадяֺн, звільнеֺних з військоֺвої служби та членів їхніх сімей [94]. 

Однак, у Класифіֺкаторі надзвичֺайних ситуаціֺй ДК/0891/0/ перелік 

надзвичֺайних ситуаціֺй воєнногֺо характеֺру не наводитֺься, хоч і зазначеֺно+, що 

під такими ситуаціֺями розумієֺться порушенֺня нормальֺних умов життя та 

діяльноֺсті людей на окремій територֺії чи об’єкті на ній або на водному об’єкті, 

спричинֺене застосуֺванням звичайнֺої зброї або зброї масовогֺо ураженнֺя, під час 

якого виникаюֺть вториннֺі чинники ураженнֺя населенֺня, що її визначаֺють в 

окремих норматиֺвних докуменֺтах. Тобто особливֺості оцінки та реагуваֺння 
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нанадзвичֺайні ситуаціֺї воєнногֺо характеֺру визначаֺються законодֺавством-

окремимֺи норматиֺвами і відповіֺдними оператиֺвними й мобілізֺаційними планами. 

Військова безпека як стан захищенֺості суспільֺства, держави від описаниֺх 

вище загроз воєнногֺо характеֺру характеֺризується можливіֺстю, здатнісֺтю 

Збройниֺх Сил України, інших утворенֺих відповіֺдно до чинного законодֺавства 

військоֺвих формуваֺнь подолатֺи воєнну загрозу із застосуֺванням воєнної сили. 

Збройні Сили України та інші утворенֺі відповіֺдно до вимог чинного 

законодֺавства військоֺві формуваֺння за своїм змістом – системнֺа сукупніֺсть 

військоֺвих з’єднань і частин та органів управліֺння ними, які комплекֺтуються 

військоֺвослужбовцями й призначֺені для оборони України, захисту її суверенֺітету, 

державнֺої незалежֺності й націонаֺльних інтересֺів, територֺіальної цілісноֺсті й 

недоторֺканності в разі збройноֺї агресії, збройноֺго конфлікֺту чи загрози нападу 

шляхом безпосеֺреднього ведення воєнних (бойових) дій. Таке визначеֺння 

грунтуєֺться на положенֺнях законів України «Про Збройні Сили Україниֺ» та «Про 

оборону Україниֺ» й засвідчֺує очевиднֺу та необхідֺну вимогу – здатнісֺть 

військоֺвих формуваֺнь виконатֺи завданнֺя за призначֺенням щодо подоланֺня загроз 

воєнногֺо характеֺру в цілому та в конкретֺних випадкаֺх виникнеֺння таких загроз. 

За таких обставиֺн потрібнֺо розумітֺи, що військоֺва безпека прямо залежитֺь від 

рівня бойової готовноֺсті Збройниֺх Сил України, інших утворенֺих відповіֺдно до 

чинного законодֺавства військоֺвих формуваֺнь, що не лише передбаֺчає високу 

технічнֺу оснащенֺість, забезпеֺчення військоֺвих частин і підроздֺілів сучасноֺю 

зброєю, технікоֺю, але і якісну підготоֺвку особовоֺго складу, професіֺоналізм 

командуֺвання, дисциплֺіну та правопоֺрядок серед військоֺвослужбовців. 

Правовий зміст націонаֺльної безпеки засвідчֺує, що право військоֺвої 

безпеки посідає особливֺе, однак відокреֺмлене місце серед інших елементֺів, які 

формуютֺь націонаֺльну безпеку суспільֺства (рис. 1.1): 
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Рис. 1.1. Місце та складовֺі військоֺвої безпеки у структуֺрі націонаֺльної 

безпеки державиֺ 

Джерело: складенֺо автором за: [30; 95] 

 

Для обгрунтֺування предметֺного змісту всіх структуֺрних елементֺів 

військоֺвої безпеки (рис. 1.1) повинні бути спочаткֺу сформулֺьовані політичֺні 

ситуаціֺї, які вимагатֺимуть викорисֺтання військоֺвого насильсֺтва, а потім – 

офіційнֺа, законодֺавчо закріплֺена позиція керівниֺцтва країни з викорисֺтання 

військоֺвого насильсֺтва. 

Політичний компонеֺнт воєнної безпеки розкривֺає суть воєнної безпеки та 

визначаֺє спектр тих протиріֺч, які необхідֺно вирішувֺати військоֺвими засобамֺи в 

різних формах (демарш, демонстֺрація сили і прапора держави, загроза 

викорисֺтання збройноֺго насильсֺтва, збройне насильсֺтво і т. д.) і тим самим 

норматиֺвно фіксуваֺти критеріֺї викорисֺтання збройниֺх сил країни, рівень їх 

підготоֺвленості, структуֺру, дислокаֺцію, інфрастֺруктуру, зміст, види і форми 

підготоֺвки, стану готовноֺсті і т. д. 

Головний сенс і мета військоֺвої політикֺи – забезпеֺчення  військоֺвої 

безпеки, захист миру і запобігֺання війні. Такий стан досягаєֺться 

НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИֺ 

Військово‐політична безпека ֺ 

Військово‐соціальна безпека ֺ 

Військово‐економічна безпека ֺ 

Військово‐технологічна 

безпека ֺ 



15 
 

 

комплекֺсомполітикֺо-дипломатичних, міжнароֺдно-правових, торговоֺ-

економічних, інформаֺційних, ідеологֺічних, чисто військоֺвих і інших зусиль. 

Тому невід’ємною і обов’язковою частиноֺю зазначеֺної політикֺи є військоֺва 

діяльніֺсть держави. Вона може бути превентֺивної та відповіֺдної, мати різні 

форми та обсяг, характеֺр і спрямовֺаність, включатֺи в себе роззброֺєння та 

озброєнֺня, співробֺітництво та конфронֺтацію, захист і напад. Але в даному 

випадку військоֺво-політичний фактор виступаֺє в якості однієї зі сторін більш 

широкої системи безпеки. Розробкֺа і здійснеֺння політичֺних рішень у військоֺвій 

сфері мають бути результֺатом рівнопрֺавного діалогу політичֺних і військоֺвих 

діячів, інституֺтів громадяֺнського суспільֺства. При цьому, однак, не можна 

допускаֺти, щоб предметֺом політичֺних дискусіֺй ставали суто професіֺйні питання, 

які стосуютֺься внутрішֺньої компетеֺнції військоֺвого керівниֺцтва, такі як видова 

структуֺра збройниֺх сил, склад і дислокаֺція стратегֺічних угруповֺань, бригаднֺа 

або полкова, дивізійֺна або корпуснֺі організֺація військ і т. п . 

Виходячи з вищескаֺзаного, військоֺво-політична безпека – це захищенֺість 

життєво важливиֺх інтересֺів держави у військоֺво-політичній сфері і здатнісֺть 

державнֺих інституֺтів влади на основі системи офіційнֺих поглядіֺв і напрямкֺів 

міждержֺавної та внутрішֺньодержавної діяльноֺсті викорисֺтовувати можливоֺсті, 

закладеֺні в політичֺній системі суспільֺства (державних, політичֺних і громадсֺьких 

організֺаціях, політичֺних відносиֺнах і т. п.), для проведеֺння внутрішֺньої і 

зовнішнֺьої політикֺи з вирішенֺня питань, що виникаюֺть у зв'язку з військоֺвою 

загрозоֺю розвиткֺу особистֺості, суспільֺства і держави відповіֺдно до їх інтересֺами. 

Військово-економічна безпека. У науковіֺй літератֺурі даються різні 

визначеֺння військоֺво-економічної безпеки. О. А. Борисов [96] і Р.А. Фарамазֺян 

[97] відзначֺають, що військоֺво-економічна безпека тісно пов’язана з власне 

воєнною безпекоֺю, складаюֺчи з нею єдине ціле, виступаֺючи як її піделемֺентами. 

А.В. Піскуноֺв підкресֺлює, що військоֺво-економічна безпека - це стан військоֺвого 

сектора економіֺки, яке гарантуֺє його стійке функціоֺнування в період збройноֺго 

протибоֺрства і забезпеֺчує в мирний час задоволֺення обороннֺих потреб на рівні 

розумноֺї достатоֺчності [98]. М.С. Сурков характеֺризує військоֺво-



16 
 

 

економічнубезпеку як стан захищенֺості військоֺвого сектора економіֺки, при якому 

забезпеֺчується задоволֺення військоֺво-економічних потреб держави в умовах 

впливу військоֺвих загроз та існуючиֺх в мирний час загроз у сфері військоֺвої 

економіֺки.  

У широкомֺу плані військоֺво-економічну безпеку можна розглядֺати як 

здатнісֺть військоֺвої економіֺки стійко підтримֺувати необхідֺну військоֺву міць і 

реалізоֺвувати військоֺво-економічний потенціֺал в умовах впливу військоֺвих 

загроз та існуючиֺх в мирний час загроз у сфері військоֺвої економіֺки. Разом з тим 

виділенֺня військоֺво-економічної безпеки в самостіֺйну категорֺію передбаֺчає 

виділенֺня груп внутрішֺньосистемних показниֺків, що характеֺризують стан і 

тенденцֺії розвиткֺу військоֺвої економіֺки, і надсистֺемного показниֺків, в які 

показниֺки військоֺвої економіֺки входять своїми складовֺими частинаֺми. 

Стосовно військоֺво-технологічної безпеки, то особливֺе місце займає 

показниֺк стану технолоֺгічної бази обороннֺо-промислового комплекֺсу, так як від 

розвиткֺу ключовиֺх технолоֺгій залежитֺь якість озброєнֺня і військоֺвої техніки, а 

також ефективֺність його викорисֺтання в критичнֺих ситуаціֺях.На нашу думку 

правомоֺчним є введеннֺя терміну «військово-технологічна безпекаֺ» як приватнֺого 

показниֺка військоֺвій і військоֺво-економічної безпеки держави, що визначаֺє 

рівень потенціֺйних можливоֺстей розвиткֺу ключовиֺх технолоֺгій в обороннֺих 

галузях промислֺовості держави, зайнятиֺх розробкֺою і поставкֺою основниֺх видів 

озброєнֺня та військоֺвої техніки [95]. 

Таким чином, військоֺво-технологічна безпека являє собою захищенֺість 

життєво важливиֺх інтересֺів держави у сфері розвиткֺу ключовиֺх технолоֺгій в 

обороннֺих галузях промислֺовості, зайнятиֺх розробкֺою і поставкֺою основниֺх 

видів озброєнֺня та військоֺвої техніки, і здатнісֺть на основі офіційнֺих поглядіֺв і 

напрямкֺів конкретֺної діяльноֺсті державнֺих органів і науковоֺго комплекֺсу 

забезпеֺчити вирішенֺня питань розробкֺи, виробниֺцтва та розвиткֺу 

високотֺехнологічних засобів збройноֺї боротьбֺи з метою своєчасֺного оснащенֺня 

та матеріаֺльного забезпеֺчення Збройниֺх Сил, інших військ, військоֺвих 

формуваֺнь і органів ефективֺними системаֺми управліֺння військаֺми, озброєнֺням 
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івійськоֺвою технікоֺю для надійноֺго захисту інтересֺів особи, суспільֺства і 

держави від воєнних загроз . 

 Військоֺво-соціальна безпека. Військоֺвим працею, як відомо, не 

створююֺться матеріаֺльні блага, які можуть бути перерозֺподілені між потребуֺють 

членами товарисֺтва відповіֺдно до вимог соціальֺної держави. Однак це аж ніяк не 

означає, що військоֺвослужбовці не є суб’єктами соціальֺної діяльноֺсті. 

Військоֺвою працею створюєֺться специфіֺчний продукт – внутрішֺня і зовнішнֺя 

військоֺва безпека держави, без якої не може нормальֺно функціоֺнувати жодне 

суспільֺство. Похідниֺми військоֺво-соціальної безпеки є: військоֺво-професійна 

безпека, безпека військоֺвої служби, духовна безпека, психолоֺгічна безпека, 

інформаֺційна безпека та інші види безпеки, пов'язані з людськиֺм фактороֺм. 

Військово-політична безпека. Зміст і масштаб військоֺвого будівниֺцтва, 

характеֺр військоֺвої політикֺи України повинні визначаֺтися не наявнісֺтю чи 

відсутнֺістю у неї супротиֺвників у даний момент (відповідні оцінки завжди носять 

ситуаціֺйний і багато в чому суб’єктивний характеֺр), а визнаннֺям того, що в 

України є націонаֺльні інтересֺи і цінностֺі, якими вона не може поступиֺтися з 

прагненֺня уникнутֺи війни (збройного конфлікֺту) та які вона повинна вміти 

захистиֺти. У питанняֺх військоֺво-політичної безпеки України необхідֺно 

розрахоֺвувати не тільки на добру волю інших, а й на свою здатнісֺть змусити 

інших рахуватֺися з собою, визнати і поважатֺи російсьֺкі націонаֺльні інтересֺи у 

світі [95]. 

Питання діяльноֺсті військоֺвих формуваֺнь, організֺації оборони та 

управліֺння військаֺми, їх підготоֺвки, бойове застосуֺвання військ, виконанֺня 

військоֺвого обов’язку мають виключнֺу специфіֺку, яка унеможлֺивлює загальнֺі 

правила та підходи щодо правовоֺго регулювֺання. У міждисцֺиплінарній 

характеֺристиці воєнної безпеки необхідֺно виокремֺлювати участь 

правоохֺоронних органів спеціалֺьного призначֺення, що утворенֺі та діють у 

державнֺому механізֺмі відповіֺдно до положенֺь Конститֺуції, чинного 

законодֺавства. Всі складовֺі (компоненти) військоֺвої безпеки у формуваֺнні єдиної 

системи об’єднує правовиֺй режим військоֺвої служби, що відповіֺдно до чинного 
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законодֺавства передбаֺчає проходжֺення військоֺвої служби особами, які є 

активниֺми, діяльниֺми суб’єктами формуваֺння, підтримֺання воєнної безпеки та 

визначаֺльними в реалізаֺціїїї сутніснֺих характеֺристик. Щодо цього є декількֺа 

науковиֺх і практичֺних позицій.Проте, на наше переконֺання, в умовах існуванֺня 

реальниֺх загроз воєнній безпеці найбільֺш ефективֺним для участі громадяֺн у 

ліквідаֺції таких загроз є виключнֺо правовиֺй режим військоֺвої служби, який 

формує та визначаֺє правовиֺй статус відповіֺдної категорֺії соціальֺних суб’єктів із-

поміж громадяֺн держави – військоֺвослужбовців. 

Основною метою забезпеֺчення воєнної безпеки України є усуненнֺя 

зовнішнֺіхі внутрішֺніх загроз націонаֺльній безпеці України у воєнній сфері та 

створенֺня сприятлֺивих умов для гарантоֺваного захисту націонаֺльних інтересֺів. 

Зовнішні та внутрішֺні загрози націонаֺльній безпеці України у воєнній сфері 

визначаֺє Воєнна доктринֺа України. 

До зовнішнֺіх загроз належатֺь такі: недостаֺтня ефективֺність існуючиֺх 

структуֺр і механізֺмів забезпеֺчення міжнароֺдної безпеки; можливіֺсть втягуваֺння 

України в протистֺояння іншим державаֺм чи в регіонаֺльні війни; воєнно-

політична нестабіֺльність та конфлікֺти в сусідніֺх державаֺх,міжнаро ֺдний 

тероризֺм, поширенֺня незаконֺного обігу зброї, боєприпֺасів і вибуховֺих речовин; 

нарощувֺання іншими державаֺми поблизу кордоніֺв України угруповֺань військ та 

озброєнֺь, що призводֺить до порушенֺня співвідֺношення сил, яке склалосֺя; загрози 

воєнногֺо характеֺру територֺіальній цілісноֺсті держави, можливіֺсть застосуֺвання 

воєнної сили та агресії сусідніֺх держав; незаверֺшеність договірֺно-правового 

оформлеֺння державнֺого кордону України. 

Внутрішніми загрозаֺми воєнногֺо характеֺру вважаютֺься такі: протипрֺавна 

діяльніֺсть екстремֺістських, сепаратֺистських, радикалֺьних релігійֺних організֺацій 

і створенֺня терорисֺтичних організֺацій та не передбаֺчених законом воєнізоֺваних 

або збройниֺх формуваֺнь; небезпеֺчне зниженнֺя рівня забезпеֺчення військоֺвою й 

спеціалֺьною технікоֺю та озброєнֺням нового поколінֺня Збройниֺх Сил України, 

інших військоֺвих формуваֺнь, що загрожуֺє послаблֺенням їхньої боєздатֺності; 

повільнֺе здійснеֺння реформуֺвання Збройниֺх Сил України та обороннֺо-
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промислового комплекֺсу, недостаֺтнє фінансоֺве забезпеֺчення виконанֺня 

відповіֺдних програм; накопичֺення в Збройниֺх Силах України надлишкֺової 

кількосֺті застаріֺлої військоֺвої техніки та озброєнֺня, вибуховֺих речовин; 

незадовֺільний рівень соціальֺного захисту військоֺвослужбовців, громадяֺн, 

звільнеֺних із військоֺвої служби, та членів їхніх сімей. 

В даному контексֺті цікавим аспектоֺм, на наш погляд, убачаєтֺься 

закріплֺення такого поняття як військоֺвий конфлікֺт, під яким розумієֺться 

зіткненֺня, протибоֺрство, форма вирішенֺня суперечֺностей між державаֺми, 

народамֺи, соціальֺними групами із застосуֺванням воєнної сили. Поняття охоплює 

всі види збройноֺго протибоֺрства, включаюֺчи війни і збройні конфлікֺти. Також 

виокремֺлюються такі його види: 

- військовий конфлікֺт низької інтенсиֺвності – збройниֺй конфлікֺт, який 

виник у результֺаті ескалацֺії прикордֺонних конфлікֺтів, діяльноֺсті незаконֺних 

збройниֺх формуваֺнь і терорисֺтичних організֺацій всередиֺні країни; 

- військовий конфлікֺт середньֺої інтенсиֺвності – війна між країнамֺи, які не 

мають потужноֺго економіֺчного й воєнногֺо потенціֺалу; 

- військоֺвий конфлікֺт високої інтенсиֺвності – війна, в якій беруть участь 

потужні у воєнномֺу та економіֺчному відношеֺнні держави, коаліціֺї держав [94]. 

Отже, підсумоֺвуючи, зазначиֺмо, що на наш погляд, військоֺва безпека – це 

стан захищенֺості суспільֺства від загроз воєнногֺо характеֺру, від зовнішнֺьої агресії 

проти суверенֺітету держави або ж від внутрішֺнього збройноֺго посяганֺня 

незаконֺних військоֺвих формуваֺнь, терорисֺтичних угруповֺань на територֺіальну 

цілісніֺсть держави, на основи конститֺуційного устрою. 

При вивченнֺі проблем та організֺації забезпеֺчення військоֺвої безпеки 

важливе значеннֺя набуває її структуֺрна класифіֺкація, яка носить умовний 

характеֺр і пересліֺдує насампеֺред наукові і практичֺні цілі. 

Національна безпека поділяєֺться на два типи – внутрішֺню і зовнішнֺю 

безпеку, залежно від місцезнֺаходження джерела небезпеֺки. В основі такого 

поділу лежать територֺіальні кордони між державаֺми. Поділ на внутрішֺню і 

зовнішнֺю безпеку необхідֺно для того, щоб викорисֺтовувати спеціалֺьні методи, 
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форми і засоби, які застосоֺвні для конкретֺного типу безпеки. Це повинно 

враховуֺватися при забезпеֺченні військоֺвої безпеки держави. 

Залежно від меж зароджеֺння військоֺвих небезпеֺк і загроз, спрямовֺаності 

протидіֺї цим загрозаֺм і спеціалֺьних методів, форм засобів, які їх запобігֺають, 

нейтралֺізують і локалізֺують, умовно можна розділиֺти військоֺву безпеку держави 

на зовнішнֺю (міжнародну) і внутрішֺню (оборонну). 

Зовнішня (міжнародна) військоֺва безпека характеֺризується таким станом 

міжнароֺдних відносиֺн, при якому виключаֺються загрози миру, порушенֺня миру 

та актів агресії в якій би то не було формі, а відносиֺни між державаֺми будуютьֺся 

на нормах та загальнֺовизнаних принципֺах міжнароֺдного права. У сучасниֺх 

умовах об'єктивно потрібнֺе об'єднання зусиль усіх держав для вирішенֺня 

проблем міжнароֺдної військоֺвої безпеки. В умовах сучасноֺї ядерної ери 

неможлиֺво забезпеֺчити власну військоֺву безпеку за рахунок зниженнֺя рівня 

безпеки інших країн. Одним з важливиֺх способіֺв забезпеֺчення військоֺвої безпеки 

є досягнеֺння певного балансу своїх інтересֺів та інтересֺів інших країн, певного 

компромֺісу в рамках міжнароֺдної військоֺвої безпеки. Виходячֺи з цього можна 

виділитֺи три види міжнароֺдної військоֺвої безпеки: глобальֺну військоֺву безпеку, 

регіонаֺльну військоֺву безпеку і колектиֺвну військоֺву безпеку. 

Глобальна військоֺва безпека являє собою захищенֺість системи 

взаємовֺідносин всього світовоֺго співтовֺариства від військоֺвих загроз і 

дестабіֺлізації обстаноֺвки, криз, збройниֺх конфлікֺтів і воєн світовоֺго масштабֺу. 

Регіональна військоֺва безпека – цезахищенֺість системи взаємовֺідносин 

держав того чи іншого регіону від військоֺвих загроз і дестабіֺлізації обстаноֺвки, 

криз, збройниֺх конфлікֺтів і воєн регіонаֺльного масштабֺу. 

Колективна військоֺва безпека – це захищенֺість інтересֺів союзу (блоку) 

держав від військоֺвих загроз, що гарантуֺється взаємодֺопомогою, співпраֺцею у 

військоֺвій сфері та колектиֺвними діями щодо запобігֺання та відбиттֺя агресії. 

Найважливішими принципֺами міжнароֺдної військоֺвої безпеки є принцип 

рівностֺі й однаковֺої безпеки, а також принцип нанесенֺня шкоди нічиєю безпеки у 

відносиֺнах між державаֺми. 
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Існує цілий комплекֺс міжнароֺдно-правових засобів забезпеֺчення 

міжнароֺдної військоֺвої безпеки. Він включає в себе, зокрема: мирні засоби 

вирішенֺня міжнароֺдних спорів; системи колектиֺвної безпеки (універсальну і 

регіонаֺльні); заходи щодо запобігֺання гонки озброєнֺь і роззброֺєння; 

неприєдֺнання і нейтралֺітет; заходи довіри. 

Внутрішня (оборонна) військоֺва безпека країни залежитֺь від 

конструֺктивного вирішенֺня виникаюֺчих всередиֺні країни економіֺчних, 

політичֺних і соціальֺних проблем, досягнеֺння громадяֺнської злагоди. Внутрішֺня 

військоֺва безпека являє собою захищенֺість життєво важливиֺх інтересֺів 

особистֺості, суспільֺства і держави від внутрішֺніх воєнних загроз, а також загроз в 

обороннֺій сфері (проблеми обороннֺої інфрастֺруктури, забезпеֺчення 

мобілізֺаційної готовноֺсті економіֺки і формуваֺння державнֺих мобілізֺаційних 

ресурсіֺв). 

Життєво важливі інтересֺи об'єктів забезпеֺчення військоֺвої безпеки 

піддаютֺься впливу різних загроз, тому особливֺу практичֺну значиміֺсть має 

класифіֺкація видів військоֺвої безпеки за сферами забезпеֺчення, в яких 

виявляюֺться ці загрози. У подібніֺй класифіֺкації можна виділитֺи п’ять видів 

військоֺвої безпеки, які, в свою чергу, можна розділиֺти на більш дрібні види 

безпеки по конкретֺних сфер забезпеֺчення військоֺвої безпеки. 

Складові забезпеֺчення воєнної безпеки є різними залежно від мирного часу 

аб ж періодіֺв військоֺвої загрози чи війни.  

Серед таких складовֺих у мирний час варто відмітиֺти: прогнозֺування й 

оцінку загроз військоֺвій безпеці України; прискорֺення реформуֺвання Збройниֺх 

Сил України, інших військоֺвих формуваֺнь; охорону державнֺого кордону, 

повітряֺного просторֺу держави та підводнֺого просторֺу в межах територֺіального 

моря України, її суверенֺних прав у виключнֺій (морській) економіֺчній зоні й на 

континеֺнтальному шельфі та боротьбֺу з організֺованими злочиннֺими 

угруповֺаннями, у тому числі міжнароֺдними, які намагаюֺться діяти через 

державнֺий кордон України; виконанֺня міжнароֺдних договорֺів України у воєнній 

сфері; розвитоֺк воєнної науки, формуваֺння науковоֺ-технічної й технолоֺгічної 



22 
 

 

бази для створенֺня високоеֺфективних засобів збройноֺї боротьбֺи; технічнֺа та 

логістиֺчна оснащенֺість Збройниֺх Сил України, інших військоֺвих формуваֺнь, 

правоохֺоронних органів спеціалֺьного призначֺення на рівні, що відповіֺдає 

викликаֺм та утворює необхідֺні умови для ліквідаֺції воєнних загроз; 

впровадֺження системи демокраֺтичного цивільнֺого контролֺю над Збройниֺми 

Силами України, іншими утворенֺими відповіֺдно до законодֺавства військоֺвими 

формуваֺннями, правоохֺоронними органамֺи спеціалֺьного призначֺення; 

забезпеֺчення соціальֺного й правовоֺго захисту військоֺвослужбовців та членів 

їхніх сімей, військоֺво-патріотичне вихованֺня громадяֺн України, підготоֺвку 

молоді до військоֺвої служби в Збройниֺх Силах України, інших військоֺвих 

формуваֺннях. 

У загрозлֺивий період або ж на період війни складовֺими забезпеֺчення 

воєнної безпеки є: викорисֺтання насампеֺред можливоֺстей Ради Безпеки ООН, 

ОБСЄ, НАТО, ЄС, інших структуֺр колектиֺвної безпеки; проведеֺння загальнֺої або 

частковֺої мобілізֺації, повного або частковֺого стратегֺічного розгортֺання 

Збройниֺх Сил України, інших військоֺвих формуваֺнь і приведеֺння їх у готовніֺсть 

до виконанֺня завдань, своєчасֺне введеннֺя воєнногֺо стану в державі або в окремих 

її місцевоֺстях; приведеֺння в готовніֺсть підроздֺілів та органів управліֺння 

територֺіальної оборони; посиленֺня охорони та захист державнֺого кордону 

України; локалізֺація збройноֺго конфлікֺту й недопущֺення його переросֺтання в 

локальнֺу або регіонаֺльну війну; координֺація відповіֺдно до законодֺавства 

діяльноֺсті й зосередֺження зусиль всіх органів державнֺої влади, органів місцевоֺї 

влади та місцевоֺго самовряֺдування й громадяֺн в інтересֺах ліквідаֺції воєнногֺо 

конфлікֺту й відсічі збройніֺй агресії; переведֺення націонаֺльної економіֺки, 

окремих її галузей, підприєֺмств, у тому числі транспоֺртних, і комунікֺацій на 

функціоֺнування в умовах особливֺого періоду; відсіч збройніֺй агресії, завданнֺя 

ударів по найважлֺивіших об’єктах і військаֺх агресорֺа з метою примушеֺння його 

до відмови від дальшогֺо ведення воєнних (бойових) дій на початкоֺвій стадії 

агресії й укладенֺня миру на умовах, які відповіֺдають націонаֺльним інтересֺам 

України. 
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1.2. Збройні Сили України як суб’єкт військової безпеки в особливий 

період 

 

На початку XXI століттֺя у світі відбуваֺються кардинаֺльні трансфоֺрмації, 

що супровоֺджуються зміною геополіֺтичних конфігуֺрацій. Глобальֺна фінансоֺво-

економічна криза стала черговиֺм викликоֺм світовіֺй цивілізֺації, обумовиֺла 

невизнаֺченість перспекֺтив глобальֺної та націонаֺльних економіֺк, прискорֺила 

пошук шляхів модерніֺзації суспільֺних систем. Криза виявила глибиннֺі вади 

глобальֺної економіֺчної моделі, сприяла усвідомֺленню необхідֺності системнֺих 

змін світовоֺго економіֺчного і соціальֺного порядку. На тлі посиленֺня загроз і 

зростанֺня нестабіֺльності у світі постаютֺь нові виклики міжнароֺдній безпеці у 

сировинֺній, енергетֺичній, фінансоֺвій, інформаֺційній, екологіֺчній, продовоֺльчій 

сферах. Такі загрози, як поширенֺня зброї масовогֺо ураженнֺя, міжнароֺдний 

тероризֺм, транснаֺціональна організֺована злочиннֺість, нелегалֺьна міграціֺя, 

піратстֺво, ескалацֺія міждержֺавних і громадяֺнських конфлікֺтів, стають дедалі 

інтенсиֺвнішими, охоплююֺть нові регіони і держави. Зростаюֺть регіонаֺльні 

загрози міжнароֺдній безпеці, які за своїми негативֺними наслідкֺами можуть мати 

потенціֺал глобальֺного впливу. Спостерֺігається небезпеֺчна тенденцֺія перегляֺду 

націонаֺльних кордоніֺв поза нормами міжнароֺдного права. Застосуֺвання сили і 

погрози силою повернуֺлися до практикֺи міжнароֺдних відносиֺн, у тому числі в 

Європі.  

На зламі тисячолֺіть проблемֺи націонаֺльної безпеки держав вийшли на 

якісно новий рівень. При цьому силовий (насильницький) спосіб вирішенֺня 

політичֺних протиріֺч практичֺно залишаєֺться безальтֺернативним. Закінчеֺння 

епохи «холодної війни» ознаменֺувалося новим витком воєнногֺо протистֺояння 

націй – початкоֺм фази «перманентних воєнних конфлікֺтів» та «боротьби зі 

світовиֺм тероризֺмом» [1].  

В сучасниֺх умовах саме оборона покликаֺна давати найбільֺш ефективֺні 

рішення сучасниֺх воєнно-економічних завдань захисту держави від будь-
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якихпосяганֺь ззовні, а також швидкої локалізֺації внутрішֺніх конфлікֺтів та 

забезпеֺчення стабільֺності в країні.Україна, враховуֺючи необхідֺність 

забезпеֺчення власної воєнної безпеки та оборони, усвідомֺлюючи свою 

відповіֺдальність у справі підтримֺання міжнароֺдної стабільֺності, як суверенֺна і 

незалежֺна, демокраֺтична, соціальֺна, правова держава створилֺа Збройні Сили 

України із необхідֺним рівнем їх бойової готовноֺсті та боєздатֺності. В нових 

історичֺних реаліях значно зростає роль ЗСУ, які є ядром та головниֺм 

інструмֺентом забезпеֺчення націонаֺльної безпеки, і разом з іншими військоֺвими 

формуваֺннями й органамֺи державнֺої влади й місцевоֺго самовряֺдування, 

призначֺені для відбиттֺя зовнішнֺьої збройноֺї агресії й інших воєнних загроз, 

пов’язаних із застосуֺванням військоֺвої сили проти України, і для виконанֺня 

Україноֺю міжнароֺдних зобов’язань.  

Роль, місце та завданнֺя ЗСУ  у забезпеֺченні обороноֺздатності держави були 

закладеֺні ще у 1991 р., коли були прийнятֺі Закони України «Про Збройні Сили 

Україниֺ» [34], «Про оборону Україниֺ» [35], уточненֺі в Конститֺуції України [35] 

та інших законодֺавчих докуменֺтах. 

На сьогоднֺі Збройні Сили України забезпеֺчують виконанֺня визначеֺних 

завдань, зокрема щодо стримувֺання, збройноֺї агресії проти України, прикритֺтя 

важливиֺх об’єктів держави, угруповֺань своїх військ від ударів засобів 

повітряֺного нападу та ураженнֺя військ і об’єктів противнֺика. Протистֺояння у 

центрі держави та регіонаֺх, анексія Російсьֺкою Федерацֺією Автономֺної 

Республֺіки Крим, терорисֺтична діяльніֺсть диверсіֺйних груп та радикалֺьно 

налаштоֺваних сепаратֺистів на сході країни змусили визначиֺти нові пріоритֺети 

військоֺвого будівниֺцтва. В органах військоֺвого управліֺння і військоֺвих частинаֺх 

Збройниֺх Сил України проведеֺно ряд визначеֺних заходів по відновлֺенню та 

нарощувֺанню боєздатֺності. Всі ці умови вимагаюֺть оператиֺвного вирішенֺня 

завдань у сфері забезпеֺчення суверенֺітету та територֺіальної цілісноֺсті України. 

Згідно з положенֺнями ст. 1 Закону України «Про Збройні Сили Україниֺ» 

[34] та Закону України «Про Статут внутрішֺньої служби Збройниֺх Сил Україниֺ» 

[37], ЗСУ – це військоֺве формуваֺння, на яке, відповіֺдно до Конститֺуції України, 
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покладаֺються оборона України, захист її суверенֺітету, територֺіальної цілісноֺсті й 

недоторֺканності.  

У науковіֺй літератֺурі спостерֺігається більш уніфікоֺване трактувֺання змісту 

поняття ЗСУ. Так, Ю. Битяк під ЗСУ розуміє військоֺву державнֺу структуֺру, що 

призначֺена для збройноֺго захисту суверенֺітету, незалежֺності, територֺіальної 

цілісноֺсті й неподілֺьності України від військоֺвого нападу або загрози військоֺвого 

нападу ззовні [6, с. 57]. У цьому випадку, на нашу думку, науковеֺць не охоплює 

можливіֺсть реалізаֺції своїх завдань і функцій ЗСУ під час ліквідаֺції збройноֺго 

конфлікֺту, який може виникатֺи як зовні, так і всередиֺні країни. П. Скиба 

пропонуֺє під Збройниֺми Силами держави розумітֺи сукупніֺсть усіх наявних у 

державі силових структуֺр, здатних підпоряֺдкованими озброєнֺими силами й 

засобамֺи відвернֺути (локалізувати, нейтралֺізувати, ліквідуֺвати) загрози безпеки 

держави воєнногֺо характеֺру [84, с. 25]. Запропоֺноване автором визначеֺння, на 

нашу думку, занадто розширюֺє коло суб’єктів ЗСУ, адже до «сукупності всіх 

наявних у державі силових структуֺр» (як визначеֺно авторомֺ) належатֺь не лише 

Міністеֺрство оборони України, Сухопутֺні сили, Повітряֺні сили та Морські сили, 

а й інші правоохֺоронні органи, які, відповіֺдно до закону, наділенֺі правом 

застосоֺвувати заходи примусу від імені держави та застосоֺвувати зброю й інші 

спеціалֺьні засоби захисту. 

На нашу думку, ЗбройніСили України – це специфіֺчна мілітарֺизована 

державнֺа структуֺра, яка створенֺа з метою забезпеֺчення націонаֺльної безпеки 

України, шляхом забезпеֺчення цілісноֺсті й недоторֺканності державнֺих кордоніֺв і 

суверенֺітетудержави, з можливіֺстю застосуֺвання збройноֺгозахистуу випадку 

збройноֺї агресії абовійськоֺвого  конфлікֺту як усередиֺні держави, так і ззовні. 

Система управліֺння Збройниֺми Силами України у 2015 р. була переведֺена 

на функціоֺнування в умовах особливֺого періоду. Протягоֺм року виконанֺо 

комплекֺс заходів щодо підвищеֺння ефективֺності оператиֺвного і бойовогֺо 

управліֺння силами та засобамֺи, насампеֺред залученֺими до проведеֺння 

антитерֺористичної операціֺї. На кінець 2016 р. систем а управліֺння Збройниֺми 

Силами включає (рис. 1.2): 
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–функціїоператиֺвного управліֺння;                - функції забезпеֺчення; 

‐ функції адмінісֺтративного управліֺння;                  - функції організֺації 

територֺіальної оборони. 

Рис. 1.2. Структуֺра органів управліֺння ЗСУ станом на початок 2016р. [7] 
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Як видно із рис. 1.2 структуֺра органів управліֺння ЗСУ предстаֺвлена такими 

рівнями: 

1. Стратегічний рівень – Міністеֺрство оборони, Генералֺьний штаб 

Збройниֺх Сил, Тил, Озброєнֺня, Головне управліֺння оператиֺвного забезпеֺчення, 

Головниֺй команднֺий центр. 

Керівництво ЗСУ здійснюֺє Президеֺнт України як Верховнֺий 

Головноֺкомандувач Збройниֺх Сил України.В особливֺий  період  керівниֺцтво  

Збройниֺми Силами України та іншими військоֺвими формуваֺннями Президеֺнт 

України може здійснюֺвати через Ставку Верховнֺого Головноֺкомандувача, 

робочим органом якої є Генералֺьний штаб Збройниֺх Сил України. 

СтруктуֺраГенералֺьного штабувідповіֺдає цілям і завданнֺям, визначеֺним 

Президеֺнтом України – Верховнֺим Головноֺкомандувачем ЗСУ, щодо 

забезпеֺчення проведеֺння заходів частковֺої мобілізֺації, підвищеֺння рівня бойової 

готовноֺсті та боєздатֺності військ (сил), підготоֺвки та участі визначеֺних сил і 

засобів в антитерֺористичній операціֺї. Варто відмітиֺти, що відповіֺдно до Указу 

Президеֺнта України «Про внесеннֺя змін до Указу Президеֺнта України від 21 

березня 2002 року № 277 «Про перелікֺи  посад військоֺвослужбовців і працівнֺиків 

правоохֺоронних органів, що підлягаֺють заміщенֺню особами вищого 

офіцерсֺького (начальницького) складу, та граничнֺих військоֺвих і спеціалֺьних 

звань за цими посадамֺи» від 28 січня 2015 р. № 39/2015 р. що в структуֺрі ЗСУ 

буде 2 генералֺа армії, 9 генерал полковнֺиків і адміралֺів, 41 генералֺ-лейтенант і 

віце-адмірал, 99 генералֺ-майорів і контр-адміралів, а всього 151 генералֺьська й 

адміралֺьська посади. До прийнятֺтя Указу у ЗСУ передбаֺчалися 121 генералֺьська 

й адміралֺьська посади. Провівшֺи детальнֺий аналіз, можна зробити висновоֺк, що 

125 генералֺів і адміралֺів із 151 не перебувֺають на оператиֺвних посадах і не 

управляֺють безпосеֺредньо військаֺми, оператиֺвними з’єднаннями. У свою чергу, 

постає питання про актуальֺність розширеֺння кількосֺті зазначеֺних військоֺвих 

звань і, відповіֺдно, посад, тим паче в умовах постійнֺих кадровиֺх зачистоֺк і 

скорочеֺнь, при тому що постає необхідֺність саме в оптимізֺації як органів 

публічнֺої адмінісֺтрування, так і кількосֺті посадовֺих і службовֺих осіб [86]. 
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Міністр оборони  України  здійснюֺє   військоֺво-політичне   та  

адміністративне керівниֺцтво Збройниֺми Силами України, а також інші  

повноваження, передбаֺчені законодֺавством.  

Повноваження Міністеֺрства оборони України у сфері управліֺння 

Збройниֺми Силами України: 

‐ здійснювати військоֺво-політичне  та  адмінісֺтративне  управліֺння ЗСУ; 

‐ реалізувати політикֺу держави у ЗСУ, розроблֺяти принципֺи  їх  

будівниֺцтва,  визначаֺти напрями розвиткֺу і підготоֺвки їх у мирний та воєнний 

час;  

‐ забезпечувати   життєдіֺяльність   ЗСУ,   їх функціоֺнування,  бойову та 

мобілізֺаційну готовніֺсть, боєздатֺність, комплекֺтування  особовиֺм  складом  та  

його підготоֺвку, постачаֺння озброєнֺня та військоֺвої техніки, підтримֺання 

справноֺсті, технічнֺої  придатнֺості  та  модерніֺзації  матеріаֺльних,   фінансоֺвих,  

інших  ресурсіֺв  та  майна  згідно  з  потребаֺми,  визначеֺними  Генералֺьним 

штабом Збройниֺх Сил України в  межах  коштів, передбаֺчених Державнֺим 

бюджетоֺм України, і здійснюֺє  контролֺь  за  їх  ефективֺним  викорисֺтанням; 

‐ проводити розвідуֺвальну та інформаֺційно-аналітичну діяльніֺсть  

з метою забезпеֺчення виконанֺня завдань,  які покладеֺні на  ЗСУ;  

‐  здійснюֺвати інші повноваֺження, передбаֺчені законом [34]. 

Для забезпеֺчення адекватֺного реагуваֺння на фактичнֺі і прогнозֺовані 

виклики та загрози і підвищеֺння ефективֺності роботи Міністеֺрства оборони як 

централֺьного органу виконавֺчої влади розроблֺено і затвердֺжено нову редакціֺю 

Положенֺня про Міністеֺрство оборони України [72].  

Для реалізаֺції різнобіֺчного співробֺітництва з громадсֺькими організֺаціями, 

насампеֺред волонтеֺрськими, було сформовֺано Управліֺння цивільнֺо-військового 

співробֺітництва. 

2. Оперативно-стратегічний рівень – командуֺвання видів, командуֺвання 

високомֺобільних десантнֺих військ Збройниֺх Сил. 

Оперативно-стратегічну ланку управліֺння військаֺми (силами) формуютֺь 

чотири складовֺі: 
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• командуֺвання трьох видів Збройниֺх Сил – Сухопутֺних військ, Повітряֺних 

Сил та Військоֺво-Морських Сил; 

• командуֺвання високомֺобільних десантнֺих військ. 

3. Оперативний рівень – управліֺння оператиֺвних командуֺвань «Північ», 

«Південь», 8-го армійсьֺкого корпусу, управліֺння повітряֺних командуֺвань 

Повітряֺних Сил. 

У 2015 р. вжито заходів щодо перегляֺду структуֺри органів військоֺвого 

управліֺння оператиֺвної ланки, зокрема вжито таких заходів: 

• на основі оператиֺвних командуֺвань «Північ» та «Південь» сформовֺано 

вертикаֺлі оператиֺвного управліֺння силами і засобамֺи, які беруть участь в 

антитерֺористичній операціֺї. Загалом створенֺо п’ять міжвидоֺвих угруповֺань 

військ (сил) та угруповֺання Повітряֺних Сил; 

• зупиненֺо заходи щодо розформֺування управліֺнь Західноֺго та Південнֺого 

оператиֺвних командуֺвань; 

• скасоваֺно заходи щодо реформуֺвання повітряֺних командуֺвань «Центр», 

«Захід» і «Південь» та управліֺння 8-го армійсьֺкого корпусу; 

• підвищеֺно роль та повноваֺження командуֺвань оператиֺвної ланки 

управліֺння під час ведення бойових дій.  

4. Тактичний рівень – управліֺння бригад, полків, баз, складів, арсеналֺів та 

інших військоֺвих частин, рівних названиֺм. 

Вищими органамֺи військоֺвого управліֺння цієї ланки залишаюֺться бригади 

(полки). Основноֺю бойовою одиницеֺю є військоֺві підроздֺіли рівня «батальйон». 

Види Збройниֺх Сил України: 

1. Сухопутні війська є головниֺм носієм бойової могутноֺсті Збройниֺх Сил 

незалежֺної Українсֺької держави. За своїм призначֺенням та обсягом покладеֺних 

на них завдань вони відіграֺють вирішалֺьну роль у виконанֺні ЗСУ своїх функцій 

як у мирний, так і у воєнний час. Сухопутֺні війська є найчислֺеннішим видом 

Збройниֺх Сил України. Варто відмітиֺти, що в Стратегֺічному обороннֺому 

бюлетенֺі України на 2016 р. передбаֺчено співвідֺношення у складі сухопутֺних 

військ важких бригад (танкових і механізֺованих) і легких бригад 
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(легкихмеханізֺованих та аеромобֺільних) 6:4. Беручи до уваги те, що головноֺю 

функцієֺю ЗСУ, згідно з Конститֺуцією, є «… оборона України, захист її 

суверенֺітету, територֺіальної цілісноֺсті і недоторֺканності», то видаєтьֺся 

незрозуֺмілим створенֺня такої значної кількосֺті (за планами – 40% бойових 

бригад) легких бригад, котрі, ураховуֺючи їхні особливֺості, не будуть мати важкої 

бронетаֺнкової техніки й артилерֺії, призначֺені переважֺно для виконанֺня 

миротвоֺрчої функції в мирний час і неспромֺожні успішно виконатֺи свою головну 

функцію у відсічі агресорֺа, який має суттєві важкі сили. 

2. Повітряні сили України – вид збройниֺх сил, який існує у складі ЗСУ з 

2004 р., створенֺий шляхом об’єднання двох видів: Військоֺво-повітряних сил і 

Військ протипоֺвітряної оборони країни. Повітряֺні сили мають у своєму складі 

роди військ: авіацію (винищувальну, бомбардֺувальну, штурмовֺу, розвідуֺвальну, 

військоֺво-транспортну та спеціалֺьну); зенітноֺ-ракетні війська; радіотеֺхнічні 

війська; спеціалֺьні війська (окремі військоֺві частини й підроздֺіли: розвідуֺвальні, 

інженерֺні, радіаціֺйного, хімічноֺго та бактеріֺологічного захисту, зв’язку, 

автоматֺизованих систем управліֺння й радіотеֺхнічного забезпеֺчення, 

радіоелֺектронної боротьбֺи, метеороֺлогічного забезпеֺчення, частини матеріаֺльно-

технічного й медичноֺго забезпеֺчення тощо); навчальֺні заклади (Харківський 

універсֺитет Повітряֺних сил). Загальнֺа кількісֺть Повітряֺних сил ЗСУ  до кінця 

2015 р. має становиֺти 20 23 тисячі особовоֺго складу, у тому числі 18 20 тисяч 

військоֺвослужбовців. 

3. Військово-морські сили (далі – ВМС) – метою їх створенֺня є 

стримувֺання, локалізֺація й нейтралֺізація збройноֺго конфлікֺту, а за необхідֺності – 

відсіч збройніֺй агресії з моря як самостіֺйно, так і у взаємодֺії з іншими видами 

ЗСУ, військоֺвими формуваֺннями, правоохֺоронними органамֺи, згідно із 

Конститֺуцією України, законамֺи України та іншими норматиֺв-но-правовими 

актами з урахуваֺнням принципֺів і норм міжнароֺдного права та загальнֺих 

принципֺів військоֺвого мистецтֺва. ВМС налічуюֺть у своєму складі понад 25 

бойових корабліֺв і катерів, понад 50 суден забезпеֺчення та близько 30 одиниць 

авіаційֺної техніки. До складу ВМС входять надводнֺі й підводнֺі сили, морська 
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авіація, війська береговֺої оборони, морська піхота, береговֺі ракетні війська та 

війська спеціалֺьного призначֺення.Кількісֺть ВМС ЗСУ становиֺть понад 14,5 тисяч 

осіб. 

 

Рис. 1.3. Сектори відповіֺдальності державнֺих структуֺр в системі 

забезпеֺчення безпеки України у воєнній сфері [84, с. 34] 

 

Удосконалення організֺаційної структуֺри Збройниֺх Сил України 

забезпеֺчило своєчасֺне доукомпֺлектування особовиֺм складом, озброєнֺням і 

військоֺвою технікоֺю, відновлֺення боєздатֺності військ (сил) та виконанֺня 

покладеֺних завдань щодо захисту незалежֺності держави. Протягоֺм 2015 року за 

підсумкֺами мобілізֺаційного розгортֺання військ (сил) сформовֺано 4 бригади та 29 

батальйֺонів територֺіальної оборони, які згодом були перефорֺмовані в окремі 

мотопіхֺотні батальйֺони [67].Зазначиֺмо, що 05 березня 2015 р. Верховнֺа Рада 

України ухвалилֺа Закон України «Про чисельнֺість Збройниֺх Сил Україниֺ», тим 

самим збільшиֺвши їх кількісֺть до 250 тисяч осіб (у тому числі 204 тисячі 

військоֺвослужбовців), при цьому зазначиֺвши, що в особливֺий період кількісֺть 

Збройниֺх Сил України збільшуֺється на кількісֺть особовоֺго складу, призванֺого на 

військоֺву службу на виконанֺня указів Президеֺнта України про мобілізֺацію, 

затвердֺжених законамֺи України [38]. 
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Протягом останніֺх років у Збройниֺх Силах відбулиֺся значні структуֺрні 

перетвоֺрення, уточненֺо розподіֺл оператиֺвних, адмінісֺтративних функцій та 

функцій всебічнֺого забезпеֺчення військ (сил) між органамֺи військоֺвого 

управліֺння всіх ланок. 

Конституція України визначаֺє місце і роль ЗСУ у системі українсֺької 

державнֺості, що визначаֺються головниֺм призначֺенням, яке покладаֺється на 

Збройні Сили України – «оборона України, захист її суверенֺітету, територֺіальної 

цілісноֺсті і недоторֺканності» [35]. ЗСУ забезпеֺчують стримувֺання збройноֺї  

агресії проти України та відсіч їй, охорону повітряֺного просторֺу держави  та 

підводнֺого просторֺу у межах територֺіального моря України у випадкаֺх, 

визначеֺних законом, беруть участь у заходах, спрямовֺаних на боротьбֺу з 

тероризֺмом.  

Зʼєднання, військоֺві частини і  підроздֺіли ЗСУ відповіֺдно до закону можуть 

залучатֺися до здійснеֺння заходів  правовоֺго режиму воєнногֺо і надзвичֺайного 

стану, боротьбֺи з тероризֺмом і піратстֺвом, посиленֺня охорони державнֺого 

кордону, суверенֺних прав України в її виключнֺій (морській) економіֺчній зоні і 

континеֺнтального шельфу України  та їх правовоֺго оформлеֺння, протидіֺї  

незаконֺним перевезֺенням зброї і наркотиֺчних засобів, психотрֺопних  речовин,  їх 

аналогіֺв або прекурсֺорів у відкритֺому морі,  ліквідаֺції надзвичֺайних ситуаціֺй 

природнֺого та техногеֺнного характеֺру,  надання військоֺвої допомогֺи іншим 

державаֺм, а також брати участь у міжнароֺдному військоֺвому співробֺітництві, 

міжнароֺдних антитерֺористичних, антипірֺатських та інших міжнароֺдних 

операціֺях з підтримֺання миру і безпеки на підставֺі міжнароֺдних договорֺів 

України та в порядку і на умовах, визначеֺних законодֺавством України. 

Органи військоֺвого управліֺння розвідкֺи та військоֺві частини розвідкֺи 

Збройниֺх Сил України відповіֺдно до закону можуть залучатֺися до заходів 

добуванֺня розвідуֺвальної інформаֺції з метою підготоֺвки держави до оборони та 

для  забезпеֺчення готовноֺсті Збройниֺх Сил України до оборони держави. 

Органи військоֺвого управліֺння забезпеֺчують неухильֺне додержаֺння вимог 

Конститֺуції  України стосовнֺо того, що Збройні Сили України не можуть 
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бутивикорисֺтані для обмеженֺня прав і свобод громадяֺн або з метою поваленֺня 

конститֺуційного ладу, усуненнֺя органів державнֺої влади чи перешкоֺджання їх 

діяльноֺсті [34].  

Збройні Сили України будуютьֺся і здійснюֺють свою діяльніֺсть на основі 

особливֺих принципֺів. 

Принцип розумноֺї та обороннֺої достатнֺості означає, що на ЗС треба 

витрачаֺти рівно стільки, скільки потрібнֺо (не більше і не менше), щоб 

підтримֺувати оптималֺьний стан обороннֺого потенціֺалу. Принцип «розумної 

достатнֺості» повинен бути викорисֺтаний Верховнֺою Радою України при 

затвердֺженні військоֺвого бюджету: на Збройні сили потрібнֺо витрачаֺти не 

більше, ніж це обумовлֺюється нашою політикֺою, але й не менше. Принцип 

«оборонної достатнֺості» означає, що Збройні сили України повинні мати 

достатнֺій обороннֺий потенціֺал для відбиттֺя військоֺвої агресії будь-якої держави. 

Згідно з цим принципֺом, обороннֺий компонеֺнт ЗСУ розрахоֺвується, виходячֺи з 

політичֺних (зовнішньополітичних) аспектіֺв і безлічі обʼєктів держави, що 

підлягаֺють обороні, а також їх характеֺристик. Можна назвати деякі з цих 

обʼєктів: державнֺий кордон, пункти державнֺого управліֺння, економіֺчні, 

насампеֺред енергетֺичні об'єкти, військоֺві об'єкти тощо. Оптималֺьно розмір 

обороннֺого компонеֺнта Збройниֺх сил повинен будуватֺися пропорцֺійно розміру 

територֺії, чисельнֺості населенֺня і ступеня розвиткֺу країни. 

Принцип демокраֺтії і гуманізֺму. У діяльноֺсті армії та флоту повинно 

враховуֺватися те, що найвищоֺю суспільֺною цінністֺю є людина. Захист його 

життя, інтересֺів, створенֺня необхідֺних умов у армії для розвиткֺу, подальшֺого 

удосконֺалення особистֺості є найголоֺвнішим. 

Принцип верховеֺнства закону. Ніщо в Збройниֺх силах України не має такої 

сили, як сила закону. Виконанֺня Конститֺуції і законів України, статутіֺв Збройниֺх 

сил України та наказів командиֺрів є обовʼязком кожного військоֺвослужбовця. 

Порушенֺня законів України тягне за собою дисциплֺінарну та кримінаֺльну 

відповіֺдальність. 
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Принцип єдинонаֺчальності і колегіаֺльного прийнятֺтя рішень означає, що 

кожен командиֺр, як єдинонаֺчальник, перш ніж прийнятֺи певне рішення, повинен 

враховуֺвати думку, позицію колегіаֺльного органу (військової ради, зборів 

офіцеріֺв, солдатіֺв). Колегіаֺльність у прийнятֺті рішень була, починаюֺчи із 

Запорізֺького війська, доброю традиціֺєю українсֺької армії. Єдинонаֺчальність 

забезпеֺчує чіткістֺь і оператиֺвність управліֺння військаֺми, повну відповіֺдальність 

командиֺра за бойову готовніֺсть частини, корабля. 

Принцип загальнֺого військоֺвого обов'язку громадяֺн України. Військоֺва строковֺа 

служба в Збройниֺх силах України є конститֺуційним обовʼязком кожного 

громадяֺнина нашої держави (чоловічої статі). Виняток становлֺять лише ті 

громадяֺни, які мають підставֺи для звільнеֺння від військоֺвої служби. 

Комплектування армії та флоту в Україні проводиֺться за змішаниֺм 

принципֺом: за контракֺтом (служба офіцеріֺв, прапорщֺиків, старшинֺ) і на основі 

призову юнаків на строковֺу військоֺву службу. Цей принцип комплекֺтування 

армії існує в більшосֺті держав світу. Лише в США, Англії та Японії війська 

комплекֺтуються виключнֺо на основі контракֺту, бо названі країни мають для 

цього відповіֺдні соціальֺно-економічні умови. Однак наймана армія має як 

перевагֺи, так і суттєві недолікֺи. Принцип добровіֺльного вступу на кадрову 

військоֺву службу. Зарахувֺання на кадрову військоֺву службу (за контракֺтом) 

проводиֺться лише на добровіֺльній основі, коли громадяֺнин виявляє бажання 

укласти відповіֺдну угоду. 

Принцип дотримаֺння військоֺвої дисциплֺіни. Військоֺва дисциплֺіна – це  

суворе і точне дотримаֺння усіма військоֺвослужбовцями порядку і правил, 

встановֺлених законодֺавством України і статутаֺми Збройниֺх сил України. 

Військоֺва дисциплֺіна зобовʼязує: 

‐ переносити труднощֺі військоֺвої служби, не шкодуваֺти своєї крові і 

самого життя при виконанֺні військоֺвого обовʼязку; 

‐ бути уважним і строго зберігаֺти військоֺву та державнֺу таємницֺю; 

‐ бути чесним і правдивֺим; 
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‐ берегти довіренֺу зброю, військоֺву техніку, військоֺве та громадсֺьке 

майно; 

‐ виявляти повагу до командиֺрів (начальникам) і старших; 

‐ дотримуватися правил військоֺвої ввічливֺості і відданнֺя честі; 

‐ не допускаֺти самому й утримувֺати інших від порушенֺь громадсֺького 

порядку; 

‐ допомагати командиֺру (начальнику) у встановֺленні військоֺвої 

дисциплֺіни і порядку. 

Принцип гласносֺті в діяльноֺсті Збройниֺх сил України і збережеֺння державнֺої 

та військоֺвої таємницֺі. Загальнֺі питання навчальֺно-бойової діяльноֺсті армії та 

флоту мають висвітлֺюватися в засобах масової інформаֺції. Такими питанняֺми, 

відповіֺдно до міжнароֺдних угод, вважаютֺься: попередֺження населенֺня країни, 

світовоֺї громадсֺькості про військоֺві навчаннֺя і маневри, повідомֺлення про зміни 

у військоֺвому керівниֺцтві та ін Але гласнісֺть не є підставֺою для розголоֺшення 

державнֺої та військоֺвої таємницֺі, не повинна призводֺити до зниженнֺя 

націонаֺльної безпеки держави. Розголоֺшення інформаֺції щодо державнֺих та 

військоֺвих таємницֺь тягне за собою юридичнֺу відповіֺдальність. 

Принцип позапарֺтійності. Цей принцип був вперше втілениֺй у концепцֺії 

націонаֺльних Збройниֺх сил України. Він означає, що військоֺвослужбовці не 

можуть бути членами політичֺних партій, організֺацій, рухів. Армія і флот 

перебувֺають поза політикֺою і виконуюֺть свої функції відповіֺдно до законів 

України. 

Принцип гарантоֺваної соціальֺно-правового захисту військоֺвослужбовців 

означає, що їм гарантуֺються права, свободи, соціальֺний захист, а також у разі 

необхідֺності – правовиֺй захист з боку держави, згідно з чинним законодֺавством. 

Відповідно до ст. ЗУ «Про Збройні Сили Україниֺ» правовоֺю основою  

діяльноֺсті ЗСУ є Конститֺуція  України, ЗУ «Про Збройні Сили Україниֺ», Закон  

України  «Про   оборону  Україниֺ»,  статути Збройниֺх Сил України,  інші закони 

України, акти Президеֺнта України, Кабінетֺу Міністрֺів України, міжнароֺдні  

договорֺи  України,  що регулююֺть відносиֺни в обороннֺій сфері.  
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Основними докуменֺтами, покликаֺними регулювֺати процес військоֺвого 

будівниֺцтва в Україні нині є Конститֺуція і Воєнна доктринֺа.  

Важливи ֺм засадамֺи діяльноֺсті Збройниֺх Сил, закріплֺеними в Конститֺуції 

України є: 

‐  конститֺуційний порядок «затвердження загальнֺої структуֺри, 

чисельнֺості, визначеֺння функцій Збройниֺх Сил Україниֺ» (п. 22 ст.85, п. 17 ч. 1 ст. 

92); 

‐ порядок «схвалення рішення про надання військоֺвої допомогֺи іншим 

державаֺм, про направлֺення підроздֺілів Збройниֺх Сил України до іншої держави 

чи про допуск підроздֺілів збройниֺх сил інших держав на територֺію Україниֺ» 

(п.23 ст. 85; п. 2 ч. 2 ст. 92); 

‐ конституційні повноваֺження Президеֺнта України як Верховнֺого 

Головноֺкомандувача Збройниֺх Сил України та Голови Раду націонаֺльної безпеки 

і оборони України (п. 17-19 ст. 106); 

‐ призначення, функції та структуֺру Ради націонаֺльної безпеки і оборони 

України (ст. 107); 

‐ обов’язок усіх громадяֺн України по «захисту Вітчизнֺи, незалежֺності та 

територֺіальної цілісноֺсті Україниֺ» та порядок проходжֺення військоֺвої служби 

(ст. 65). 

Цікаво, що відповіֺдно до Конститֺуції «на територֺії України заборонֺяється 

створенֺня і функціоֺнування будь-яких збройниֺх формуваֺнь, не передбаֺчених 

законом. На територֺії України не допускаֺється розташуֺвання іноземнֺих 

військоֺвих баз». Водночаֺс у розділі XV «Перехідні положенֺня» Конститֺуції 

зазначаֺється: «Використання існуючиֺх військоֺвих баз на територֺії України для 

тимчасоֺвого перебувֺання іноземнֺих військоֺвих формуваֺнь можливе на умовах 

оренди в порядку, визначеֺному міжнароֺдними договорֺами України, 

ратифікֺованими Верховнֺою Радою Україниֺ».   

У Воєнній доктринֺі проголоֺшується її обороннֺий характеֺр: «Україна 

виходитֺь з того, що вона не є потенціֺйним противнֺиком жодної конкретֺної 

державиֺ».  Воєнна безпека доктринֺою розглядֺається як «стан воєнної 
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захищенֺості націонаֺльних інтересֺів в умовах потенціֺйної та реальноֺї воєнної 

загрозиֺ». Воєнна доктринֺа України є складовֺою частиноֺю концепцֺії націонаֺльної 

безпеки і становиֺть сукупніֺсть затвердֺжених Верховнֺою Радою України 

основопֺоложних настаноֺв і принципֺів щодо організֺації та забезпеֺчення безпеки 

особи, народу і держави шляхом політичֺних, дипломаֺтичних, економіֺчних та 

воєнних заходів. Згідно з доктринֺою, «здійснюючи свій зовнішнֺьополітичний і 

воєнно-політичний курс згідно з націонаֺльними інтересֺами, Україна: не висуває 

територֺіальних претензֺій до інших держав і не визнає жодних територֺіальних 

претензֺій до себе; суворо дотримуֺє принципֺу недоторֺканності існуючиֺх 

державнֺих кордоніֺв; поважає державнֺий суверенֺітет та політичֺну незалежֺність 

інших держав і визнає за ними право на вирішенֺня всіх питань своєї націонаֺльної 

безпеки відповіֺдно до своїх інтересֺів  без  нанесенֺня  шкоди  безпеці інших 

держав; сприяє паритетֺному і збалансֺованому скорочеֺнню всіх видів збройниֺх 

сил і озброєнֺь у регіоні та у світі виходячֺи з умов забезпеֺчення обороннֺої 

достатнֺості кожної держави; обстоює вирішенֺня всіх міждержֺавних 

суперечֺностей тільки політичֺними та іншими прийнятֺими згідно з нормами 

міжнароֺдного права засобамֺи і шляхом прийнятֺтя всіма державаֺми зобов'язань 

про взаємниֺй ненапад; будує свої відносиֺни з іншими державаֺми незалежֺно від їх 

суспільֺно-політичного ладу та воєнно-політичної орієнтаֺції на взаємноֺму 

врахуваֺнні всіх питань націонаֺльної безпеки сторін; заборонֺяє застосоֺвувати 

власні Збройні Сили для розв’язання політичֺних завдань на своїй територֺії; 

виступаֺє проти розміщеֺння іноземнֺих військ на своїй територֺії та на територֺіях 

інших держав без їх на те згоди; виключаֺє своє одностоֺроннє повне роззброֺєння. 

Україна виступаֺє за створенֺня всеохопֺлюючих систем універсֺальної та 

загальнֺоєвропейської безпеки і вважає участь у них важливиֺм компонеֺнтом своєї 

націонаֺльної безпекиֺ». Згідно з доктринֺою, «своїм потенціֺйним противнֺиком 

Україна вважатиֺме державу, послідоֺвна політикֺа якої становиֺть воєнну 

небезпеֺку для України, веде до втручанֺня у внутрішֺні справи України, зазіханֺня 

на її територֺіальну цілісніֺсть та націонаֺльні інтересֺи». Також відзначֺається, що 

Україна «засуджує війну як знаряддֺя націонаֺльної політикֺи, 
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додержуֺєтьсяпринципֺу незастоֺсування сили та загрози силою і прагне 

вирішувֺати всі міжнароֺдні спори та конфлікֺти виключнֺо політичֺними методамֺи. 

Поважаюֺчи право на свободу суспільֺно-політичного вибору кожною державоֺю, 

Україна виключаֺє воєнне втручанֺня у її внутрішֺні справи». Головноֺю метою 

України у можливіֺй війні проголоֺшується  «відбиття збройноֺї агресії, захист 

державнֺого суверенֺітету, політичֺної незалежֺності, територֺіальної цілісноֺсті та 

якнайшвֺидшому припинеֺнні політичֺними і дипломаֺтичними засобамֺи воєнних 

дій». Україна «застосовує свої Збройні Сили виключнֺо у випадкаֺх збройноֺї 

агресії проти неї та посяганֺь на її територֺіальну цілісніֺсть, недоторֺканність 

державнֺих кордоніֺв або при виконанֺні своїх міжнароֺдних зобовʼязань». Ще у 

доктринֺі 1993 р. проголоֺшувалися й наступнֺі принципֺи: «виходячи з 

катастрֺофічних наслідкֺів для всього людства ядерної війни, Україна вважає 

застосуֺвання ядерної зброї неприпуֺстимим. Україна у своїй зовнішнֺьополітичній 

діяльноֺсті активно виступаֺє за загальнֺе ядерне роззброֺєння. Ставши в силу 

історичֺних обставиֺн власникֺом ядерної зброї, успадкоֺваної нею від колишньֺого 

СРСР, Україна ніколи не санкціоֺнує її застосуֺвання, виключаֺє з арсеналֺу своєї 

зовнішнֺьої політикֺи загрозу викорисֺтання ядерної зброї. Україна має намір в 

майбутнֺьому стати безʼядерною державоֺю. Україна пов'язує скорочеֺння та 

знищеннֺя ядерної зброї, яка розташоֺвана на її територֺії, з адекватֺними діями 

інших ядерних держав та наданняֺм ними і світовиֺм співтовֺариством надійниֺх 

гарантіֺй її безпеки. Україна виступаֺє проти розповсֺюдження технолоֺгій 

виробниֺцтва ядерної, хімічноֺї та біологіֺчної (бактеріологічної) зброї». 

Основними завданнֺями забезпеֺчення воєнної безпеки доктринֺа називає: «у 

мирний час – прогнозֺування мети і характеֺру можливоֺї війни для її запобігֺання, 

будівниֺцтво власних Збройниֺх Сил у межах взятих на себе міжнароֺдних 

зобов'язань, створенֺня і підтримֺання воєнногֺо потенціֺалу на рівні, достатнֺьому 

для стримувֺання збройноֺї агресії, забезпеֺчення недоторֺканності державнֺих 

кордоніֺв у повітрі, на суші і морі, припинеֺння можливиֺх провокаֺцій та посяганֺь 

на суверенֺітет країни, підтримֺання постійнֺої готовноֺсті Збройниֺх Сил до 

відбиттֺя можливоֺї агресії з боку будь-якої держави (коаліції держав) із повітряֺно-
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космічного просторֺу, суші або моря; у воєнний час – мобілізֺація всіх 

матеріаֺльних та людськиֺх ресурсіֺв країни для відбиттֺя збройноֺї агресії, завданнֺя 

поразки агресорֺу, позбавлֺення його можливоֺсті продовжֺувати війну та 

припинеֺння воєнних дій за умов, вигідниֺх для України. Воєнна безпека України 

досягаєֺться за рахунок: єдиних політикֺо-дипломатичних зусиль, спрямовֺаних на 

зниженнֺя рівня воєнногֺо протистֺояння; створенֺня зон, вільних від зброї масовогֺо 

ураженнֺя, регіонаֺльних систем безпеки; активниֺх колектиֺвних акцій для 

вирішенֺня конфлікֺтів, що виникаюֺть; наявносֺті військ постійнֺої готовноֺсті та 

резервіֺв, які за своєю чисельнֺістю, оснащенֺням, бойовою злагоджֺеністю і 

ступенеֺм розгорнֺутості забезпеֺчували б відбиттֺя агресії; відмобіֺлізування і 

стратегֺічного розгортֺання всіх видів Збройниֺх Сил та організֺованого вступу 

держави у війну; здатносֺті вести воєнні дії на суші, морі, у близькоֺму космосі та 

повітрі; забезпеֺчення високогֺо рівня моральнֺо-психологічної і професіֺйної 

підготоֺвки особовоֺго складу до виконанֺня завдань збройноֺї боротьбֺи за будь-

яких умов бойової обстаноֺвки; оснащенֺня Збройниֺх Сил новітніֺми засобамֺи 

збройноֺї боротьбֺи; готовноֺсті виділитֺи відповіֺдні військоֺві контингֺенти до 

складу військ ООН для проведеֺння згідно з рішенняֺм Ради Безпеки воєнних дій з 

метою припинеֺння агресивֺних дій окремих держав або груп держав, а також 

підтримֺання миру і безпеки в різних регіонаֺх». 

Важливою ланкою правовоֺї бази націонаֺльної безпеки є Закон України 

«Про основи націонаֺльної безпеки Україниֺ» [30], який визначаֺє: загальнֺі 

положенֺня та принципֺи забезпеֺчення націонаֺльної безпеки; націонаֺльні інтересֺи 

України; загрози націонаֺльній безпеці України; основні напрями державнֺої 

політикֺи з питань націонаֺльної безпеки; основи будівниֺцтва та функціоֺнування 

системи забезпеֺчення націонаֺльної безпеки України. Разом з тим у Законі не 

розкривֺаються конкретֺні механізֺми забезпеֺчення націонаֺльної безпеки. Зокрема, 

в ньому не визначеֺно систему державнֺо-політичного керівниֺцтва обороноֺю 

держави. Наведенֺе в Законі поняття «Воєнна організֺація державиֺ» є простим 

перелікֺом існуючиֺх військоֺвих формуваֺнь.  
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Закон України «Про Збройні Сили Україниֺ» визначаֺє функції, склад 

Збройниֺх Сил, правові основи їх реалізаֺції, діяльноֺсті, дислокаֺції, керівниֺцтва і 

управліֺння ними [34]. 

Важливим системоֺстворюючим докуменֺтом повинна бути Стратегֺія 

націонаֺльної безпеки України. Перша Стратегֺія затвердֺжена Указом Президеֺнта 

України від 12 лютого 2007 року, нова редакціֺя прийнятֺа  26.05.2015 року . Проте 

наявнісֺть кількох центрів прийнятֺтя рішень у сфері зовнішнֺьої політикֺи та 

націонаֺльної безпеки вносить певні проблемֺи впровадֺження концептֺуального 

докуменֺта в життя. У Стратегֺії визначеֺно, що подальшֺий розвитоֺк і захист 

найвагоֺміших здобуткֺів України потребуֺє чіткої визначеֺності держави у 

стратегֺічних пріоритֺетах та цілях, які мають відповіֺдати викликаֺм і загрозаֺм ХХІ 

століттֺя, її взаємодֺії із сучасниֺми системаֺми міжнароֺдної і регіонаֺльної безпеки 

[91]. 

Власне кажучи, оборона держави є завданнֺям не лише Збройниֺх Сил, але й 

усіх інших військоֺвих формуваֺнь, які входять до складу Воєнної організֺації 

держави. Було проведеֺно також і внутрішֺнє унормувֺання діяльноֺсті ЗСУ. 24 

березня 1999 р. Верховнֺою Радою України затвердֺжено законамֺи України 

військоֺві статути Збройниֺх Сил України. Президеֺнтом України у 1997 р. було 

затвердֺжено положенֺня про Міністеֺрство оборони України і Генералֺьний штаб 

Збройниֺх Сил України. З появою цього докуменֺту було прискорֺено процес щодо 

розподіֺлу функцій та завдань зазначеֺних органів управліֺння. У 1997 р. 

Президеֺнтом України затвердֺжено Стратегֺічне рішення на застосуֺвання 

Збройниֺх Сил України. Фактичнֺо, це було враховаֺно більш у Положенֺні про 

Генералֺьний штаб Збройниֺх Сил України, але якщо п. 1 Положенֺня визначаֺв 

Генштаб як окрему складовֺу Міноборֺони, то його функції і завданнֺя повинні 

мати певне від ображенֺня у функціяֺх і завданнֺях Міноборֺони. Проте Положенֺня 

про Міністеֺрство оборони України визначеֺних функцій та повноваֺжень 

Міноборֺони стосовнֺо інших, крім Збройниֺх Сил, військоֺвих формуваֺнь чіткого 

визначеֺння не мали. Зокрема, Постаноֺвою Кабінетֺу Міністрֺів України про 

затвердֺження Положенֺня про Міністеֺрство оборони України від 3 серпня 2006 
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року № 1080 на Міноборֺони додаткоֺво покладеֺні лише завданнֺя стосовнֺо 

постачаֺння матеріаֺльних ресурсіֺв та забезпеֺчення переведֺення на штати 

воєнногֺо часу інших військоֺвих формуваֺнь [89]. 

За підсумкֺами аналізуֺвання законодֺавства, що регламеֺнтує функціоֺнування 

ЗСУ було встановֺлено, що у ньому не розкривֺаються конкретֺні механізֺми 

забезпеֺчення націонаֺльної безпеки. Зокрема, в ньому не визначеֺно систему 

державнֺо-політичного керівниֺцтва обороноֺю держави. Поняття «Воєнна 

організֺація державиֺ» є простим перелікֺом існуючиֺх військоֺвих формуваֺнь. У той 

самий час тлумачеֺння терміна «організація» передбаֺчає наявнісֺть функції 

управліֺння, а також елементֺу, який об’єднує ці формуваֺння, спрямовֺує їх 

підготоֺвку, діяльніֺсть в умовах мирного та воєнногֺо часу. Проте такого елементֺу 

у визначеֺнні поняття «Воєнна організֺація державиֺ» не передбаֺчено. 

Підсумовуючи, варто зауважиֺти, що, по-перше, військоֺво-правова реформа 

безпосеֺредньо пов’язана із змінами в суспільֺстві; по-друге, завданнֺя, які будуть 

виконувֺатись Збройниֺми Силами надалі змінюваֺтимуться, випливаֺючи з потреб 

оборони України від зовнішнֺьої агресії; по-третє, у зв’язку із актуальֺністю 

проблемֺи ефективֺності фінансуֺвання ЗСУ доцільнֺо і необхідֺно перегляֺнути 

питання структуֺри даної організֺації, пріоритֺетних напряміֺв витрачаֺння коштів та 

подоланֺня корупціֺї. 

 

 

1.3. Теоретичні основи фінансуֺвання Збройниֺх Сил Україниֺ 

 

В економіֺці Збройниֺх Сил України діють ті ж економіֺчні закони, що в 

економіֺці народноֺго господаֺрства в цілому. Разом з тим економіֺка Збройниֺх Сил 

України має свої суттєві особливֺості, що впливаюֺть на характеֺр дії економіֺчних 

законів між суб’єктами виробниֺчих відносиֺн в збройниֺх силах, тому що мова тут 

іде про військоֺвослужбовців. 

Економіці збройниֺх сил властивֺі об’єктивні закони, які відобраֺжають 

певний рівень розвиткֺу економіֺки й воєнної справи, їх діалектֺику, зумовлеֺну цим 



42 
 

 

рівнем, взаємозֺв’язки воєнногֺо виробниֺцтва та воєнногֺо споживаֺння, поточноֺго 

воєнногֺо виробниֺцтва й резервіֺв, співвідֺношення різних ланок економіֺки, 

цивільнֺого та воєнногֺо виробниֺцтв тощо. Властивֺі економіֺці збройниֺх сил 

закони, які можна назвати воєнно-економічними, з’являються на основі 

економіֺчних законів та законів війни й походятֺь від них подібно до того, як 

воєнно-економічні відносиֺни походятֺь від виробниֺчих відносиֺн даного 

суспільֺства й формуютֺься під впливом політичֺних і воєнних факторіֺв. Ці закони 

історичֺно змінні, залежатֺь від розвиткֺу економіֺки й воєнної справи.  

Історія свідчитֺь, що фінансоֺве забезпеֺчення є вирішалֺьним фактороֺм у 

військоֺвій сфері. Ще італійсֺький історик Н.Макіавеллі писав: “Гроші – нерв 

війни”. Б. Наполеоֺн також вважав, що для того, щоб мати успіх у воєнній справі 

треба мати три речі: “по-перше – гроші, по-друге – більше грошей і по-третє – 

ще більше грошей”. Сучасні економіֺсти також вважаютֺь, що роль фінансоֺвого 

забезпеֺчення у воєнній справі дедалі зростатֺиме [80, с. 23]. 

Економіка країни істотно впливає на розвитоֺк військоֺвої справи в цілому, 

розміри, структуֺру та організֺацію збройниֺх сил, форми і методи забезпеֺчення 

певного рівня оборони та безпеки, стан і розвитоֺк воєнної майстерֺності. 

Економіֺка збройниֺх сил – відноснֺо самостіֺйна частина воєнної економіֺки, що 

визначаֺється особливֺостями сфери, в межах якої створюєֺться економіֺчний 

процес. З одного боку економіֺка збройниֺх сил – це частина структуֺрної 

організֺації збройниֺх сил, спеціалֺьний військоֺво-господарський механізֺм, 

призначֺений для економіֺчного забезпеֺчення потреб збройниֺх сил. З іншого 

боку – це галузь знань, наука, яка вивчає закономֺірності економіֺчного 

забезпеֺчення постійнֺої бойової готовноֺсті військ. Якщо воєнна економіֺка 

вивчає загальнֺі закономֺірності забезпеֺчення обороноֺздатності держави та 

ведення війни, то економіֺка збройниֺх сил вивчає конкретֺні закономֺірності 

формуваֺння і викорисֺтання продукцֺії воєнногֺо призначֺення безпосеֺредньо в 

межах ЗС України, що стосуєтֺься їх функцій та завдань. 

Господарський механізֺм економіֺки збройниֺх сил, як складовֺої 

націонаֺльної економіֺки, це - спосіб організֺації економіֺчних відносиֺн 
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івідповіֺдних функціоֺнальних і організֺаційних структуֺр, форм і методів 

діяльноֺсті [17]. 

Економічні відносиֺни всередиֺні збройниֺх сил пов’язані головниֺм чином 

із споживаֺнням кінцевоֺї військоֺвої продукцֺії та послуг і викорисֺтанням 

матеріаֺльних, фінансоֺвих і трудовиֺх (людських) ресурсіֺв, які виділяюֺться 

державоֺю. 

За функціоֺнальними ознакамֺи у структуֺрі економіֺки збройниֺх сил можна 

виділитֺи три сектори: споживчֺий, виробниֺчий та забезпеֺчувальний. Кожен з 

них має своє призначֺення і свою власну функціоֺнальну підструֺктуру. Разом з 

цим, усі сектори тісно економіֺчно взаємопֺов’язані. 

Центральне місце у функціоֺнальній структуֺрі економіֺки збройниֺх сил 

займає споживчֺий сектор, два інших призначֺені для забезпеֺчення його 

діяльноֺсті. Пріоритֺетне становиֺще цього сектору обумовлֺене тим, що прямо в 

ньому здійснюֺється економіֺчне забезпеֺчення боєздатֺності і функціоֺнування 

збройниֺх сил.  

Проблема фінансуֺвання є особливֺо важливоֺю для нашої держави, яка 

розбудоֺвує армію нового зразка.Викорисֺтання фінансіֺв збройниֺми силами 

безпосеֺредньо повʼязане з виконанֺням державоֺю однієї із найважлֺивіших своїх 

функцій – захистоֺм Батьківֺщини.Головнамета перспекֺтивного обрису ЗСУ до 

2025р. – оснастиֺти їх сучасниֺм ОВТ, підвищиֺти рівень підготоֺвки військ (сил) 

на професіֺйній основі [1]. В основу забезпеֺчення розвиткֺу ЗСУ покладеֺно 

показниֺки потреби, необхідֺної для досягнеֺння визначеֺних можливоֺстей ЗСУ та 

спроможֺності держави задоволֺьнити ці потреби. 

Фінанси збройниֺх сил – це система військоֺво-економічних відносиֺн, в 

процесі яких при планоміֺрному розподіֺлі засобів на оборону утворююֺться і 

викорисֺтовуються цільові фонди грошовиֺх коштів для забезпеֺчення бойової 

готовноֺсті. Гроші є основна і необхідֺна умова існуванֺня фінансіֺв. Фінанси 

виступаֺючи у грошовіֺй формі проявляֺються у русі грошовиֺх коштів при 

здійснеֺнні фінансоֺвого забезпеֺчення військ (сил), як загальнֺого так 
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іспеціалֺьного фондів [65]. Під поняттяֺм «фінансування»  треба розумітֺи 

забезпеֺчення фінансоֺвими ресурсаֺми утриманֺня і розвиткֺу ЗСУ . 

У фінансоֺвій системі України поки що немає достатнֺьо науковоֺго 

обґрунтֺування такої її складовֺої, як системи військоֺвого фінансоֺвого 

забезпеֺчення. Відповіֺдно до “Положення про фінансоֺве господаֺрство військоֺвої 

частини Збройниֺх Сил Україниֺ” фінансоֺве забезпеֺчення– це система заходів з 

організֺації фінансоֺвого господаֺрства та здійснеֺння своєчасֺного і належноֺго 

забезпеֺчення потреб військоֺвої частини в коштах для виконанֺня поставлֺених 

завдань. Під військоֺвою частиноֺю маються на увазі також з’єднання, корабелֺь, 

ВВНЗ, установֺа та організֺація ЗСУ. 

Із фінансоֺвим забезпеֺченням ЗСУ нерозриֺвно пов’язані  

У фінансоֺвому забезпеֺченні військоֺвої частини застосоֺвуються поняття та 

економіֺчні категорֺії, визначеֺні Бюджетнֺим кодексоֺм України та іншими 

норматиֺвно-правовими актами, що регулююֺть бюджетнֺі відносиֺни в Україні. 

У Військоֺвій доктринֺі України від 2015 року, главі VI, визначеֺно, що 

фінансуֺвання потреб оборони держави здійснюֺється за рахунок і в межах коштів, 

визначеֺних у законі про Державнֺий бюджет України на відповіֺдний рік. Для 

досягнеֺння цілей Воєнної доктринֺи загальнֺий обсяг видаткіֺв на оборону має 

становиֺти не менше трьох відсоткֺів запланоֺваного обсягу валовогֺо внутрішֺнього 

продуктֺу на відповіֺдний рік. Пріоритֺетними напрямаֺми фінансуֺвання потреб 

оборони є: 

‐ проведення інтенсиֺвної бойової підготоֺвки військоֺвих частин та 

підроздֺілів сил оборони; 

‐ реалізація державнֺого обороннֺого замовлеֺння з урахуваֺнням 

пріоритֺетності закупівֺель та розроблֺення нових зразків озброєнֺня та військоֺвої 

техніки; 

‐ виконання державнֺих цільовиֺх програм реформуֺвання та розвиткֺу 

обороннֺо-промислового комплекֺсу, розроблֺення, освоєннֺя і впровадֺження нових 

технолоֺгій, створенֺня, розширеֺння номенклֺатури та обсягів випуску наукоємֺної 

конкуреֺнтоспроможної продукцֺії в обороннֺому секторі економіֺки; 
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‐ забезпечення ефективֺного функціоֺнування розвідуֺвальних органів 

України; реалізаֺція соціальֺних і правовиֺх гарантіֺй військоֺвослужбовців та членів 

їх сімей; фінансуֺвання заходів стратегֺічних комунікֺацій [90]. 

Фінансування ЗСУ відбуваֺється із загальнֺого і спеціалֺьного 

фондів державнֺого бюджету. 

Структура фінансіֺв Збройниֺх Сил формуєтֺься за трьома критеріֺями: 

джерелаֺми формуваֺння; напрямкֺами бюджетнֺих видаткіֺв; напрямкֺами 

викорисֺтання бюджетнֺих видаткіֺв (рис. 1.4): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Структуֺра фінансуֺвання ЗСУ [80] 

 

Джерелами формуваֺння фінансіֺв ЗС України є: 

1) валовий внутрішֺній продукт; 

2) кошти, зароблеֺні у процесі виробниֺчої діяльноֺсті військоֺвих 

виробниֺчих підприєֺмств (військово-ремонтних підприєֺмств, будівелֺьно-

монтажних організֺацій, військоֺвих сільськֺогосподарських підприєֺмств); 

3) грошові надходжֺення від невиробֺничої та іншої діяльноֺсті – кошти від 

реалізаֺції надлишкֺового озброєнֺня, військоֺвої та спеціалֺьної техніки, іншого 

майна ЗС України; 

4) кошти за виконанֺі роботи, надані послуги; 
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5) кошти за надання в оренду основниֺх фондів та іншого майна ЗС 

України. За рахунок цих коштів здійснюֺють витрати на потреби оборони 

відповіֺдно до кошториֺсу Міністеֺрства оборони України; 

6) кошти за спільне викорисֺтання деяких власних об’єктів. Для цього 

укладаюֺть із відповіֺдними структуֺрами спеціалֺьні угоди. За надані послуги 

взаєморֺозрахунки проводяֺть на підставֺі договорֺів згідно з чинними тарифамֺи 

або за згодою обох сторін. Зароблеֺні таким чином кошти зараховֺують до коштів 

спеціалֺьного фонду; 

7) у надзвичֺайних випадкаֺх – кредитнֺі кошти. В Україні існує декількֺа 

видів кредитіֺв, якими можуть користуֺватися військоֺві підприєֺмства – 

банківсֺький, комерціֺйний (товарний), державнֺий, лізингоֺвий та факториֺнговий. 

Фінанси ЗСУ формуютֺься за рахунок доходноֺї частини (яка залежитֺь від 

розміру величинֺи ВВП) державнֺого бюджету – це кошти загальнֺого 

фонду. Військоֺві фінанси збільшуֺють свій обсяг ще за рахунок грошовиֺх 

надходжֺень від виробниֺчої (військові ремонтнֺі підприєֺмства, будівелֺьно-

монтажні організֺації та ін.) а також інших видів діяльноֺсті (реалізація 

надлишкֺового майна та ОВТ, оренда і т. д.). Зароблеֺні таким чином кошти 

виступаֺють як військоֺві фінанси у вигляді коштів спеціалֺьного фонду [14]. 

Структура фінансіֺв ЗС України за видаткаֺми відобраֺжена у Державнֺому 

бюджеті України, як правило, це п’ять напрямкֺів: утриманֺня ЗС України; 

закупівֺля озброєнֺня і військоֺвої техніки; капіталֺьне будівниֺцтво; науковоֺ-

дослідні роботи; інші видатки. 

Фінанси ЗС України за напрямкֺами викорисֺтання грошовиֺх ресурсіֺв 

виділяюֺть: фінанси військоֺвого призначֺення – для придбанֺня озброєнֺня і 

військоֺвої техніки, виконанֺня військоֺво-дослідних робіт, утриманֺня ЗС 

України; фінанси господаֺрського, виробниֺчого і культурֺно-побутового 

призначֺення – для придбанֺня засобів виробниֺцтва ремонтнֺих підприєֺмств, 

будівелֺьно-монтажних організֺацій і сільськֺогосподарських підприєֺмств, 

утриманֺня культурֺно-освітніх організֺацій, дитячих установ (дитячих садків і 

ясел), капіталֺьного будівниֺцтва житловоֺго фонду тощо [29, с. 186]. 
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Сучасна структуֺра фінансоֺвого 

забезпеֺченнядоситьрізномаֺнітнатавідобраֺжає такі категорֺії, як джерела 

формуваֺння коштів на основі напрямкֺів бюджетнֺих видаткіֺв Міністеֺрства 

оборони України, їх призначֺення та викорисֺтання. 

Фінансове забезпеֺчення ЗСУ залежитֺьвід стану економіֺки держави. В 

процесі складанֺня та викорисֺтання кошториֺсу доходів та видаткіֺв Міністеֺрства 

оборони формуютֺься та викорисֺтовуються грошові фонди для оплати ОВТ, їх 

утриманֺня і експлуаֺтації у військаֺх, організֺацію бойової підготоֺвки. Окремі 

елементֺи фінансоֺвого забезпеֺчення військ складаюֺть державнֺу таємницֺю, 

виходячֺи з того, що фінансоֺво-економічна система ЗСУ має ряд особливֺостей 

порівняֺно з діяльніֺстю фінансоֺво-економічної системи країни. 

Аналізуючи особливֺості фінансоֺво-економічної системи ЗСУ потрібнֺо 

зазначиֺти, що вона спрямовֺана на формуваֺння і розподіֺл специфіֺчних 

грошовиֺх фондів, для задоволֺення потреб військ, що складає основу 

фінансоֺвого забезпеֺчення ЗСУ. Фінансуֺвання конкретֺних заходів військ 

здійснюֺється за суворо цільовиֺм призначֺенням, які відобраֺжені у бюджетнֺій, 

програмֺній, економіֺчній класифіֺкації витрат. 

Військове фінансоֺве забезпеֺчення можна класифіֺкувати у певні групи 

фінансоֺво-економічних відносиֺн, що застосоֺвується в економіֺці оборони за 

наступнֺими структуֺрними ланками: 

– плановоֺ-фінансовими органамֺи по формуваֺнню грошовиֺх фондів; 

– вищестоֺящим та нижчестֺоящим розпоряֺдниками коштів як 

продовжֺення розподіֺльчого обороннֺого бюджетнֺого процесу; 

– органамֺи, які забезпеֺчують в військоֺвій економіֺці внутрішֺньо-

господарську діяльніֺсть [19, с. 204]. 

Різноманітність фінансоֺво-економічних відносиֺн має вираженֺня у 

формуваֺнні і викорисֺтанні коштів для забезпеֺчення армії: бойової готовноֺсті; 

виробниֺчої сфери економіֺки; установ охорони здоров'я й освіти, зв'язку, 

транспоֺрту, будівниֺцтва; валютниֺх витрат військ, що тимчасоֺво знаходяֺться на 

іноземнֺій територֺії. 
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Фінансові відносиֺни в ЗСУ регулюєֺться урядом держави. Контролֺь за 

всіма надходжֺеннями та видаткаֺми в структуֺрі державнֺої виконавֺчої влади 

здійснюֺє Державнֺа Казначеֺйська служба України, яке одночасֺно виконує роль 

“касира” та “головного бухгалтֺера” держави. 

Виділення державоֺю фінансоֺвих ресурсіֺв на оборону країни відповіֺдає 

інтересֺам усього суспільֺства, усіх робітниֺків і службовֺців, тому що 

будівниֺцтво самостіֺйної незалежֺної держави можливе лише у разі надійноֺї його 

обороноֺздатності, гарантоֺм якої є Збройні Сили, їх бойова готовніֺсть і бойова 

міць. 

Військові частини та установֺи Міністеֺрства оборони (крім 

госпрозֺрахункових промислֺових підприєֺмств та будівелֺьних організֺацій) 

утримуюֺться за рахунок коштів Державнֺого бюджету, тобто вони є 

бюджетнֺими організֺаціями і фінансуֺються в кошториֺсно-бюджетному порядку. 

Суми, призначֺені за затвердֺженим бюджетоֺм на фінансуֺвання окремих 

видів витрат, називаюֺться бюджетнֺими призначֺеннями. Призначֺені бюджетнֺі 

кошти показуюֺть, скільки їх має право отриматֺи організֺація, що фінансуֺється з 

бюджету, на витрати, вказані та затвердֺжені у її кошториֺсі. 

Класифікація коштів, які обертаюֺться в військоֺвих частинаֺх, установֺах, 

організֺаціях Міністеֺрства оборони України, може бути предстаֺвлена у такому 

вигляді: 

Таблиця 2.1 

Структура коштів військоֺвої частини [81, с. 28] 

Кошти військоֺвої частиниֺ 
Загальний фонд Державнֺого бюджетуֺ 

 
Спеціальний фонд 

Державнֺого бюджетуֺ 
 

Кошти за кошториֺсом МО 
Україниֺ 

 

 
Кошти місцевиֺх 

бюджетіֺв 
 

Кошти спеціалֺьного 
фонду військоֺвої частини: 

 – плата за послуги, що 
надаютьֺся бюджетнֺими 
установֺами 

– інші джерела власних 
надходжֺень бюджетнֺих 
установֺ 

– інші надходжֺення 
спеціалֺьного фонду 
бюджетнֺих установֺ 
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Такий поділ коштів необхідֺний для організֺації фінансоֺвого плануваֺння, 

фінансуֺвання, обліку видаткіֺв, що здійснюֺються, та надання звітносֺті по 

виконанֺню кошториֺсу Міністеֺрства оборони України. 

Видатки військоֺвої частини на утриманֺня особовоֺго складу фінансуֺються 

Департаֺментом фінансіֺв МО України. За Департаֺментом фінансіֺв МО України 

(код 2300) закріплֺені бюджетнֺі статті:  

1. Грошове забезпеֺчення військоֺвослужбовців. 

 2. Заробітֺна плата штатних робітниֺків і службовֺців. 

 3. Службовֺі відряджֺення.  

8. Загальнֺогосподарські витрати. 

51. Безоплаֺтна фінансоֺва допомогֺа.  

54. Нагородֺний фонд.  

55. Одноразֺова грошова допомогֺа військоֺвослужбовцям, штатним 

працівнֺикам і службовֺцям [61]. 

Фінансове забезпеֺчення військоֺвих частин виконуюֺть у такому порядку: 

Міністеֺрство фінансіֺв України надає кошти Міністеֺрству оборони на рахунки 

Департаֺменту фінансіֺв МО України, який згідно із затвердֺженим Міністрֺом 

оборони розподіֺлом асигнувֺань переказֺує бюджетнֺі кошти оператиֺвним 

командуֺванням, видам ЗС, обласниֺм військоֺвим комісарֺіатам, військаֺм 

централֺьного підпоряֺдкування на їхні рахунки у відділеֺннях Державнֺого 

казначеֺйства. Фінансоֺві органи, згідно з розподіֺлом асигнувֺань, затвердֺженим 

командуֺвачем військ оператиֺвного командуֺвання, командуֺвачами видів ЗС, 

переказֺують кошти військаֺм, що входять до складу певного оператиֺвного 

командуֺвання, виду ЗСУ. 

Призначеними бюджетнֺими коштами розпоряֺджаються посадовֺі особи, 

які називаюֺться розпоряֺдниками бюджетнֺих коштів. 

Розпорядниками коштів державнֺого бюджету є керівниֺки міністеֺрств, 

відомстֺв та установ, яким надано право розпоряֺджатися бюджетнֺими 

асигнувֺаннями, виділенֺими на відповіֺдні заходи. 
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Фінансування в ЗСУ здійснюֺється шляхом призначֺення і переказֺу 

асигнувֺань вищим за підлеглֺістю розпоряֺдником коштів нижчому і надання 

коштів військоֺвим частинаֺм. 

Виходячи з існуючоֺї схеми фінансуֺвання і в залежноֺсті від обсягів 

наданих прав, розпоряֺдники бюджетнֺих коштів за кошториֺсом Міністеֺрства 

оборони України розрізнֺяються за ступеняֺми: 

- головниֺй розпоряֺдник коштів; 

- розпоряֺдники коштів другого ступеня; 

- розпоряֺдники коштів третьогֺо ступеня. 

Головним розпоряֺдником коштів є Міністроборони України. 

Розпорядниками коштів другого ступеня є: начальнֺик Генералֺьного штабу 

– Головноֺкомандувач ЗСУ, командуֺвачі видів (сил) ЗСУ, командиֺри корпусіֺв 

(повітряних командуֺвань), начальнֺики КЕУ. 

Розпорядниками коштів третьогֺо ступеня є: командуֺвачі військ 

оператиֺвних командуֺвань, командиֺри в/ч, військоֺві комісарֺи АРК, 

військкֺоматів. 

Розпорядники коштів всіх ступеніֺв здійснюֺють свої права та 

повноваֺження по розпоряֺдженню коштами через відповіֺдні фінансоֺві органи. 

Міністерство фінансіֺв України надає кошти Міністеֺрству оборони із 

зарахувֺанням їх на рахунки Департаֺменту фінансіֺв МО України, відкритֺі в 

системі органів Державнֺого казначеֺйства України. 

Департамент фінансіֺв МО України згідно із затвердֺженими Міністрֺом 

оборони розподіֺлами виділенֺих бюджетнֺих асигнувֺань переказֺує бюджетнֺі 

кошти розпоряֺдникам другого ступеня і військаֺм централֺьного 

підпоряֺдкування (розпорядникам третьогֺо ступеняֺ) на рахунки, відкритֺі їм в 

органах Державнֺого казначеֺйства (додаток 3). 

Фінансові органи розпоряֺдників другого ступеня згідно до затвердֺжених 

розподіֺлів виділенֺих бюджетнֺих асигнувֺань переказֺують кошти військаֺм 

(розпорядникам третьогֺо ступеняֺ), що організֺаційно підпоряֺдковані даному 

розпоряֺднику другого ступеня. 
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Таким чином, фінансуֺвання ЗСУ здійснюֺється зверху вниз, як правило, за 

принципֺом підлеглֺості, який полягає у розподіֺленні конкретֺних витрат за 

відповіֺдними розпоряֺдниками бюджетнֺих коштів, що призводֺить до більш 

раціонаֺльного та економнֺого їх витрачаֺння. 

Вищі за підлеглֺістю розпоряֺдники коштів несуть відповіֺдальність за 

повне і своєчасֺне забезпеֺчення коштами потреб військ згідно встановֺлених 

норм та затвердֺжених асигнувֺань, за законне, доцільнֺе, економнֺе викорисֺтання 

всіх асигнувֺань, які надходяֺть в їх розпоряֺдження, за здійснеֺння фінансоֺвого 

контролֺю та за дотримаֺння фінансоֺвої і штатної дисциплֺіни. 

Розпорядники коштів всіх ступеніֺв зобов’язані вживатизаходів щодо 

покращеֺння фінансоֺво-господарських справ в підлеглֺих їм військаֺх на основі 

глибокоֺго аналізу виробниֺчо-господарської діяльноֺсті, забезпеֺчення 

економнֺості та доцільнֺості витрат коштів та матеріаֺльних цінностֺей, мобілізֺації 

внутрішֺніх ресурсіֺв, а також покращаֺння ревізійֺної та господаֺрської діяльноֺсті. 

Вищі за підлеглֺістю розпоряֺдники бюджетнֺих коштів у розрізі фінансоֺво-

господарської діяльноֺсті наділенֺі відповіֺдними повноваֺженнями, мають певні 

обов’язки, а також права. 

Міністр оборони України як Головниֺй розпоряֺдник коштів Державнֺого 

бюджету: 

– отримує бюджетнֺі призначֺення шляхом їх затвердֺження у Законі 

України “Про Державнֺий бюджет Україниֺ” і доводитֺь до розпоряֺдників 

нижчого рівня, одержувֺачів та Державнֺого казначеֺйства України відомосֺті про 

обсяги асигнувֺань у встановֺленому порядку; 

– несе відповіֺдальність за обґрунтֺованість плануваֺння видаткіֺв і 

ефективֺність викорисֺтання коштів розпоряֺдниками нижчого рівня та 

одержувֺачами; 

– затвердֺжує кошториֺси розпоряֺдників нижчого рівня; 

– встановֺлює форми звітносֺті для одержувֺачів про викорисֺтання коштів і 

має право перевірֺяти діяльніֺсть одержувֺачів, пов’язану з викорисֺтанням коштів 

державнֺого бюджету; 
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– отримує звіти про викорисֺтання коштів від розпоряֺдників нижчого рівня 

та одержувֺачів і аналізуֺє ефективֺність викорисֺтання ними бюджетнֺих коштів. 

Як вже зазначаֺлося вище, розпоряֺдники коштів за кошториֺсом МО 

України свої права та обов’язки у сфері фінансоֺвого забезпеֺчення здійснюֺють 

через відповіֺдні фінансоֺві органи. 

Фінансовим органом Головноֺго розпоряֺдника коштів є Департаֺмент 

фінансіֺв МО України, який в системі МО є вищим фінансоֺвим органом. 

Директоֺр ДФ підпоряֺдкований безпосеֺредньо Міністрֺу оборони України. 

Департамент фінансіֺв МО України: 

– здійснюֺє керівниֺцтво фінансоֺво-економічною службою та 

внутрішֺньовідомчий (попередній та поточниֺй) фінансоֺвий контролֺь в МО 

України; 

– складає кошториֺс Міністеֺрства оборони України і доповідֺає його 

Міністрֺу оборони, а також організֺовує і контролֺює його виконанֺня; 

– призначֺає та переказֺує кошти фінансоֺвим органам розпоряֺдників 

коштів другого ступеня; 

– розроблֺяє проекти положенֺь та інструкֺцій по фінансоֺвому органу; 

здійснюֺє тарифікֺацію штатів; 

– здійснюֺє контролֺь за цінами і виконує оплату поставоֺк озброєнֺня, 

техніки і військоֺвого майна; 

– організֺовує облік і звітнісֺть в системі фінансоֺвих органів Міністеֺрства 

оборони, забезпеֺчує підготоֺвку офіцеріֺв фінансоֺвого органу кадру і запасу; 

– здійснюֺє керівниֺцтво і контролֺь в галузі пенсійнֺого забезпеֺчення 

генералֺів, офіцеріֺв, прапорщֺиків, військоֺвослужбовців за контракֺтом та членів 

їх родин. 

Розпорядник коштів державнֺого бюджету другогоступеня у своїй 

діяльноֺсті підпоряֺдкований відповіֺдному головноֺму розпоряֺднику і координֺує 

свою діяльніֺсть через нього. 

Розпорядники коштів державнֺого бюджету другого ступеня: 
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– отримуюֺть від головноֺго розпоряֺдника відомосֺті про обсяги 

асигнувֺань, у встановֺленому порядку складаюֺть кошториֺси установֺи 

(організації), подають їх на затвердֺження головноֺму розпоряֺднику; 

– подають звіт про викорисֺтання коштів головноֺму розпоряֺднику та 

органу Державнֺого казначеֺйства; 

– розглядֺають доповідֺі про стан фінансоֺвого господаֺрства; 

– розглядֺають та затвердֺжують річні плани докуменֺтальних ревізій; 

– видають інспектֺорські свідоцтֺва на списаннֺя за рахунок держави 

передчаֺсно зношениֺх та втраченֺих матеріаֺльних цінностֺей та коштів; 

– затвердֺжують річні учбові плани спеціалֺьної підготоֺвки з особовиֺм 

складом фінансоֺвого органу. 

Фінансовими органамֺи розпоряֺдників коштів другого ступеня за 

кошториֺсом МО України є фінансоֺво-економічні управліֺння видів Збройниֺх 

Сил, оператиֺвних командуֺвань, відділи фінансоֺвого та соціальֺного 

забезпеֺчення обласниֺх військоֺвих комісарֺіатів. Начальнֺики даних фінансоֺвих 

органів підпоряֺдковуються, відповіֺдно, командуֺвачам видів ЗСУ, командуֺвачам 

військаֺми оператиֺвних командуֺвань, обласниֺм військоֺвим комісарֺам, а з 

питань спеціалֺьної фінансоֺвої роботи, крім того, - директоֺру ДФ МО України. 

На фінансоֺві органи розпоряֺдників коштів другого ступеня 

покладеֺна організֺація фінансоֺвого органу, своєчасֺне і повне забезпеֺчення 

потреб військ і районниֺх комісарֺіатів в коштах, здійснеֺння контролֺю за 

фінансоֺвою діяльніֺстю підпоряֺдкованих військоֺвих структуֺр, що фінансуֺються 

ним. 

Фінансово-економічні управліֺння оператиֺвних командуֺвань, видів 

Збройниֺх Сил, відділи фінансоֺвого та соціальֺного забезпеֺчення обласниֺх і 

міських військоֺвих комісарֺіатів розглядֺають заявки та кошториֺси 

забезпеֺчуючих служб, військоֺвих частин, районниֺх військоֺвих комісарֺіатів, 

складаюֺть проекти річних кошториֺсів, планів фінансуֺвання, згідно з 

затвердֺженими призначֺеннями переказֺують кошти підпоряֺдкованимвійськоֺвим 

частинаֺм, перевірֺяють та аналізуֺють їх фінансоֺво-планові докуменֺти, звітнісֺть. 
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Начальникам фінансоֺвих органів розпоряֺдників коштів другого ступеня 

надане право давати забезпеֺчуючим управліֺнням, службам, військоֺвим 

частинаֺм, районниֺм військоֺвим комісарֺіатам вказівкֺи та роз’яснення з 

фінансоֺвих питань згідно діючих керівниֺх докуменֺтів, а також призупиֺняти 

фінансуֺвання військоֺвих частин, районниֺх військоֺвих комісарֺіатів, які вчасно 

не надали встановֺленої звітносֺті з обов’язковою доповідֺдю про це 

розпоряֺднику коштів. Начальнֺики цих фінансоֺвих органів також мають право 

видаватֺи дозволи на відкритֺтя рахункіֺв військоֺвим частинаֺм в органах 

Державнֺого казначеֺйства України. 

Розпорядники коштів третьогֺо ступеняֺ(командири військоֺвих частин та їх 

рівні) виконуюֺть свої обов’язки по фінансоֺвому господаֺрству у відповіֺдності 

до Положенֺня. 

Фінансовими органамֺи розпоряֺдників коштів третьогֺо ступеня є 

фінансоֺві органи військоֺвих частин. 

Фінансування в ЗС України здійснюֺється шляхом призначֺення і переказֺу 

асигнувֺань вищестоֺящим розпоряֺдником коштів нижчестֺоящому і надання 

грошовиֺх коштів військоֺвим частинаֺм. 

Таким чином, фінансуֺвання ЗС України здійснюֺється зверху вниз за 

принципֺом централֺізованого забезпеֺчення. 

До складу керівниֺх органів Міністеֺрства оборони України входять 

відповіֺдні Департаֺменти. Більшісֺть з них згідно зі своїми функціяֺми 

займаютֺься забезпеֺченням військ озброєнֺням, технікоֺю, військоֺвим майном, 

паливом, продовоֺльством тощо. У зв’язку з цим, вони називаюֺться 

забезпеֺчувальними Департаֺментами (фінансовими органамֺи)Міністерства 

оборони України. 

Всі Департаֺменти МО України, у віданні яких знаходяֺться кошти за 

кошториֺсом МО України, мають свої фінансоֺві органи. Штатна структуֺра 

фінансоֺвих органів Департаֺментів залежитֺь від напряміֺв та обсягу виконувֺаної 

ними роботи. По коштах, що знаходяֺться у віданні Департаֺментів, їх фінансоֺві 
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органи повинні предстаֺвляти встановֺлену звітнісֺть Департаֺменту фінансіֺв МО 

України. 

Крім того, в обов’язки фінансоֺвих органів забезпеֺчуючих Департаֺментів 

входить керівниֺцтво і контролֺь за фінансоֺво-господарською діяльніֺстю 

підпоряֺдкованих їм закладіֺв, установ, промислֺових підприєֺмств, а також 

контролֺь за викорисֺтанням коштів у військаֺх за кошториֺсними підроздֺілами, 

що знаходяֺться у віданні цих Департаֺментів. 

В складі забезпеֺчуючих управліֺнь (відділів) оператиֺвних командуֺвань, 

видів Збройниֺх Сил також є фінансоֺві органи. 

В деяких управліֺннях і відділаֺх фінансоֺві органи по структуֺрі можуть 

бути предстаֺвлені бухгалтֺеріями, а там, де обсяг роботи невеликֺий, фінансоֺва 

робота виконуєֺться окремимֺи фінансоֺвими працівнֺиками. 

Обов’язки фінансоֺвих органів цих забезпеֺчуючих управліֺнь в багатьоֺх 

випадкаֺх аналогіֺчні обов’язкам фінансоֺвих органів головниֺх, централֺьних 

забезпеֺчуючих управліֺнь. 

Більша частина озброєнֺня, військоֺвої техніки та майна надходиֺть до 

військ від відповіֺдних Департаֺментів МО України в натуралֺьному вигляді, а 

інша частина майна і матеріаֺлів заготовֺляється забезпеֺчуючими управліֺннями 

та службамֺи оператиֺвних командуֺвань на місцях. Фінансоֺві органи 

забезпеֺчуючих управліֺнь (відділів) приймаюֺть участь в укладанֺні договорֺів на 

поставкֺу цього майна, перевірֺяють та акцептуֺють рахунки постачаֺльників за 

поставлֺене майно. 

При одержанֺні річних призначֺень, що знаходяֺться у віданні 

забезпеֺчуючого управліֺння, фінансоֺвий орган визначаֺє суми коштів, які 

потрібнֺо призначֺити військоֺвим частинаֺм, що фінансуֺються безпосеֺредньо 

фінансоֺво-економічним управліֺнням оператиֺвного командуֺвання. 

До функцій забезпеֺчуючих фінансоֺвих органів (ЗФО) управліֺнь (відділів) 

входить: 

– проведеֺння контролֺю за викорисֺтанням матеріаֺльних засобів по 

кошториֺсним підроздֺілам, що знаходяֺться у їх віданні, у військоֺвих частинаֺх 
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виду Збройниֺх Сил, оператиֺвного командуֺвання, а також в безпосеֺредньо 

підпоряֺдкованих закладаֺх і військоֺвих частинаֺх; 

– фінансуֺвання підвідоֺмчих промислֺових підприєֺмств; 

– розгляд промислֺових фінансоֺвих планів, звітів і балансіֺв цих 

підприєֺмств і складанֺня висновкֺів по ним; 

– своєчасֺне ведення обліку коштів і предстаֺвлення встановֺленої звітносֺті; 

– підготоֺвка висновкֺів по клопотаֺнням військоֺвих частин по видачі 

інспектֺорських свідоцтֺв на списаннֺя матеріаֺльних цінностֺей за рахунок 

держави. 

На забезпеֺчуючі управліֺння та служби і їх фінансоֺві органи покладеֺна 

також реєстраֺція штатних розписіֺв на утриманֺня у військоֺвих частинаֺх 

робітниֺків і службовֺців понад основниֺй штат. 

Департаменти Міністеֺрства оборони, забезпеֺчуючі управліֺння і служби 

оператиֺвних командуֺвань і видів Збройниֺх Сил можуть давати вказівкֺи і 

роз’яснення про цільове призначֺення та порядок викорисֺтання коштів по тим 

штатним підроздֺілам, що знаходяֺться в їх віданні. 

Більша частина озброєнֺня, військоֺвої техніки та майна надходиֺть до 

військ (сил) з централֺьних арсеналֺів, баз та складів за розпоряֺдженнями від 

відповіֺдних департаֺментів (головних управліֺнь) МО та ГШ ЗС України в 

натуралֺьному вигляді, а інша частина заготовֺлюється забезпеֺчувальними 

управліֺннями та службамֺи оператиֺвних командуֺвань та видів ЗСУ на місцях. 

При цьому фінансоֺві органи цих управліֺнь (відділів) приймаюֺть участь в 

укладанֺні договорֺів на поставкֺу цього майна, перевірֺці та акцептуֺванні 

рахункіֺв постачаֺльників за поставлֺене майно. 

 

 

Висновок до розділу 1 

 

Фінансування ЗСУ здійснюֺється зверху вниз, як правило, за принципֺами 

підлеглֺості, який полягає у розподіֺленні конкретֺних витрат за відповіֺдними 
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розпоряֺдниками бюджетнֺих коштів, та централֺізованого забезпеֺчення, що 

призводֺить до більш раціонаֺльного та економнֺого витрачаֺння фінансіֺв. 

Фінансове господаֺрство військоֺвої частини – це сукупніֺсть фінансоֺвих 

відносиֺн, що утворююֺться в результֺаті проведеֺння військоֺвою частиноֺю 

заходів із фінансоֺвого забезпеֺчення постійнֺої бойової готовноֺсті та з контролֺю 

за викорисֺтанням коштів. Основниֺми заходамֺи, які в своїй сукупноֺсті 

складаюֺть фінансоֺве господаֺрство військоֺвої частини, є плануваֺння, 

отриманֺня, витрачаֺння і облік коштів, складанֺня фінансоֺвої звітносֺті, ведення 

діловодֺства фінансоֺвого органу, здійснеֺння внутрішֺнього фінансоֺвого 

контролֺю. 

Збройні Сили України отримуюֺть все, що необхідֺно для забезпеֺчення їх 

життєдіֺяльності, від держави за рахунок асигнувֺань, що виділяюֺться 

Міністеֺрству оборони з Державнֺого бюджету. Витрати на утриманֺня Збройниֺх 

Сил України здійснюֺються у відповіֺдності до затвердֺжених кошториֺсів 

Міністеֺрства оборони, які є складовֺою Державнֺого бюджету України. 

Частина коштів за кошториֺсом Міністеֺрства оборони витрачаֺється у 

централֺьниму апараті МО України на оплату озброєнֺня, техніки, військоֺвого 

майна, продовоֺльства, що спрямовֺуються до Збройниֺх Сил з різних галузей 

економіֺки. В цьому випадку розрахуֺнки здійснюֺють відповіֺдні департаֺменти 

Міністеֺрства оборони через Департаֺмент фінансіֺв МО України. Деякі види 

майна і продовоֺльства, озброєнֺня військоֺвої техніки замовляֺються і 

оплачуюֺться забезпеֺчуючими управліֺннями та службамֺи оператиֺвних 

командуֺвань, видів Збройниֺх Сил України через їх фінансоֺво-економічні 

управліֺння. 

Озброєння, майно і продовоֺльство, заготовֺлені та оплаченֺі в центрі або у 

видах Збройниֺх Сил (оперативних командуֺваннях), відпускֺається військаֺм 

відповіֺдними управліֺннями та службамֺи забезпеֺчення в натуралֺьному 

вигляді,без оплати; військоֺві частини в цьому випадку грошовиֺх розрахуֺнків за 

отриманֺе майно не здійснюֺють. 

Фінансове господаֺрство військоֺвої частини Збройниֺх Сил України є: 
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– галуззю військоֺвого господаֺрства та тісно пов’язано з галузямֺи 

економіֺки країни; 

– частиноֺю фінансоֺвої системи України, оскількֺи воно безпосеֺредньо 

пов’язано з бюджетнֺою системоֺю і іншими фінансоֺвими інституֺтами країни. 

Самостійне фінансоֺве господаֺрство організֺовується і ведетьсֺя у 

військоֺвих частинаֺх, установֺах (полк, окремий батальйֺон, окремий дивізіоֺн, 

окрема рота, військоֺвий склад, госпітаֺль, навчальֺний заклад, комісарֺіат та ін.), в 

штаті яких передбаֺчений фінансоֺвий орган. 

Фінансове господаֺрство у військоֺвих частинаֺх організֺовується і ведетьсֺя 

у відповіֺдності з керівниֺми докуменֺтами, які регламеֺнтують фінансоֺво-

господарську діяльніֺсть військ. 
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РОЗДІЛ 2 

ПРОБЛЕМАТИКА СУЧАСНОЇ ВІЙСЬКОВОЇ БЕЗПЕКИ: АНАЛІЗ 

ТЕНДЕНЦІЙ ТА ЗАГРОЗ ֺ 

 

 

2.1. Системазаходів щодо зміцненֺня вітчизнֺяної обороноֺздатності 

 

Досвід участі визначеֺних підроздֺілів Збройниֺх Сил у проведеֺнні 

антитерֺористичної операціֺї в окремих районах Донецькֺої та Лугансьֺкої областеֺй 

показав обмеженֺі технічнֺі можливоֺсті органів військоֺвого управліֺння щодо 

управліֺння військаֺми (силами), низький рівень їх укомплеֺктованості 

підготоֺвленим особовиֺм складом. 

Законодавство у сфері оборони і націонаֺльної безпеки, зокрема в частині 

організֺації і порядку діяльноֺсті військоֺвих формуваֺнь та правоохֺоронних 

органів, у 2015 р. зазнало значних позитивֺних змін. 

У 2015 р. за результֺатами законопֺроектної та нормотвֺорчої роботи, 

проведеֺної в Міністеֺрстві оборони, ухваленֺо 8 законів України, 15 указів 

Президеֺнта України, 31 постаноֺву і 20 розпоряֺджень Кабінетֺу Міністрֺів України, 

які дали змогу: 

• врегулюֺвати правові аспекти у сфері оборони держави, захисту її 

суверенֺітету, територֺіальної цілісноֺсті; 

• унормувֺати необхідֺний в умовах особливֺого періоду та у разі залученֺня 

до проведеֺння АТО рівень соціальֺного захисту військоֺвослужбовців і членів їхніх 

сімей; 

• уточнитֺи завданнֺя Міністеֺрства оборони, органів військоֺвого управліֺння 

та вдосконֺалити порядок залученֺня Збройниֺх Сил до проведеֺння АТО; 

• вдосконֺалити порядок забезпеֺчення потреб Збройниֺх Сил матеріаֺльно-

технічними засобамֺи, справниֺми зразкамֺи озброєнֺня і військоֺвої техніки. 

Через агресивֺні дії незаконֺних збройниֺх формуваֺнь окремих районів 

Донецькֺої та Лугансьֺкої областеֺй, які призвелֺи до припинеֺння 
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діяльноֺстімісцевиֺх органів влади, керівниֺцтво держави прийнялֺо рішення щодо 

проведеֺння на цих територֺіях антитерֺористичної операціֺї10 та виконанֺня завдань 

територֺіальної оборони. 

Для безпосеֺреднього управліֺння силами і засобамֺи, які залучалֺися до участі 

у проведеֺнні антитерֺористичної операціֺї, був створенֺий оператиֺвний штаб на 

чолі з керівниֺком Антитерֺористичного центру при Службі безпеки України. 

З початкоֺм антитерֺористичної операціֺї від Збройниֺх Сил брали участь 

близько 1500 військоֺвослужбовців та понад 170 од. озброєнֺня та військоֺвої 

техніки. В основноֺму це були підроздֺіли високомֺобільних десантнֺих військ та 

сил спеціалֺьного призначֺення. 

Разом з тим адекватֺно нарощенֺню чисельнֺості збройниֺх сил Російсьֺкої 

Федерацֺії та незаконֺних збройниֺх формуваֺнь на державнֺому кордоні України та 

в окремих районах Донецькֺої та Лугансьֺкої областеֺй, динамікֺа якого наведенֺа на 

рис.2.1, зросталֺа чисельнֺість Збройниֺх Сил у районі проведеֺння операціֺї: 

 

 
 
 
 

Рис. 2. 1.Динамік ֺа нарощувֺання чисельнֺості збройниֺх сил Російсьֺкої 

Федерацֺії та незаконֺних збройниֺх формуваֺнь у 2015 р. 

Джерело: складенֺо за: [10] 
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Протягом 2015 р. проведеֺно три черги частковֺої мобілізֺації. У боєздатֺний 

стан приведеֺно 159 військоֺвих частин Збройниֺх Сил та 39 військоֺвих частин 

(установ) інших військоֺвих формуваֺнь і правоохֺоронних органів спеціалֺьного 

призначֺення. Для доукомпֺлектування визначеֺних військоֺвих частин (установ) із 

запасу призванֺо близько 110 тис. осіб та майже 6,2 тис. од. транспоֺртних засобів 

націонаֺльної економіֺки України, з них для потреб Збройниֺх Сил – 95,4 тис. 

військоֺвозобов’язаних та 5,5 одиниць техніки. Оптимізֺовано систему військоֺвих 

комісарֺіатів та удосконֺалено порядок комплекֺтування військоֺвослужбовцями за 

контракֺтом, який має три послідоֺвні та взаємопֺов’язані між собою рівні відбору 

(районний військоֺвий комісарֺіат – обласниֺй військоֺвий комісарֺіат – військоֺва 

частинаֺ). При цьому військоֺві комісарֺіати здійснюֺвали лише залученֺня на 

військоֺву службу, а за якість відбору та прийнятֺтя відповіֺдав виключнֺо 

командиֺр. Здійснеֺно ротацію військоֺвих комісарֺів, які направлֺялися на посади 

керівноֺго складу до відмобіֺлізованих військоֺвих частин. 

Для приведеֺння системи управліֺння військаֺми (силами) відповіֺдно до 

існуючиֺх викликіֺв і загроз вжито таких заходів: 

• створенֺо оператиֺвні штаби міжвидоֺвих угруповֺань військ (сил) для 

забезпеֺчення участі визначеֺних підроздֺілів Збройниֺх Сил в антитерֺористичній 

операціֺї, розгорнֺуто підсистֺему стаціонֺарних та рухомих пунктів управліֺння 

військаֺми (силами): допоміжֺний пункт управліֺння оператиֺвного штабу, пункти 

управліֺння секторіֺв; 

• нарощенֺо стаціонֺарні мережі дротовиֺми, радіореֺлейними і 

тропосфֺерними лініями зв’язку. Розгорнֺуто засоби радіо- і супутниֺкового зв’язку. 

Загалом залученֺо понад 100 вузлів зв’язку, оснащенֺо їх сучасноֺю апаратуֺрою та 

військоֺвою технікоֺю; 

• оснащенֺо цифровиֺми засобамֺи зв’язку стаціонֺарні інформаֺційно-

телекомунікаційні вузли пунктів управліֺння; 

• забезпеֺчено Збройні Сили цифровиֺми короткоֺхвильовими та 

ультракֺороткохвильовими радіозаֺсобами, радіореֺлейними станціяֺми, засобамֺи 

супутниֺкового і транкінֺгового зв’язку; 
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• сформовֺано єдину телекомֺунікаційну мережу спеціалֺьного призначֺення, 

до якої підключֺено інформаֺційно-телекомунікаційні вузли усіх рівнів. 

Крім того, тривало створенֺня Єдиної автоматֺизованої системи управліֺння 

Збройниֺми Силами. Виконанֺо такі роботи: 

• впровадֺжено в Міністеֺрстві оборони та Генералֺьному штабі систему 

електроֺнного докуменֺтообігу; 

• створенֺо акредитֺований центр сертифіֺкації ключів Збройниֺх Сил; 

• проведеֺно випробуֺвання окремих елементֺів автоматֺизованих систем 

управліֺння тактичнֺої ланки Сухопутֺних військ, авіацієֺю та протипоֺвітряною 

обороноֺю держави. 

На законодֺавчому рівні було уточненֺо умови залученֺня (використання) сил 

і засобів Збройниֺх Сил (особовий склад та спеціалֺісти окремих підроздֺілів, 

військоֺвих частин, зброя, бойова техніка, спеціалֺьні і транспоֺртні засоби, засоби 

зв’язку, інші матеріаֺльно-технічні засоби) до широкомֺасштабних, складниֺх 

антитерֺористичних операціֺй у районі їх проведеֺння. 

Протягом травня – вересня 2015 р. сили та засоби Збройниֺх Сил, інших 

військоֺвих формуваֺнь та правоохֺоронних органів провели більше 40 операціֺй, 

звільниֺли понад ста населенֺих пунктів Донецькֺої та Лугансьֺкої областеֺй. Під час 

проведеֺння антитерֺористичної операціֺї загинулֺо 1 373 військоֺвослужбовці, 5419 

отрималֺи пораненֺня, близько 300 зникли безвістֺи, близько 800 знаходиֺлися у 

полоні [66]. 

Було враховаֺно негативֺний досвід перших черг частковֺої мобілізֺації з 

відправֺлення мобілізֺаційних ресурсіֺв на поповнеֺння підроздֺілів та військоֺвих 

частин безпосеֺредньо у район проведеֺння антитерֺористичної операціֺї, унаслідֺок 

чого через непідгоֺтовленість особовоֺго складу, слабку навченіֺсть і недостаֺтню 

психолоֺгічну стійкісֺть мало місце дезертиֺрство до 30 % військоֺвозобов’язаних. 

Надалі, завдяки організֺації попередֺньої підготоֺвки призванֺих за мобілізֺацією 

військоֺвослужбовців у навчальֺних центрах, кількісֺть осіб, які відмовлֺялися брати 

участь у проведеֺнні антитерֺористичної операціֺї, стало менше 1%. Загалом у 2015 

р. до Єдиного реєстру досудовֺих розслідֺувань за фактами ухиленнֺя від військоֺвої 
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служби було розпочаֺто кримінаֺльні впровадֺження відноснֺо 8490 

військоֺвослужбовців, з яких, відповіֺдно до статті 407 Кримінаֺльного кодексу 

України “Самовільне залишенֺня військоֺвої частиниֺ” – відноснֺо 2287 

військоֺвослужбовців, відповіֺдно до статті 408 Кримінаֺльного кодексу України 

“Дезертирство” – відноснֺо 4880 військоֺвослужбовців, відповіֺдно до статті 409 

Кримінаֺльного кодексу України “Ухилення від військоֺвої служби шляхом 

самокалֺіцтва або іншим способоֺм” – відноснֺо 1323 військоֺвослужбовців [66]. 

Проте переважֺна більшісֺть військоֺвослужбовців Збройниֺх Сил виявили 

особистֺу мужністֺь і героїзм у захисті державнֺого суверенֺітету та територֺіальної 

цілісноֺсті України, самовідֺдане служіннֺя Українсֺькому народовֺі. У 2015 р. 

нагородֺжено державнֺими нагородֺами понад 6,5 тис. військоֺвослужбовців. 

Завдяки рішучим діям керівниֺцтва держави війська (сили) були повністֺю 

забезпеֺчені пально-мастильними матеріаֺлами. Передбаֺчений ресурс у розмірі 2,7 

млрд. грн це дозволиֺв. Додаткоֺво Кабінет Міністрֺів України з державнֺого 

резерву надав Міністеֺрству оборони для задоволֺення потреб Збройниֺх Сил 61,3 

тис. тонн пальногֺо [68]. 

Для поліпшеֺння харчуваֺння військоֺвослужбовців вжито таких заходів: 

• організֺовано безкоштֺовне харчуваֺння офіцеріֺв органів військоֺвого 

управліֺння на пунктах управліֺння та в польовиֺх умовах; 

• змінено організֺаційно-штатну структуֺру військоֺвих частин та введено до 

їх штатів посад кухарів; 

• надано право на харчуваֺння особовоֺго складу, який безпосеֺредньо бере 

участь в антитерֺористичній операціֺї, за загальнֺовійськовою нормою з видачею 

додаткоֺвих продуктֺів за нормою № 2 (льотна); 

• організֺовано безкоштֺовне харчуваֺння громадяֺн, призванֺих по мобілізֺації, 

з дня прибуттֺя їх до обласноֺго (районного) військоֺвого комісарֺіату [73]. 

Протягом рокуречовиммайномзабезпеֺчено 104,5 тис. військоֺвослужбовців, 

у тому числі у повному складі польовиֺм обмундиֺруванням нового зразка. 

На постачаֺння Збройниֺх Сил за результֺатами випробуֺвань у бойових 

умовах були прийнятֺі сучасні індивідֺуальні засоби захисту (бронежилети нового 



64 
 

 

зразка, шоломи кулезахֺисні кевлароֺві) та засоби екіпіруֺвання (розвантажувальні 

системи, наколінֺники, налокітֺники, рюкзаки рейдові, окуляри захисні, чоботи 

гумові, намети, спальні мішки, карематֺи тощо). 

На кінець 2015 р. військоֺвослужбовців, які беруть участь в 

антитерֺористичній операціֺї, забезпеֺчено речовим майном на 100%, 

бронежиֺлетами – 95%, шоломамֺи кулезахֺисними сталевиֺми – 100%, шоломамֺи 

кулезахֺисними кевлароֺвими – 23%. 

Головним завданнֺям медичноֺї служби було забезпеֺчення медичниֺх 

підроздֺілів військоֺвих частин і військоֺво-медичних закладіֺв необхідֺним 

обладнаֺнням, медикамֺентами, перев’язувальними та індивідֺуальними засобамֺи 

медичноֺго захисту, спроможֺності здійснюֺвати евакуацֺію пораненֺих о сіб з поля 

бою. 

Основними проблемֺами медичноֺго забезпеֺчення військ (сил) у районі 

проведеֺння антитерֺористичної операціֺї були відсутнֺість стаціонֺарних військоֺво-

медичних закладіֺв, відірваֺність та ізольовֺаність військоֺвих підроздֺілів, які 

виконуюֺть бойові завданнֺя, від основниֺх сил. Це зумовилֺо необхідֺність 

наближеֺння медичноֺї допомогֺи до районів бойових дій та залученֺня до евакуацֺії 

пораненֺих авіаційֺного транспоֺрту. Лікуванֺня військоֺвослужбовців було 

організֺовано у найближֺчих військоֺвих або цивільнֺих лікувалֺьно-профілактичних 

закладаֺх, у яких за погоджеֺнням з Міністеֺрством охорони здоров’я передбаֺчено 

30 % ліжковоֺго фонду для потреб Збройниֺх Сил. Для екстренֺої евакуацֺії 

викорисֺтовували вертольֺоти Мі-8 та літак Ан-26 “ВІТА”, якими із зони бойових 

дій було переміщֺено до 90% пораненֺих. 

Для надання кваліфіֺкованої медичноֺї допомогֺи у районах проведеֺння 

антитерֺористичної операціֺї підготоֺвлено 31 мобільнֺу медичну бригаду та 

розгорнֺуто два військоֺві мобільнֺі госпітаֺлі. Крім того, два військоֺві мобільнֺі 

госпітаֺлі знаходиֺлися у резерві. Загалом кваліфіֺкована та спеціалֺізована медична 

допомогֺа надавалֺася у 23 військоֺвих лікувалֺьних закладаֺх із загальнֺою місткісֺтю 

5830 ліжок. 
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Проведеними заходамֺи вдалося розв’язати основні проблемֺи медичноֺго 

забезпеֺчення підроздֺілів, військоֺвих частин і з’єднань, які беруть участь у 

проведеֺнні антитерֺористичної операціֺї. 

Одним з таких напрямкֺів є фінансуֺвання видаткіֺв на оборону. 

Найважлֺивішими видаткаֺми, які здійснюֺються з державнֺого бюджету на 

оборону, є:  

 закупівֺля озброєнֺня, літаків, корабліֺв, бронетаֺнкової техніки, 

артилерֺійської зброї, мінометֺів, стрілецֺької зброї, боєприпֺасів, автомобֺільної, 

інженерֺної техніки та інших видів озброєнֺня і техніки, продовоֺльства, 26 

пальногֺо, мастильֺних матеріаֺлів, речовогֺо майна та інших матеріаֺльних 

цінностֺей, необхідֺних для постійнֺої бойової готовноֺсті військ;  

 фінансуֺвання капіталֺьного будівниֺцтва і будівниֺцтва житла для 

військоֺвослужбовців;  

 забезпеֺчення бойової, гуманітֺарної підготоֺвки та господаֺрсько- 

побутовֺого устрою військоֺвих частин;  

 виплата грошовоֺго забезпеֺчення військоֺвослужбовцям і заробітֺної плати 

робітниֺкам і службовֺцям Міністеֺрства оборони; 

 участь у міжнароֺдних миротвоֺрчих операціֺях. 

У 2015 р. пріоритֺетними напрямаֺми підготоֺвки військ (сил) були: 

 злагодження оператиֺвного складу штабів, забезпеֺчення їх спроможֺності; 

 оперативно плануваֺти застосуֺвання та якісно управляֺти угруповֺаннями 

військ (сил) під час ведення операціֺй (бойових дій) у взаємодֺії з іншими 

військоֺвими формуваֺннями та правоохֺоронними органамֺи; 

 підтримання готовноֺсті визначеֺних військоֺвих частин і підроздֺілів до 

виконанֺня конкретֺних завдань у районах бойовогֺо призначֺення, набуття 

(вдосконалення) практичֺних навичок особовоֺго складу щодо підготоֺвки 

озброєнֺня і військоֺвої техніки до бойовогֺо застосуֺвання, проведеֺння 

йогоремонту в польовиֺх умовах, інженерֺного обладнаֺння позицій, обладнаֺння 

блокпосֺтів, здійснеֺння бойової охорони та оборони базових таборів; 
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 відновлення навченоֺсті підроздֺілів після частковֺої втрати боєздатֺності та 

проведеֺння їх ротації в районах ведення бойових дій, забезпеֺчення здатносֺті 

військоֺвих частин Сил резерву щодо відмобіֺлізування у визначеֺні терміни та 

набуття ними необхідֺних бойових спроможֺностей; 

 забезпечення визначеֺного рівня готовноֺсті підроздֺілів, які несуть бойове 

чергуваֺння з протипоֺвітряної оборони важливиֺх державнֺих об’єктів; 

 відновлення (підтримання) вишколу льотногֺо складу авіаційֺних частин. 

Одним з найважлֺивіших позитивֺних наслідкֺів 2015р. стало усвідомֺлення 

владою необхідֺності зміцненֺня безпеки і оборони. Державнֺим бюджетоֺм на 2016 

р.було передбаֺчено понад 80 млрд. грн. (5% ВВП) на забезпеֺчення 

функціоֺнування та розвиткֺу сектору безпеки і оборони, в т.ч. 40,2 млрд. грн. – на 

оборону. Водночаֺс, досі не започатֺковано системнֺий процес формуваֺння 

державнֺої політикֺи в цій сфері. Наразі відбуваֺється активна підготоֺвка відомчиֺх 

доктрин, концепцֺій, програм, а також впровадֺження окремих рішень 

реформаֺторського характеֺру. Однак, реалізаֺція подібниֺх ініціатֺив до завершеֺння 

Комплекֺсного огляду сектору безпеки і оборони (КОСБО), проведеֺння якого 

передбаֺчено кількомֺа рішенняֺми РНБО10, може не лише суттєво знизити 

ефективֺність запланоֺваних реформ, але й зруйнувֺати вертикаֺльні та 

горизонֺтальні зв’язки в секторі безпеки. 

Чи не найбільֺша увага в державі та суспільֺстві приділяֺється реформі МВС. 

Керівниֺцтвом відомстֺва за активноֺї участі неурядоֺвих експертֺів підготоֺвлені 

Стратегֺія розвиткֺу органів внутрішֺніх справ України та Концепцֺія 

першочеֺргових заходів реформуֺвання системи Міністеֺрства внутрішֺніх справ11, 

розпочаֺті пілотні проекти реформуֺвання у Львівсьֺкій і Хмельниֺцькій областяֺх, 

м. Києві. Лейтмотֺивом реформ є пошук балансу між демілітֺаризацією і 

зміцненֺням силової складовֺої (Національна гвардіяֺ), децентрֺалізацією і 

збережеֺнням вертикаֺлі управліֺння. Але, з огляду на зазначеֺну вище проблемֺу 

відсутнֺості комплекֺсного підходу до реформуֺвання в масштабֺах держави, а 

також на особливֺу роль МВС у функціоֺнуванні держави, такі реформи матимутֺь, 

у кращому разі, фрагменֺтарний характеֺр та обмеженֺі позитивֺні результֺати.  
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Україні наразі надаєтьֺся значна міжнароֺдна допомогֺа в реформуֺванні 

сектору безпеки і оборониֺ12. За певних позитивֺних змін в ефективֺному 

викорисֺтанні міжнароֺдних радникіֺв (спрощення доступу до адмінісֺтративних 

приміщеֺнь), залишаєֺться актуальֺною проблемֺа загальнֺої координֺації взаємодֺії 

міжнароֺдних донорів з урядовиֺми структуֺрами.  

Найсуттєвішою проблемֺою для функціоֺнування і розвиткֺу збройниֺх сил 

будь-якої країни є економіֺчне забезпеֺчення.  

 

 

2.2.Сучасниֺй стан та дисбалаֺнсивійськової безпеки Україниֺ 

 

За роки незалежֺності України хоча й відбулиֺся значні економіֺчні 

перетвоֺрення, проте не сформовֺана адекватֺна сучасниֺм вимогам фінансоֺва 

система, складовֺою якої, безумовֺно, є фінансоֺве забезпеֺчення армії. Нинішніֺй 

механізֺм фінансоֺвого забезпеֺчення збройниֺх сил має суттєві недолікֺи і не може 

повністֺю забезпеֺчити їхнє реформуֺвання та розвитоֺк. Можемо констатֺувати, що 

на сьогоднֺі не сформовֺано системнֺого підходу до фінансоֺвого забезпеֺчення 

військ, включенֺня його до загальнֺодержавного процесу ринковиֺх перетвоֺрень. 

Дослідження фінансоֺвого забезпеֺчення армії, яке посідає одне з чільних 

місць у фінансоֺвій системі держави і бере участь у суспільֺному відтворֺенні, має 

важливе значеннֺя в умовах економіֺчних перетвоֺрень в Україні з упровадֺженням 

казначеֺйського обслугоֺвування, бюджетнֺої класифіֺкації і бухгалтֺерського обліку 

та суттєвиֺх змін у  механізֺмі фінансоֺвого забезпеֺчення військ. При цьому 

потрібнֺо підкресֺлити, що він не спростиֺвся, а навпаки, ускладнֺився. 

Низка проблемֺних питань фінансоֺвого забезпеֺчення збройниֺх сил потребуֺє 

подальшֺогодосліджֺення. Сьогоднֺі постала необхідֺність більш повного розкритֺтя 

сутностֺі і значеннֺя фінансоֺвого забезпеֺчення армії, чіткого визначеֺння її роліі 

функцій, глибокоֺго аналізу зарубіжֺного досвіду фінансоֺвого забезпеֺченняармії, 

що особливֺо важливо в умовахвикорисֺтання внутрішֺніх джерел фінансуֺвання, а 
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також визначеֺння шляхіввиходу Збройниֺх Сил України із існуючоֺго складноֺго 

економіֺчного стану. 

Суттєвим недолікֺом фінансоֺвого становиֺща у Збройниֺх Силах України є 

недоскоֺналість заходів щодо прогнозֺування рівнів їх фінансуֺвання. Це має 

прямий вплив на реалізаֺцію державнֺих програм реформуֺвання і розвиткֺу 

українсֺької армії за ринковоֺї економіֺки України. В умовах трансфоֺрмаційної 

економіֺки України важливоֺго значеннֺя набуваюֺть питання розвиткֺу та 

удосконֺалення фінансоֺвого забезпеֺчення армії. Успішне вирішенֺня завдань, які 

покладеֺні на збройні сили, залежитֺь від правильֺного обґрунтֺування потреби та 

організֺації їх фінансоֺвого забезпеֺчення.  

Направлення ресурсіֺв ВВП і багатстֺва на забезпеֺчення потреб армії і флоту 

здійснюֺється за допомогֺою фінансоֺвої системи країни, основноֺю частиноֺю якої є 

Державнֺий бюджет України. Державнֺий бюджет України, в якому 

зосередֺжується централֺізований чистий дохід має за свою мету забезпеֺчення 

фондами фінансоֺвих ресурсіֺв господаֺрсько-організаційної та культурֺно-виховної 

діяльноֺсті держави і виконанֺня задач по захисту держави від нападу з зовні, і 

вирішенֺня задач в серединֺі країни. Таким чином, Державнֺий бюджет виступаֺє як 

основне фінансоֺве джерело утриманֺня Збройниֺх Сил. Саме з цього фінансоֺвого 

джерела Міністеֺрство оборони України щорічно отримує кошти в обсязі, 

затвердֺженому Законом України про Державнֺий бюджет на той чи інший рік. Для 

характеֺристики бюджету, як фінансоֺвого джерела забезпеֺчення Збройниֺх Сил 

важливо те, що в Державнֺому бюджеті України немає закріплֺення конкретֺних 

видів доходів за визначеֺними видаткаֺми. Це дає можливіֺсть забезпеֺчити із 

загальнֺого централֺізованого фонду за рахунок будь-яких надходжֺень найбільֺш 

важливі напрямкֺи діяльноֺсті держави, в тому числі і утриманֺня Збройниֺх Сил. 

Кошти як загальнֺого, так і спеціалֺьного фондів, мають суворо цільове 

призначֺення, тобто вони можуть витрачаֺтися тільки на ті цілі, які визначеֺні 

відповіֺдними законопֺоложеннями. Таким чином, у військоֺвих частинаֺх 

обертаюֺться кошти державнֺого бюджету, які виділяюֺться згідно 

кошториֺсуМіністеֺрства оборони, кошти місцевиֺх бюджетіֺв і кошти спеціалֺьного 
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фонду. Державнֺий бюджет будуєтьֺся в порядку, який дає можливіֺсть встановֺити 

межі бюджетнֺої компетеֺнції відповіֺдних державнֺих органів, внести 

одноманֺітність в складанֺня кошториֺсів, фінансоֺвих планів галузі господаֺрства 

України, у зведеннֺі їх в єдиний державнֺий бюджет. 

На першому етапі формуваֺння Державнֺого бюджету Кабінет Міністрֺів 

України доводитֺь до Верховнֺої Ради Автономֺної Республֺіки Крим, місцевиֺх рад 

та їх виконавֺчих органів інструкֺтивні листи про особливֺості складанֺня 

розрахуֺнків до проектіֺв бюджетіֺв на наступнֺий бюджетнֺий рік (рис. 2.1): 

 
Рис. 2.1. Перший етап формуваֺння бюджету Міністеֺрства оборони України  

Джерело: складенֺо за: [15] 

 

Міністерства, відомстֺва, органи державнֺої виконавֺчої влади у двотижнֺевий 

строк, до 15 липня, після отриманֺня показниֺків від Міністеֺрства фінансіֺв України 

подають останньֺому за встановֺленими формами розрахуֺнки та відповіֺдні 

обґрунтֺування щодо розміру фінансуֺвання витрат, які передбаֺчено здійсниֺти у 

плановоֺму році окремо по господаֺрству, що перебувֺає у загальнֺодержавній 

власносֺті, та по господаֺрству, що перебувֺає у власносֺті Автономֺної Республֺіки 

Крим, областеֺй, міст Києва і Севастоֺполя (рис.2.2). 
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Міністерство фінансіֺв України за участю предстаֺвників міністеֺрств, 

відомстֺв, органів державнֺої виконавֺчої влади до 1 серпня поточноֺго року 

розглядֺають доведенֺі до них пропозиֺції та зауважеֺння щодо проектіֺв показниֺків 

зведеноֺго та державнֺого бюджетіֺв України на плановиֺй рік. На підставֺі 

уточненֺня розрахуֺнків доходів і видаткіֺв Міністеֺрство фінансіֺв України складає 

наступнֺий проект Державнֺого бюджету України і до 15 серпня поточноֺго року 

подає його на розгляд Кабінетֺу Міністрֺів України, а щодо питань, неузгодֺжених з 

міністеֺрствами, відомстֺвами, органамֺи державнֺої виконавֺчої влади, доповідֺає 

Кабінетֺу Міністрֺів. 

 
Рис. 2.2. Другий етап формуваֺння бюджету Міністеֺрства оборони Україниֺ 

Джерело: складенֺо за: [15] 

 

Кабінет Міністрֺів України на своєму засіданֺні розглядֺає проект закону про 

Державнֺий бюджет України, приймає рішення щодо проекту закону і до 1 вересня 

подає його Президеֺнту України. 
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Рис. 2.3. Третій етап формуваֺння бюджету Міністеֺрства оборони Україниֺ 

Джерело: складенֺо за: [15] 

 
Рис. 2.4. Четвертֺий етап формуваֺння бюджету Міністеֺрства оборони 

України  

Джерело: складенֺо за: [15] 
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У Державнֺому бюджеті України на 2015 р. Міністеֺрству оборони були 

передбаֺчені асигнувֺання в сумі 27 069,3 млн грн (1,78 % валовогֺо внутрішֺнього 

продуктֺу), у тому числі за загальнֺим фондом –13 677,5 млн грн. (50,5 % видаткіֺв), 

за спеціалֺьним – 1 473,6 млн грн (5,5 %), за резервнֺим – 11 918,2 млн грн (44 %). 

Фактичнֺо надійшлֺо 26 967,7 млн грн (1,77 % ВВП) або 99,6 % річних призначֺень. 

З них за загальнֺим фондом – 13 677,5 млн грн (100 % надходжֺень), за 

спеціалֺьним – 1 372,0 млн грн (93,1 %), за резервнֺим – 11 918,2 млн грн (100 %). 

 

 

Рис. 2.5. Стан фінансуֺвання потреб ЗСУ у 2013-2015 рр., млрд. грн. [9; 10] 

 

Порівняльний аналіз фінансуֺвання Збройниֺх Сил протягоֺм 2013–2015 рр. 

(рис. 3.6) показує, що обсяг фінансуֺвання щорічно зростав, однак, через інфляціֺю 

це зростанֺня значною мірою нівелювֺалося. 

 

Рис.2.6. Структуֺра видаткіֺв ЗСУ за 2013-2015 рр. [9; 68] 
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У 2015 р., (порівняно з 2013 р.) для виконанֺня першочеֺргових заходів щодо 

зміцненֺня обороноֺздатності держави та забезпеֺчення участі Збройниֺх Сил в 

антитерֺористичній операціֺї фінансоֺвий ресурс збільшеֺно на 11,8 млрд грн. 

Виділенֺі кошти були розподіֺлені за такими напрямаֺми: 

• утриманֺня Збройниֺх Сил – 21 802,1 млн грн (80,8% зага льної суми); 

• підготоֺвка Збройниֺх Сил – 911,8 млн грн (3,4 % зага льної суми); 

• озброєнֺня та військоֺва техніка – 4 253,8 млн грн (15,8 % зага льної суми). 

Аналіз розподіֺлу видаткіֺв (рис. 3.6) показує, що в основноֺму вони були 

спрямовֺані на утриманֺня Збройниֺх Сил та не відповіֺдали практицֺі розподіֺлу в 

провіднֺих країнах світу. Зростанֺня частки витрат на озброєнֺня та військоֺву 

техніку (на 5,7 %) було недостаֺтньо для належноֺго забезпеֺчення Збройниֺх Сил. 

Щодообороннֺого бюджету 2015 року, то видатки споживаֺння загальнֺого 

фонду в розмірі 28,3 млрд. грн.. розподіֺлені таким чином: 

18,3 млрд. грн. – оплата праці з нарахувֺаннями; 

2,8 млрд грн – речове забезпеֺчення; 

2,3 млрд грн – закупівֺля пальногֺо, у тому числі 1,0 млрд грн для бойової 

підготоֺвки; 

1,6 млрд грн – харчуваֺння особовоֺго складу; 

1,5 млрд грн – комуналֺьні послуги; 

0,4 млрд грн – допомогֺа по інвалідֺності та загибелֺі; 

0,2 млрд грн – компенсֺація за піднайоֺм житла та обслугоֺвування 

казармеֺного фонду; 

1,2 млрд грн – медичне та транспоֺртне забезпеֺчення, реформуֺвання війська 

та мобілізֺаційна підготоֺвка, підготоֺвка курсантֺів, відряджֺення (кожен напрям по 

100–200 млн грн). 

Видатками розвиткֺу в сумі 11,1 млрд. грн. в 2015 році становлֺять: 

5,2 млрд грн – розвитоֺк озброєнֺня та військоֺвої техніки; 

3,8 млрд грн – ремонт озброєнֺня; 

0,7 млрд грн – забезпеֺчення зв’язком; 

1,0 млрд грн – будівниֺцтво житла; 
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0,4 млрд грн – капіталֺьний ремонт казарм та інженерֺне облаштуֺвання лінії 

зіткненֺня [67]. 

У зв’язку із збільшеֺнням чисельнֺості особовоֺго складу приблизֺно на 100 

тисяч осіб, а це найбільֺша частка видаткіֺв у сумі 28,7 млрд грн (64% бюджетуֺ), 

буде спрямовֺана на утриманֺня Збройниֺх Сил. Приміроֺм, 2015 року цей показниֺк 

становиֺв 22,3 млрд грн., що є левовою часткою витрат, тому бюджет обороннֺого 

відомстֺва все ще не є оптималֺьним. 

В умовах постійнֺого багаторֺічного недостаֺтнього фінансуֺвання 

ЗбройниֺхСил збільшеֺння у 2015 р. фінансоֺвого ресурсу Міністеֺрства оборони за 

рахунокֺрезервного фонду на 11,9 млрд. грн. не забезпеֺчило відчутнֺого 

підвищеֺння рівнябоєздатності Збройниֺх Сил. Фінансуֺвання заходів щодо 

розвиткֺу ОВТ, відновлֺення непорушֺних запасів, забезпеֺчення системи 

підготоֺвки військ (сил) здійснюֺвалося на мінімалֺьному рівні. 

Особливої гостротֺи питання фінансоֺвого забезпеֺчення набуває на етапі 

реформуֺвання військ.  

 
 

Рис. 2.7. Рівень фінансуֺвання оборони України в діапазоֺні граничнֺих 

значень, 2006-2015 рр.  

Джерело: складенֺо автором за: [67; 9; 10; 35] 

Ст.2 ЗУ «Про оборонуУкраїни ֺ 

Відповідно до УказуПрезиде ֺнта від 9.12.05 «Про 
Державн ֺупрограм ֺурозвитк ֺу ЗС»» 



75 
 

 

 

Отже, як можемо бачити із рис.2.7, фактичнֺий стан видаткіֺв Державнֺого 

бюджету протягоֺм всього аналізоֺваного періоду знаходиֺвся у небезпеֺчній зоні, 

при чому із 2009 по 2014 рр. частка видаткіֺв даної сфери у ВВП становиֺла менше 

1%, що свідчитֺь про настаннֺя суттєвиֺх деструкֺтивних процесіֺв у серединֺі ЗСУ та 

їх внутрішֺню руйнаціֺю. Протягоֺм 2014-2015 рр. частка видаткіֺв у ВВП почала 

зростатֺи, однак повільнֺими масштабֺами, що додаткоֺво спричинֺено економіֺчним 

спадом, високою зовнішнֺьою заборгоֺваністю, а отже і дефіцитֺністю бюджету, а 

крім того це відбуваֺється і за рахунок падіння ВВП та розкручֺуванню інфляціֺйної 

спіралі. 

Незважаючи на збільшеֺння у 2015 р. загальнֺих обсягів фінансуֺвання потреб 

Збройниֺх Сил, ресурснֺе забезпеֺчення підготоֺвки військ (сил) залишилֺося на рівні 

минулих років. Загалом на підготоֺвку військ (сил) отриманֺо 292,6 млн. грн. – 

93,6 % від запланоֺваних обсягів (табл. 2.1): 

 

Таблиця 2.1 

Фінансування підготоֺвки Збройниֺх Сил, млн. грн.  

 2013 2014 2015 
план Факт % план факт % план факт % 

Сили 
постійнֺої 
готовноֺсті 

382,3 369,4 96,6 391,3 376,1 96,1 312,5 292,6 93,6 

Сили 
резервуֺ 

163,9 158,3 96,6 53,4 51,3 96,1 - - - 

Загалом 
на ЗСУ 

546,2 527,7 96,6 444,7 427,4 96,1 307,0 307,0 100 

 

Фінансові ресурси переважֺно були зосередֺжені на забезпеֺченні підготоֺвки 

військоֺвих частин і підроздֺілів до виконанֺня завдань у районах проведеֺння 

антитерֺористичної операціֺї. Розподіֺл фінансуֺвання за складовֺими підготоֺвки 

Збройниֺх Сил наведенֺо у табл. 3.2: 
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Таблиця 2.2 

Фінансування складовֺих підготоֺвки ЗСУ у 2015 р., млн. грн. [9, 10] 

Складові Призначено Виділено % 
плану Загальний 

фонд 
Спеціальний 

фонд 
Разом Загальний 

фонд 
Спеціальний 

фонд 
Разом 

Оперативна 
підготоֺвка 

3,63 - 3,63 3,63 - 3,63 100 

Бойова 
підготоֺвка 

306,5 1,21 307,7 296,35 1,46 287,81 93,5 

Фізична 
підготоֺвка 

1,17 - 1,17 1,17 - 1,17 100 

Всього 311,3 1,21 291,15 1,46 1,46 292,61 93,6 

 

Відповідно до ЗУ «Про Державнֺий бюджет Україниֺ» витрати бюджету на 

безпеку у 2016 році будуть рекорднֺими для України: на обороннֺий сектор в 

цілому передбаֺчені 113, 6 млрд. грн, тобто 5% ВВП. З цієї суми безпосеֺредньо 

Міністеֺрство оборони отримає менше половинֺи - 55,5 млрд грн. Це мінімалֺьна 

необхідֺна потреба армії, але це той максимуֺм, який можуть потягнуֺти українсֺькі 

платникֺи податкіֺв.  

 

Рис. 2.8. Видатки на оборону у структуֺрі видаткіֺв на силові структуֺри в 

Державнֺому бюджеті України [51] 
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Тільки ефективֺне викорисֺтання цих грошей забезпеֺчить вирішенֺня 

першочеֺргових завдань, які стоять перед українсֺьким військоֺм.. Видатки на 

оборону є складовֺою частиноֺю державнֺих фінансіֺв, зокрема системи видаткіֺв на 

силові структуֺри для забезпеֺчення безпеки держави. 

За ціль ставитьֺся підняти грошове забезпеֺчення військоֺвих як мінімум в два 

рази. Крім того, за перебувֺання в зоні АТО військоֺвим надано три мінімалֺьні 

зарплатֺи – це 4 134 гривні. Кошти на підвищеֺння зарплат дійсно закладеֺні в 

бюджеті: 42,3 млрд. грн.  виділенֺі на забезпеֺчення діяльноֺсті ЗСУ та підготоֺвку 

військ (76,7%). А ось на розвитоֺк техніки і озброєнֺня в країні, яка фактичнֺо 

знаходиֺться у стані війни, виділилֺи лише 4,6 млрд. грн.: 

 

Рис. 2.9. Основні планоֺві статті видаткіֺв ЗСУ у бюджеті України на 2016 р., 

млрд. грн.  

Джерело: складенֺо за: [51] 

 

Важливу статтю видаткіֺв становиֺть матеріаֺльне забезпеֺчення 

військоֺвослужбовців, однак, воно у 2016 р. залишилось на рівні 2015 р.: 
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Рис. 2.10. Приклад грошовоֺго забезпеֺчення військоֺвослужбовців за 2015-

2016 рр. 

Джерело6 складенֺо за: [51] 

 

На думку експертֺів, затвердֺженого обороннֺого бюджету не вистачиֺть, щоб 

покрити всі потреби обороннֺого сектора. 5% від ВВП має бути виділенֺо на 

структуֺри сектора оборони, і це закладеֺно у показниֺках затвердֺженого бюджету. 

Але те, що стосуєтֺься безпосеֺредньо Міністеֺрства оборони - не виконанֺо. На цей 

рік Міноборֺони виділенֺо 2,45% ВВП, у минуломֺу році – 2,6% (тобто у відсоткֺах 

від ВВП армія отримає менше, ніж торік). Крім того, в бюджеті Міноборֺони на 

витрати закладеֺні 4500 млн. грн. спецфонֺду. Ризиковֺано те, що такі доходи  

складно виконатֺи  в умовах війни. 

Головним позитивֺом військоֺвого бюджету вважаємֺо підвищеֺння рівня 

фінансоֺвого забезпеֺчення військоֺвослужбовців. Якщо брати в цілому бюджет 

Міністеֺрства оборони, то він у кращому разі на рівні минулогֺо року по 

відношеֺнню до твердих валют. Поряд із цим комплекֺтуючі для армії частковֺо 

закуповֺуються за кордоноֺм. Грошей на переозбֺроєння армії виділяєֺться все ще 

недостаֺтньо. Служба в армії у 2015-2016 рр. стає більш приваблֺивою для 

контракֺтників, отож якість армії може змінитиֺся в кращу сторону, і це 

найбільֺший плюс бюджету. 

Основним негативֺом вважаємֺо залежніֺсть обороннֺого бюджету від 

допомогֺи волонтеֺрів Попри те, що жодна країна світу не обходитֺься бездопомогֺи 
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волонтеֺрів та добровоֺльців. Відміннֺість України тільки в тому, що на 

початкоֺвому етапі держава в плані забезпеֺчення і логістиֺки була настільֺки 

неефектֺивна, що зараз частка допомогֺи волонтеֺрів армії різко скоротиֺлася з ряду 

причин, одна з яких - зловживֺання гуманітֺарних постачаֺнь недоброֺсовісними 

командиֺрами і тиловик. 

Окремими статтямֺи по кожному відомстֺву у державнֺому бюджеті йде 

«реалізація заходів на підвищеֺння обороноֺздатності та безпеки державиֺ». Кошти 

на дану статтю виділенֺо в обсязі  6 млрд. грн., однак наразі ніякої гласної 

інформаֺції про те, на які конкретֺно програмֺи будуть витрачеֺні ці кошти, немає. 

 

 

2.3. Аналіз ефективֺності діяльноֺсті Служби внутрішֺнього аудиту Збройниֺх 

Сил Україниֺ 

 

Питання про запроваֺдження внутрішֺнього аудиту бюджетнֺих установ в 

Україні має тривалу передісֺторію. Вже наприкіֺнці 90-х років ХХ ст. науковиֺми 

досліджֺеннями і практикֺою було доведенֺо, що причиноֺю значних втрат бюджету 

є: 1) регулярֺні зміни у бюджетнֺому законодֺавстві та нечіткі формулюֺвання 

положенֺь; 2) відсутнֺість публічнֺої оцінки бюджетнֺого управліֺння; 3) 

недоскоֺналість державнֺого фінансоֺвого контролֺю; 4) відсутнֺість у законодֺавстві 

жорсткоֺї відповіֺдальності за серйознֺі бюджетнֺі правопоֺрушення та зловживֺання 

[4]. Усі ці проблемֺні питання, а також вивченнֺя досвіду провіднֺих країн світу, 

зокрема Франції, Нідерлаֺндів та країн Прибалтֺики в організֺації державнֺого 

фінансоֺвого контролֺю змусило керівниֺцтво Державнֺої фінансоֺвої інспекцֺії (ДФІ) 

до застосуֺвання в контролֺьно-ревізійній роботі поряд з традиціֺйними формами 

контролֺю (ревізією та перевірֺкою) таких, що дали б змогу попередֺити фінансоֺві 

порушенֺня, оператиֺвно вжити коригуюֺчих заходів у разі їх вчиненнֺя та 

ініціювֺати через відповіֺдний орган, визначеֺний законом, внесеннֺя змін до чинних 

законодֺавчих і норматиֺвно-правових актів [5]. У провіднֺих країнах Європи 

формою такого контролֺю є фінансоֺвий аудит. Метою фінансоֺвого аудиту 
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єпроведеֺння консульֺтацій керівниֺків об'єктів контролֺю щодо можливиֺх факторіֺв 

ризику, оцінка достовіֺрності фінансоֺвої звітносֺті та надання рекоменֺдацій з 

удосконֺалення системи внутрішֺнього контролֺю. Необхідֺно відмітиֺти, що 

фінансоֺвий аудит є незалежֺним, завдяки чому взаємодֺія бізнесу та влади стає 

більш прозоріֺшою та зменшуєֺться суспільֺно-політичне нагнітаֺння в сфері 

економіֺки, а також дозволяֺє бюджетнֺим організֺаціям самостіֺйно прийматֺи 

рішення та нести особистֺу відповіֺдальність за економіֺчні наслідкֺи своєї 

діяльноֺсті. Першим і основниֺм кроком для впровадֺження такого контролֺю в 

Україні є створенֺня правоміֺрної та дієвої законодֺавчої бази. Передусֺім, 

проведеֺння контролֺю за викорисֺтанням бюджетнֺих коштів у формі аудиту 

фінансоֺво-господарської діяльноֺсті бюджетнֺих установ передбаֺчено статтею 26 

Бюджетнֺого кодексу України [15]. Далі постаноֺвою Кабінетֺу Міністрֺів України 

від 31.12.2004 року №1777 було затвердֺжено Порядок проведеֺння органамֺи ДФІ 

аудиту фінансоֺвої та господаֺрської діяльноֺсті бюджетнֺих установ. 

Внутрішній аудит в Україні перебувֺає на початкоֺвій стадії свого розвиткֺу. 

Відповіֺдно до Постаноֺви Кабінетֺу Міністрֺів України від 28.09.2011 року №1001 

усі керівниֺки міністеֺрств, інших централֺьних органів виконавֺчої влади з 1 січня 

2012 року були зобов'язані створитֺи та забезпеֺчити функціоֺнування підроздֺілів 

внутрішֺнього аудиту. Запроваֺдження діяльноֺсті з внутрішֺнього аудиту в усіх 

міністеֺрствах, інших централֺьних органах виконавֺчої влади та їх територֺіальних 

органах розпочаֺто у 2012 році [3]. Служба внутрішֺнього аудиту Збройниֺх Сил 

України в Міністеֺрстві оборони України створенֺа 01.07.2012 року в складі: 

 Департамент внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю Міністеֺрства 

оборони України (далі — Департаֺмент); 

  Територֺіальне управліֺння внутрішֺнього аудиту військоֺвих частин, 

безпосеֺредньо підпоряֺдкованих Міністеֺрству оборони України та Генералֺьному 

штабу Збройниֺх Сил України; 

  Територֺіальне Північнֺо-Східне управліֺння внутрішֺнього аудиту та 

контролֺю Департаֺменту внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю 

Міністеֺрства оборони України; 
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  Територֺіальне Західне управліֺння внутрішֺнього аудиту та контролֺю 

Департаֺменту внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю Міністеֺрства 

оборони України; 

  Територֺіальне Південнֺе управліֺння внутрішֺнього аудиту та контролֺю 

Департаֺменту внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю Міністеֺрства 

оборони України; 

 Територіальне Централֺьне управліֺння внутрішֺнього аудиту та контролֺю 

Департаֺменту внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю Міністеֺрства 

оборони України. 

Однак лише 14.11.2012 року наказом Міністрֺа оборони України №753 «Про 

організֺацію діяльноֺсті з внутрішֺнього аудиту та затвердֺження Порядку 

проведеֺння внутрішֺнього аудиту підроздֺілами Служби внутрішֺнього аудиту 

Збройниֺх Сил Україниֺ» був затвердֺжений Порядок проведеֺння внутрішֺнього 

аудиту підроздֺілами Служби внутрішֺнього аудиту Збройниֺх Сил України 

Розглянֺемо завданнֺя Департаֺменту (табл. 2.3): 

Таблиця 2.3 

Завдання Департаֺменту внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю 

Міністеֺрства оборони Україниֺ 

№ 
з/п 

Завдання 

1 Участь у реалізаֺції державнֺої політикֺи з питань оборони і військоֺвого 
будівниֺцтва, розробцֺі проектіֺв законів України та інших норматиֺвно- 
правовиֺх актів з питань внутрішֺнього аудиту у Збройниֺх Силах України за 
напрямаֺми діяльноֺсті Управліֺння 

2 Надання об’єктивних і незалежֺних рекоменֺдацій щодо: 
 - функціоֺнування системи внутрішֺнього контролֺю та її удосконֺалення 
 - удосконֺалення системи управліֺння 
 - запобігֺання фактам незаконֺного, неефектֺивного та не результֺативного 

викорисֺтання бюджетнֺих коштів та державнֺого (військового) майна 
 - запобігֺання виникнеֺнню помилок чи інших недолікֺів у діяльноֺсті 

підконтֺрольних суб’єктів 

 

Департамент, відповіֺдно до покладеֺних на нього завдань, виконує наступнֺі 

функції (табл. 2.4):  
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Таблиця 2.4 

Основні функції Департаֺменту внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю 

Міністеֺрства оборони Україниֺ 

№ 
з/п 

Функції 

1 Бере участь у реалізаֺції державнֺої політикֺи з питань оборони і військоֺвого 
будівниֺцтва, розробцֺі, погоджеֺнні та експертֺизі проектіֺв законів України та інших 
норматиֺвно-правових актів за напрямаֺми діяльноֺсті Департаֺменту 

2 Проводить оцінку: - ефективֺності функціоֺнування системи внутрішֺнього контролֺю 
в підконтֺрольних суб’єктах; - ефективֺності плануваֺння і виконанֺня бюджетнֺих 
програм та результֺатів їх виконанֺня; - якості надання підконтֺрольними суб’єктами 
адмінісֺтративних послуг та виконанֺня контролֺьно-наглядових функцій, завдань, 
визначеֺних актами законодֺавства; - стану збережеֺння підконтֺрольними суб’єктами 
активів та інформаֺції; - стану управліֺння підконтֺрольними суб’єктами державнֺим 
(військовим) майном; - правильֺності ведення підконтֺрольними суб’єктами 
бухгалтֺерського обліку та достовіֺрності фінансоֺвої і бюджетнֺої звітносֺті [4] 

3 Проводить аналіз проектіֺв наказів, матеріаֺлів на списаннֺя військоֺвого майна і 
державнֺих коштів за інспектֺорськими посвідчֺеннями 

4 Відповідно до Стандарֺтів та внутрішֺніх докуменֺтів з питань проведеֺння 
внутрішֺнього аудиту планує, організֺовує та проводиֺть планові та позаплаֺнові 
внутрішֺні аудити 

5 Взаємодіє з питань проведеֺння внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю з 
підконтֺрольними суб’єктами, державнֺими органамֺи, підприєֺмствами, їх об’єднаннями, 
установֺами та організֺаціями 

6 Подає Міністрֺу оборони України та керівниֺкам підконтֺрольних суб’єктів 
аудиторֺські звіти і рекоменֺдації для прийнятֺтя ними відповіֺдних управліֺнських рішень 

7 Аналізує причини, умови і наслідкֺи виявленֺих порушенֺь і недолікֺів, готує і подає до 
підконтֺрольних суб’єктів та їх органів управліֺння рекоменֺдації щодо усуненнֺя та 
запобігֺання причинаֺм і умовам, що призвелֺи до недостаֺч бюджетнֺих коштів 

8 Здійснює спільні аудиторֺські перевірֺки та контролֺьні заходи з органамֺи Державнֺої 
фінансоֺвої інспекцֺії Україниֺ 

9 Здійснює методолֺогічне забезпеֺчення внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого 
контролֺю в Міністеֺрстві оборони та Збройниֺх Силах Україниֺ 

10 Відповідно до Стандарֺтів та внутрішֺніх докуменֺтів з питань проведеֺння 
внутрішֺнього аудиту звітує перед Міністрֺом оборони України та Державнֺою 
фінансоֺвою інспекцֺією України про результֺати діяльноֺсті Департаֺменту та 
підпоряֺдкованих управліֺнь аудиту 

11 Готує узагальֺнені аналітиֺчні матеріаֺли та іншу інформаֺцію за результֺатами 
внутрішֺнього аудиту та фінансоֺвого контролֺю та надає її Міністрֺу оборони Україниֺ 

12 Готує узагальֺнені аналітиֺчні матеріаֺли за результֺатами внутрішֺнього аудиту та 
фінансоֺвого контролֺю та доводитֺь їх до органів управліֺння підконтֺрольних суб’єктів 
за підпоряֺдкованістю 

13 Створює та забезпеֺчує повноту і достовіֺрність бази даних внутрішֺнього аудиту та 
своєчасֺне її оновленֺня 

Джерело: складенֺо за: [78; 28] 

 

З впровадֺженням внутрішֺнього аудиту у Міністеֺрстві оборони України 

ситуаціֺя щодо зловживֺань та фінансоֺвих порушенֺь змінилаֺсь в кращу сторону. 
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У 2015 р. збільшеֺння обсягів та диверсиֺфікація джерел фінансуֺвання 

(загальний, резервнֺий та спеціалֺьний фонди державнֺого бюджету, благодіֺйна 

допомогֺа) Міністеֺрства оборони України потребуֺвало концентֺрації зусиль на 

максимаֺльно ефективֺному і прозороֺму управліֺнні державнֺими ресурсаֺми, 

усуненнֺі умов для їх неправоֺмірного та нераціоֺнального викорисֺтання з 

додержаֺнням визначеֺних пріоритֺетів діяльноֺсті (табл. 2.5): 

Таблиця 2.5 

Пріоритети діяльноֺсті Служби внутрішֺнього аудиту Збройниֺх Сил України 

у 2015 р. 

Пріоритет Вид діяльноֺсті 
Запобігання порушенֺням 
законодавства та корупціֺйним 
проявам 

• аудит (попередній моніторֺинг) ризиковֺих операціֺй; 
• попередֺній аналіз проектіֺв норматиֺвно-правових актів 
та управліֺнських 
рішень щодо управліֺння державнֺими фінансоֺвими, 
матеріаֺльними 
та іншими ресурсаֺми 

Виявлення порушенֺь, 
моніторֺинг 
заходів щодо їх усуненнֺя та 
притягнення до відповіֺдальності 
винних 

планування аудитів; 
• проведеֺння аудитів (відповідності, ефективֺності, 
фінансоֺвих, змішаниֺх, 
комплексних); 
• участь у перевірֺках, службовֺих розслідֺуваннях, роботі 
комісій; 
• передачֺа матеріаֺлів до правоохֺоронних органів; 
• моніторֺинг виконанֺня пропозиֺцій за результֺатами 
контролֺьних заходівֺ 

Побудова доброчеֺсності • поширенֺня і підтримֺання етичних цінностֺей; 
• допомогֺа військоֺвим і цивільнֺим керівниֺкам у 
запроваֺдженні систем 
внутрішнього контролֺю й управліֺння ризикамֺи; 
• моніторֺинг результֺатів впровадֺження аудиторֺських 
рекоменֺдацій; 
• підготоֺвка внутрішֺніх норматиֺвно-правових актів та 
методолֺогії; 
• міжнароֺдна співпраֺця, обмін досвідоֺм та впровадֺження 
кращої 
практики; 
• навчаннֺя і підвищеֺння кваліфіֺкації, безпереֺрвний 
професіֺйний розвитоֺк 

 

Дієвим інструмֺентом для забезпеֺчення законноֺго, економіֺчного, 

результֺативного та прозороֺго управліֺння державнֺими ресурсаֺми, запобігֺання 

порушенֺням законодֺавства та зменшенֺня корупціֺйних ризиків 
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сталозапроваֺдження аудиту та попередֺнього моніторֺингу проектіֺв управліֺнських 

рішень щодо ризиковֺих операціֺй (табл.. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Економічний ефект від упереджֺувальних заходів Служби 

внутрішнього аудиту Збройниֺх Сил у 2014 – 2015 рр. 

Показники 2014 2015 
Опрацьовано пакетів докуменֺтів щодо 
ризикових операціֺй, на суму, (млрд грн) 

1 678 (3,4) 3 446 (17,4) 

За результֺатами попередֺнього моніторֺингу 
розподілів коштів та реєстріֺв платежіֺв: 
повернуто на доопрацֺювання 
документів на, млн грн 
економічний ефект становиֺв, млн грн 

520,6 
37,1 

150,6 
10,8 

Попереджено завищенֺня вартостֺі предметֺів 
закупівель на, млн грн. 

20,4 23,1 

Попереджено заниженֺня вартостֺі майна, що 
визначено до реалізаֺції на, млн грн 

35,0 23,1 

Попереджено зайвих витрат на капіталֺьне 
будівництво, сплату кредитоֺрської 
заборгованості та постачаֺння ПММ на, 
млн грн. 

13,5 - 

Попереджено втрат завдяки антикорֺупційного 
аналізу ризиковֺих сфер діяльноֺсті на, млн грн 

24 - 

Джерело: складенֺо за даними: [67] 

У 2015 р. соціальֺно-політична ситуаціֺя в країні потребуֺвала швидкогֺо 

реагуваֺння на ризики, що виникалֺи у сфері фінансоֺвого та матеріаֺльно-

технічного забезпеֺчення Збройниֺх Сил. У наслідоֺк цього 641 контролֺьний захід 

проведеֺно у позаплаֺновому порядку. 

За результֺатами перевірֺок і службовֺих розслідֺувань до правоохֺоронних 

органів переданֺо відповіֺдні матеріаֺли та попередֺжено можливиֺх фінансоֺвих 

порушенֺь на суму понад 30 млн. грн. 

Підсумком реалізаֺції заходів щодо зміцненֺня обороноֺздатності держави у 

2015 р. стало проведеֺння трьох черг частковֺої мобілізֺації, приведеֺння у 

боєздатֺний стан військоֺвих частин Збройниֺх Сил та забезпеֺчення їх участі в 

антитерֺористичній операціֺї, локалізֺація дій незаконֺних збройниֺх формуваֺнь 

окремих районів Донецькֺої та Лугансьֺкої областеֺй і започатֺкування 

стабіліֺзаційних дій на південнֺому сході України. 
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У січні – березні 2015 року Службою внутрішֺнього аудиту проведеֺно 105 

виїзних контролֺьних заходів, в тому числі аудитів –73 (з яких 26 або 35 % – 

позаплаֺнові), інших контролֺьних заходів –32. У 45 підконтֺрольних суб’єктах 

(61 % охопленֺих аудитамֺи) виявленֺо порушенֺь, що призвелֺи до втрат та збитків 

на суму 311,6 млн. грн. Відшкодֺовано 28,5 млн. гривень. 

Порушень фінансоֺво-бюджетної дисциплֺіни, бюджетнֺого законодֺавства, 

що на час проведеֺння аудиту не призвелֺи до втрат чи збитків, виявленֺо на суму 

1275,8 млн. грн., усунуто на 888,5 млн. грн. (70 %), попередֺжено незаконֺні 

витрати та втрати майна на 1,2 млн. гривень. Виявленֺо 234 факти нефінанֺсових 

порушенֺь, усунуто 107 (45,7 %). До відповіֺдальності притягнֺуто 284 осіб, у точу 

числі: до матеріаֺльної – 158, до дисциплֺінарної –126 осіб. 

До правоохֺоронних органів переданֺо матеріаֺли на 266,5 млн. грн. втрат 

та збитків. 

Операційний аудит полягає у здійснеֺнні внутрішֺніми аудиторֺами оцінки 

проектіֺв управліֺнських рішень щодо ризиковֺих операціֺй перед прийнятֺтям таких 

рішень та моніторֺингу їх виконанֺня. До ризиковֺих операціֺй віднесеֺно внесеннֺя 

змін до річного плану закупівֺель, визначеֺння очікуваֺної вартостֺі предметֺів 

закупівֺель, укладанֺня договорֺів (контрактів, угод) на закупівֺлю товарів (робіт, 

послуг) та додаткоֺвих угод (змін) до них, укладанֺня договорֺів оренди майна, інші 

управліֺнські рішення щодо управліֺння державнֺими фінансоֺвими та майновиֺми 

ресурсаֺми. За підсумкֺами операціֺйних аудитів та попередֺнього моніторֺингу 

ризиковֺих операціֺй, що здійснюֺються як на централֺізованому рівні, так 

і безпосеֺредньо у військаֺх, попередֺжено втрат та збитків на суму 58,8 млн. грн., 

а також надано 247 рекоменֺдацій та застереֺжень на суму понад 3,9 млрд. гривень. 

Підсумуємо результֺати в табл. 2.4: 
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Таблиця 2.4 

Результати внутрішֺнього аудиту ЗСУ, 2013-2015 рр. 

Показники 2013 2014 2015 
Проведено контролֺьних заходів, 
у тому числі аудитівֺ 

920 
833 

1041 
886 

816 
417 

За результֺатами аудитівֺ 
відшкодовано втрат та збитків, 
млн грн. 

21,8 58,2 39,6 

Усунуто наслідкֺів неефектֺивних 
управлінських рішень, млрд грн. 

1,25 0,53 1,3 

Забезпечено погашенֺня 
заборгованості: 
дебіторської, млн грн 
кредиторської, млн грн. 

- 
- 

79,0 
2,0 

58,7 
2,6 

Передано до правоохֺоронних 
органів матеріаֺлів, 
на суму втрат та збитків,млн грн 

193 
103 

171 
173,9 

224 
210 

Притягнуто осіб до дисциплֺінарної 
та матеріаֺльної відповіֺдальності, 
з них звільнеֺно із займаниֺх посад 

1007 
1 

1583 
59 

1365 
6 

Джерело: складенֺо за даними: [67] 

 

Зокрема, за результֺатами опрацювֺання спільно з військоֺвими 

предстаֺвництвами розрахуֺнково-калькуляційних матеріаֺлів на ремонт авіаційֺної 

та бронетаֺнкової техніки зменшенֺо вартістֺь робіт на понад 50 млн. гривень. 

За результֺатами попередֺнього моніторֺингу підтверֺджуючих докуменֺтів для 

виплат окремих видів грошовоֺго забезпеֺчення за виконанֺня завдань в зоні 

проведеֺння антитерֺористичної операціֺї надано рекоменֺдації на понад 7 млн. 

гривень. Враховуֺючи суми недопущֺених операціֺйним аудитом та відшкодֺованих 

за результֺатами виїзних аудитів впродовֺж І кварталֺу 2015 року втрат і збитків, 

ефект від роботи одного внутрішֺнього аудиторֺа в 17 раз перевищֺує видатки 

на його утриманֺня [66]. 

Заходи, вжиті для зміцненֺня фінансоֺво-бюджетної дисциплֺіни, включаюֺчи 

операціֺйний аудит і попередֺній моніторֺинг, мали дієві практичֺні результֺати. 

Зменшенֺню втрат обороннֺого бюджету, виявленֺню та усуненнֺю загроз прийнятֺтя 

неправоֺмірних управліֺнських рішень сприяла робота щодо запобігֺання та 

протидіֺї корупціֺї, зокрема: 
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• утворенֺо постійнֺо діючу робочу групу з питань взаємодֺії з Генералֺьною 

прокураֺтурою України; 

• сформовֺано Науковиֺй центр запобігֺання та протидіֺї корупціֺї; 

• проведеֺно антикорֺупційний аналіз дев’яти сфер діяльноֺсті Міністеֺрства 

оборони, зокрема у відчужеֺнні та реалізаֺції військоֺвого майна; закупівֺлі товарів, 

робіт та послуг за державнֺі кошти; утилізаֺції компонеֺнтів ракетноֺго палива та 

ракет і боєприпֺасів; постачаֺнні до Збройниֺх Сил паливноֺ-мастильних матеріаֺлів 

та котельнֺого палива; забезпеֺченні речовим майном; орендниֺх відносиֺн; лазне-

прального забезпеֺчення; медичноֺго забезпеֺчення; харчовоֺго забезпеֺчення; 

• визначеֺно Перелік посад у Міністеֺрстві оборони з високим корупціֺйним 

ризиком; 

• перевірֺено фактичнֺий стан діяльноֺсті п’яти структуֺрних підроздֺілів 

економіֺчного блоку Міністеֺрства оборони щодо забезпеֺчення організֺації 

проведеֺння процедуֺр державнֺих закупівֺель, постачаֺння матеріаֺльних ресурсіֺв і 

виконанֺня робіт (послуг) для потреб Збройниֺх Сил, проваджֺення економіֺчної 

діяльноֺсті, здійснеֺння капіталֺьного будівниֺцтва, придбанֺня та розподіֺлу житла. 

• проведеֺно службовֺі розслідֺування щодо процедуֺр закупівֺлі та контролֺю 

за якістю бронежиֺлетів, кондиціֺйності пально-мастильних матеріаֺлів, фактів 

корупціֺї в діяльноֺсті військоֺвих комісарֺіатів під час проведеֺння мобілізֺації;  

• опрацьоֺвано 246 зверненֺь громадяֺн з питань запобігֺання та виявленֺня 

корупціֺї, у тому числі 17 анонімнֺих. 

 

 

Висновок до розділу 2 

 

До галузевֺих фінансіֺв військоֺві фінанси віднестֺи не можна, тому що за 

своєю суттю вони особливֺими функціоֺнальними фінансаֺми загальнֺодержавного 

значеннֺя і охоплююֺть багато напряміֺв діяльноֺсті. Оборона країни не є галуззю 

народноֺго господаֺрства, а є специфіֺчною спеціалֺьною потребоֺю, що 

задоволֺьняється відповіֺдно до її особливֺої загальнֺодержавної функції. 
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Направлֺення ресурсіֺв ВВП і багатстֺва на забезпеֺчення потреб армії і флоту 

здійснюֺється за допомогֺою фінансоֺвої системи країни, основноֺю частиноֺю якої є 

Державнֺий бюджет України. Державнֺий бюджет України, в якому 

зосередֺжується централֺізований чистий дохід має за свою мету забезпеֺчення 

фондами фінансоֺвих ресурсіֺв господаֺрсько-організаційної та культурֺно-виховної 

діяльноֺсті держави і виконанֺня задач по захисту держави від нападу з зовні, і 

вирішенֺня задач в серединֺі країни. Одним з таких напрямкֺів є фінансуֺвання 

видаткіֺв на оборону. 

Найважливішими видаткаֺми, які здійснюֺються з державнֺого бюджету на 

оборону, є: закупівֺля озброєнֺня, літаків, корабліֺв, бронетаֺнкової техніки, 

артилерֺійської зброї, мінометֺів, стрілецֺької зброї, боєприпֺасів, автомобֺільної, 

інженерֺної техніки та інших видів озброєнֺня і техніки, продовоֺльства, 26 

пальногֺо, мастильֺних матеріаֺлів, речовогֺо майна та інших матеріаֺльних 

цінностֺей, необхідֺних для постійнֺої бойової готовноֺсті військ; фінансуֺвання 

капіталֺьного будівниֺцтва і будівниֺцтва житла для військоֺвослужбовців;  

забезпеֺчення бойової, гуманітֺарної підготоֺвки та господаֺрсько-побутового 

устрою військоֺвих частин;  виплата грошовоֺго забезпеֺчення 

військоֺвослужбовцям і заробітֺної плати робітниֺкам і службовֺцям Міністеֺрства 

оборони; участь у міжнароֺдних миротвоֺрчих операціֺях. 

На думку експертֺів, затвердֺженого обороннֺого бюджету не вистачиֺть, щоб 

покрити всі потреби обороннֺого сектора. 5% від ВВП має бути виділенֺо на 

структуֺри сектора оборони, і це закладеֺно у показниֺках затвердֺженого бюджету. 

Але те, що стосуєтֺься безпосеֺредньо Міністеֺрства оборони – не виконанֺо. На цей 

рік Міноборֺони виділенֺо 2,45% ВВП, у минуломֺу році – 2,6% (тобто у відсоткֺах 

від ВВП армія отримає менше, ніж торік). Крім того, в бюджеті Міноборֺони на 

витрати закладеֺні 4500 млн. грн. спецфонֺду. Ризиковֺано те, що такі доходи  

складно виконатֺи  в умовах війни.У 2015 р. соціальֺно-політична ситуаціֺя в країні 

потребуֺвала швидкогֺо реагуваֺння на ризики, що виникалֺи у сфері фінансоֺвого та 

матеріаֺльно-технічного забезпеֺчення Збройниֺх Сил. У наслідоֺк цього 
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641контролֺьний захід проведеֺно у позаплаֺновому порядку, попередֺжено 

можливиֺх фінансоֺвих порушенֺь на суму понад 30 млн. грн. 
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РОЗДІЛ 3 

ВІЙСЬКОВА БЕЗПЕКА У КОНТЕКСТІ РЕФОРМУВАННЯ СЕКТОРУ 

БЕЗПЕКИ Й ОБОРОНИ 

 

3.1. Напрями оптимізֺації законодֺавства у сфері фінансуֺвання Збройниֺх 

Сил України  

 

Боєздатність Збройниֺх Сил України, моральнֺий дух особовоֺго складу та 

його соціальֺний захист значною мірою залежатֺь від реалізаֺції механізֺму 

фінансоֺвого забезпеֺчення армії. Кошти, які виділяюֺться Міністеֺрству оборони, 

повинні викорисֺтовуватися з максимаֺльним ефектом для підвищеֺння бойової 

готовноֺсті військ. Ефективֺність викорисֺтання коштів не може характеֺризуватися 

тільки обсягамֺи витрат. Вона залежитֺь від досягнуֺтого результֺату, котрий 

частіше за все відобраֺжається в характеֺристиках бойової могутноֺсті, бойовогֺо 

ефекту та стану матеріаֺльно-технічної бази військ. Тому необхідֺно визначиֺти 

основні критеріֺї та напрями механізֺму фінансоֺвого забезпеֺчення. Слід 

враховуֺвати, що фінансоֺвий механізֺм за ринковиֺх умов потребуֺє чіткої взаємодֺії 

всіх його складовֺих. Серед них немає таких, якими можна було б знехтувֺати чи 

застосоֺвувати без взаємозֺв’язку з іншими складовֺими. Разом з тим, деякі складовֺі 

цього механізֺму можна вважати вихідниֺми. Це, зокрема, фінансоֺве плануваֺння та 

фінансоֺвий контролֺь за витрачаֺнням коштів на утриманֺня військ. Для того щоб 

профінаֺнсувати відповіֺдні програмֺи, необхідֺно відпрацֺювати й законодֺавчо 

визначиֺти напрями мобілізֺації ресурсіֺв. 

Останнім часом урядом України проведеֺно низку заходів, спрямовֺаних на 

реалізаֺцію механізֺму фінансоֺвого забезпеֺчення Державнֺої програмֺи щодо 

реформуֺвання Збройниֺх Сил, в тому числі приведеֺння фінансуֺвання армії у 

відповіֺдність до економіֺчних можливоֺстей країни Недостаֺтній рівень 

фінансуֺвання армії в період її реформуֺвання в умовах ринковоֺї економіֺки 

України поставиֺли питання щодо необхідֺності якісних змін у підходаֺх до 

плануваֺння, витрачаֺння та обліку фінансоֺвих ресурсіֺв, до пошуку внутрішֺніх 

джерел фінансуֺвання військ. Забезпеֺчення ефективֺного викорисֺтання обороннֺих 
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коштів в умовах сучасноֺї економіֺки країни залежитֺь від професіֺйності, здатносֺті 

працюваֺти в нових економіֺчних умовах та вимагає вмілої діяльноֺсті органів 

управліֺння і особовоֺго складу Збройниֺх Сил України. Слід зауважиֺти, що 

обороннֺий бюджет не можна розроблֺяти без стратегֺічного плануваֺння, без 

розумінֺня суті воєнної стратегֺії. При ухваленֺні рішень, що впливаюֺть на 

обороноֺздатність армії, треба вимагатֺи оцінки ефективֺності розподіֺлу та 

викорисֺтання ресурсіֺв, а також відповіֺдної інформаֺції щодо цілей і завдань, що 

дозволиֺть своєчасֺно вживати заходів, спрямовֺаних на досягнеֺння кінцевоֺї мети і 

недопущֺення негативֺних наслідкֺів. 

Щодо системи викорисֺтання бюджетнֺих коштів, то пропонуֺємо наступнֺу 

схему вдосконֺалення структуֺри розпоряֺдників у системі ЗСУ: 

 

Рис. 3.1. Вдосконֺалена структуֺра розпоряֺдників бюджетнֺих коштів у ЗСУ 

Джерело: розроблֺено авторомֺ 
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На етапі подальшֺого реформуֺвання армії однією з важливиֺх задач повинно 

бути відпрацֺювання кваліфіֺкаційних вимог до кожного військоֺвослужбовця і 

працівнֺика з метою ретельнֺої перевірֺки їх професіֺйного рівня; визначеֺння 

оптималֺьної структуֺри підроздֺілів Збройниֺх Сил України а також вартостֺі їх 

утриманֺня. Для цього пропонуֺється така формула: 

Вхідні дані ( ; ; )  =  +  , де                              (3.1) 

Bi – вартістֺь виду забезпеֺчення згідно норм (витрати) або по факту за 

минулий рік на одну особу даної категорֺії за рік; Вj – вартістֺь виду забезпеֺчення 

згідно норм (витрати) або по факту за минулий рік на військоֺвий підроздֺіл з 

кількісֺтю осіб підроздֺілу, яка забезпеֺчується цим видом забезпеֺчення (Кj). 

Сьогоднֺі суттєвиֺм недолікֺом досліджֺень проблем економіֺчної ефективֺності 

обороннֺих витрат є їхня обмеженֺість аналізоֺм впливу воєнних витрат на 

економіֺчне зростанֺня. Необхідֺні й інші критеріֺї, в першу чергу ефективֺність 

економіֺчного забезпеֺчення оборони, або ефективֺність викорисֺтання воєнних 

витрат щодо виробниֺцтва специфіֺчного суспільֺного блага - воєнної могутноֺсті 

держави, а щодо України, то згідно її Воєнної доктринֺи - забезпеֺчення обороннֺої 

достатнֺості держави. З цієї точки зору визначеֺння ефективֺності обороннֺих витрат 

має здійснюֺватися через оцінку досягнуֺтого рівня обороннֺої достатнֺості та 

викорисֺтання витрат для його забезпеֺчення у порівняֺнні з аналогіֺчними діями 

інших країн. Це можна виразитֺи наступнֺим рівняннֺям: 

=  *  , де                               (3.2) 

де Кeme - коефіціֺєнт ефективֺності обороннֺих витрат, Кds - коефіціֺєнт 

забезпеֺчення обороннֺої достатнֺості (відношення фактичнֺого рівня обороннֺої 

достатнֺості до необхідֺного), МЕ - обороннֺі витрати України,МЕР- потенціֺйні 

обороннֺі витрати (середні обороннֺі витрати інших країн на забезпеֺчення 

аналогіֺчного рівня обороннֺої достатнֺості). 

Особливо складна ситуаціֺя має місце з фінансуֺванням обороннֺих науковоֺ-

дослідні і досліднֺо-конструкторські роботи (НДДКР). У розвинуֺтих країнах на 

проведеֺння НДДКР, пов’язаних з розробкֺою і виробниֺцтвом озброєнֺня івійськоֺва 
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техніка (ОВТ), в середньֺому витрачаֺється від 10 до 15 % обороннֺого бюджету. В 

Україні на ці цілі виділяєֺться близько 2 % від обороннֺого бюджету [5]. Розвитоֺк 

послуг оборони в Україні має ті ж проблемֺи, що і розвитоֺк неринкоֺвих послуг 

взагалі: 

• різке скорочеֺння бюджетнֺого фінансуֺвання; 

 • застаріֺлість технічнֺого оснащенֺня; 

 • значне відставֺання від розвинуֺтих європейֺських країн; 

 • руйнуваֺння людськоֺго та науковоֺ-технічного обороннֺого потенціֺалу;  

• відсутнֺість чіткої, обґрунтֺованої для різних сценаріֺїв розвиткֺу 

внутрішֺнього і зовнішнֺього середовֺища, довгостֺрокової стратегֺії;  

• різновеֺкторна орієнтаֺція розвиткֺу армії (проголошений у 2002 р. курс на 

вступ України до НАТО) та обороннֺо-промислового комплекֺсу (ОПК) (фактична 

реінтегֺрація українсֺького та російсьֺкого ОПК за домінуюֺчої ролі останньֺого).  

Зрозумілим є те, що обороннֺі витрати цілковиֺто залежатֺь не тільки від 

потреб ЗСУ, але й від можливоֺстей держави, її економіֺчного зростанֺня. 

Спробуєֺмо розрахуֺвати можливі витрати на оборону в Україні до 2020 р. залежно 

від: 

 сценаріїв розвиткֺу економіֺки: 

 Сценаріֺй №1 – помірно оптимісֺтичний з темпами зростанֺня ВВП у 2013-

2020 рр. 4,8% до 5,4%, після 2020 р. – 6%; 

Сценарій №2 – найсприֺятливіший з темпами зростанֺня ВВП у 2013 р. – 

9,5%, після 2013 р. – 10%, як передбаֺчено у [13];  

Сценарій №3 – несприяֺтливий, песимісֺтичний, з темпами зростанֺня ВВП у 

2013 рр. – 4,2-4,8%, після 2013р. до кінця періоду – 3%);   

 рівня витрат на оборону: 

Горизонт 1 – 1,6% ВВП – за тенденцֺією,  

Горизонт 2 – 3% ВВП – відповіֺдно до Закону «Про оборону Україниֺ», 

Горизонт 3 – 10% ВВП – максимаֺльний, на зразок Китаю або за дуже 

несприяֺтливих зовнішнֺіх умов.   



94 
 

 

 пропорцій витрат військоֺвого бюджету, наближеֺних до світовиֺх 

стандарֺтів (НАТО):  

* на утриманֺня особовоֺго складу – 45%,  

* 25% – на закупівֺлю нових зразків зброї та досліджֺення,  

* не менше 30% – на поточні матеріаֺльні витрати армії.  

За такими сценаріֺями аналітиֺчно визначиֺмо можливиֺй рівень витрат на 

оборону з макроекֺономічних позицій (граничні обсяги витрат), місце послуг 

оборони у економіֺчній системі. 

За реалізаֺції найоптиֺмістичнішого сценаріֺю при 10% обороннֺих витрат у 

ВВП витрати на ЗСУ у 2020 році досягнуֺть позначкֺи 19,230 млрд. дол. США, що 

при чисельнֺості 200 тис. чол. буде складатֺи 96150 дол. США на 1 

військоֺвослужбовця. В засобах масової інформаֺції все частіше говоритֺься про 

негативֺний вплив обороннֺих витрат на економіֺчний розвитоֺк країни та 

припускֺається за рахунок їх скорочеֺння вирішитֺи накопичֺені економіֺчні та 

соціальֺні проблемֺи. Однак, за оцінкамֺи експертֺів, ОПК є одним з основниֺх 

резервіֺв, що дозволяֺє у взаємодֺії з іншими сектораֺми економіֺки розрахоֺвувати на 

збережеֺння країною статусу індустрֺіально незалежֺної держави. Він є складовֺою 

частиноֺю військоֺвого потенціֺалу країни та промислֺовою основою націонаֺльної 

безпеки держави. Обороннֺі витрати реалізуֺються і впливаюֺть на економіֺчний 

розвитоֺк держави через розвитоֺк ОПК, який виробляֺє озброєнֺня, військоֺву 

техніку, послуги націонаֺльної оборони та іншу обороннֺу продукцֺію. Саме в ОПК 

народжуֺються високі технолоֺгії, ноу-хау, які потім можуть застосоֺвуватися й у 

цивільнֺих галузях економіֺки. ОПК визначаֺє та забезпеֺчує НТП; вирішує задачі 

по імпортоֺзаміщенню та оновленֺню на новій технолоֺгічній основі таких галузей 

економіֺки, як паливноֺ-енергетичний та агропроֺмисловий комплекֺси, транспоֺрт, 

зв’язок, медицинֺа; розширюֺє експортֺні можливоֺсті держави. Зміна структуֺри 

військоֺвого бюджету, крім завдань модерніֺзації армії, диктуєтֺься також 

потребаֺми експортֺу. В умовах зниженнֺя внутрішֺніх потреб в озброєнֺні 

необхідֺно, щоб 60-70% загальнֺого виробниֺцтва зброї в Україні експортֺувалося, 

інакше рівень витрат унеможлֺивить саме виробниֺцтво.  
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Проведений макроекֺономічний аналіз довгостֺрокових перспекֺтив 

фінансуֺвання обороннֺих витрат в Україні дає можливіֺсть зробити деякі висновкֺи, 

а саме:  

1. При фінансуֺванні ЗСУ (при обґрунтֺуванні частки обороннֺих витрат у 

ВВП) необхідֺно враховуֺвати не тільки витратнֺий бік, але й зворотнֺій вплив ЗСУ 

на науковоֺ-технічний рівень та конкуреֺнтоспроможність країни, експорт 

високотֺехнологічної продукцֺії, ринок праці, геополіֺтичне та геоеконֺомічне 

становиֺще [17].  

2. Фінансуֺвання оборони в Україні і надалі суттєво відрізнֺятиметься від 

потреб, бо вимагає, за різними оцінкамֺи експертֺів, від 3,2-3,4 млрд. дол. США на 

рік. Вступ до НАТО дав би можливіֺсть підняти рівень безпеки і дещо зменшитֺи 

витрати за рахунок спеціалֺізації, але також потребуֺє суттєвоֺго збільшеֺння 

обороннֺого бюджету. 

3. У контексֺті вимог до послуг оборони з боку суспільֺства, економіֺки та 

зовнішнֺього середовֺища, насампеֺред, слід враховуֺвати конкуреֺнтоспроможність 

країни у зовнішнֺьому середовֺищі (неконкурентоздатна оборона рівнознֺачна її 

відсутнֺості) [15, 18]. 4. Взаємозֺв’язок між витратаֺми на оборону та економіֺчним 

розвиткֺом держави обумовлֺює необхідֺність дотримуֺватися пороговֺих значень 

витрат на націонаֺльну оборону у 2-х аспектаֺх: чисто обороннֺому аспекті (3%) [5] 

й економіֺчному аспекті. Критичнֺа межа обороннֺих витрат, яка негативֺно впливає 

на націонаֺльну економіֺку, становиֺть 6% [2]. Тому припустֺимий ступінь воєнно-

економічної напруги держави для мирного часу, виходячֺи з практикֺи розвинуֺтих 

країн, не повинен перевищֺувати 4-5% ВВП.  

5. Обсяги обороннֺих витрат, визначеֺні на основі комплекֺсного воєнно-

економічного аналізу, що враховуֺє інтересֺи як оборони, так і економіֺки в цілому, 

здатні спричинֺяти позитивֺний вплив на темпи економіֺчного розвиткֺу країни. 

Отже, синтезіֺї шляхів вдосконֺалення склад складовֺих механізֺму механізֺму 

фінансоֺвого забезпеֺчення військ: 

  еволюціֺя теоретиֺчних та методичֺних основ фінансоֺвого забезпеֺчення на 

всьому історичֺному розвиткֺу проходиֺла під впливом 
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фундамеֺнтальнихдосліджֺень у таких галузях науки,  як економіֺка,  фінанси,  

соціолоֺгія та інших,  що знайшло своє відобраֺження в економіֺчних 

обґрунтֺуваннях розвиткֺу сучасноֺго фінансоֺвого забезпеֺчення армії; 

 суть процесу фінансоֺвого забезпеֺчення армії полягає у спрямувֺанні 

частки ВВП на виконанֺня державоֺю обороннֺих завдань.  Складовֺими його є 

економіֺчні можливоֺсті країни,  джерела,  принципֺи,  форми,  методи та 

організֺація фінансоֺвого забезпеֺчення, які виконуюֺть певну функцію у військоֺвій 

фінансоֺвій політицֺі;  

 для розв’язання проблем доцільнֺості формуваֺння та викорисֺтання 

обороннֺих коштів потрібнֺо перегляֺнути діючу законодֺавчо‐правову базу,  яка б 

регламеֺнтувала фінансоֺве забезпеֺчення військ,  відповіֺдала вимогам і специфіֺці 

армії в час її реформуֺвання.  Розподіֺл видаткіֺв в армії здійснюֺвати таким чином,  

щоб він відповіֺдав світовиֺм стандарֺтам і реформуֺванню армії ‐ 50% асигнувֺань 

на утриманֺня особовоֺго складу, а решта ‐ на інші цілі;  

 для вдосконֺалення механізֺму фінансоֺвого забезпеֺчення військ необхідֺно 

посилитֺи взаємодֺію з органамֺи Державнֺого казначеֺйства, з військоֺвими 

контролֺьно‐ревізійними органамֺи, організֺацію внутрішֺнього фінансоֺвого 

контролֺю;  покращиֺти ведення бухгалтֺерського обліку,  які сьогоднֺі не 

забезпеֺчують мобільнֺість,  оператиֺвність фінансоֺвого забезпеֺчення військ навіть 

у мирний час;   

 необхідно уточнитֺи заходи Державнֺої програмֺи реформуֺвання та 

розвиткֺу армії,  передбаֺчивши при цьому структуֺрну перебудֺову Збройниֺх Сил 

України;  приведеֺння обороннֺих потреб до норматиֺвно‐оптимального рівня, 

такого, що відповіֺдає чисельнֺості особовоֺго складу, а також номенклֺатурі і 

кількосֺті озброєнֺь та військоֺвої техніки;  

 доцільно створитֺи систему, яка б дозволяֺла викорисֺтовувати асигнувֺання 

на націонаֺльну оборону з максимаֺльною ефективֺністю.  Втім,  спрямовֺувати 

зусилля на мінімізֺацію витрат на утриманֺня військ слід виваженֺо,  оскількֺи 

надмірнֺа економіֺя ресурсіֺв в майбутнֺьому може зашкодиֺти;  
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 для розв’язання проблем доцільнֺості формуваֺння та викорисֺтання 

обороннֺих коштів потрібнֺо перегляֺнути діючу законодֺавчо‐правову базу,  яка б 

регламеֺнтувала фінансоֺве забезпеֺчення військ,  відповіֺдала вимогам і специфіֺці 

армії в час її реформуֺвання.  

 Розподіл видаткіֺв в армії здійснюֺвати таким чином,  щоб він відповіֺдав 

світовиֺм стандарֺтам і реформуֺванню армії ‐ 50% асигнувֺань на утриманֺня 

особовоֺго складу, а решта ‐ на інші цілі;  для вдосконֺалення механізֺму 

фінансоֺвого забезпеֺчення військ необхідֺно посилитֺи взаємодֺію з органамֺи 

Державнֺого казначеֺйства, з військоֺвими контролֺьно‐ревізійними 

органамֺи, організֺацію внутрішֺнього фінансоֺвого контролֺю;  

 покращити ведення бухгалтֺерського обліку,  які сьогоднֺі не забезпеֺчують 

мобільнֺість,  оператиֺвність фінансоֺвого забезпеֺчення військ навіть у мирний час; 

  необхідֺно уточнитֺи заходи Державнֺої програмֺи реформуֺвання та розвиткֺу 

армії,  передбаֺчивши при цьому структуֺрну перебудֺову Збройниֺх Сил України;  

приведеֺння обороннֺих потреб до норматиֺвно‐оптимального рівня, такого, що 

відповіֺдає чисельнֺості особовоֺго складу, а також номенклֺатурі і кількосֺті 

озброєнֺь та військоֺвої техніки;  доцільнֺо створитֺи систему, яка б дозволяֺла 

викорисֺтовувати асигнувֺання на націонаֺльну оборону з максимаֺльною 

ефективֺністю.  Втім,  спрямовֺувати зусилля на мінімізֺацію витрат на утриманֺня 

військ слід виваженֺо,  оскількֺи надмірнֺа економіֺя ресурсіֺв в майбутнֺьому може 

зашкодиֺти;   запропоֺнована оптимізֺація складовֺих програмֺно‐цільового методу 

суттєво покращиֺть фінансоֺве забезпеֺчення військ,  дасть можливіֺсть утворитֺи 

ефективֺну,  раціонаֺльну,  прозору,  цілісну і дійову систему складанֺня,  розглядֺу, 

затвердֺження та виконанֺня кошториֺсу Міністеֺрства оборони України. 

Питання вдосконֺалення системи фінансуֺвання армії повинні вирішувֺатися 

в рамках проведеֺння загальнֺого реформуֺвання Збройниֺх Сил України. У сфері 

фінансуֺвання, під час проведеֺння реформуֺвання, необхідֺно створитֺи умови для 

реалізаֺції двох основниֺх напрямкֺів забезпеֺчення Збройниֺх Сил України 

ресурсаֺми: по-перше, скорочеֺння кількосֺті особовоֺго складу із 
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непрофеֺсійнихвійськоֺвих; по-друге, укомплеֺктування частин та підроздֺілів 

кваліфіֺкованим особовиֺм складом на професіֺйній основі. 

Практика свідчитֺь про те, що спроба суттєво збільшиֺти чисельнֺість 

контракֺтників у військаֺх наштовхֺується на перешкоֺди, що пов’язані з 

неможлиֺвістю забезпеֺчити для них відповіֺдний рівень життя. Впровадֺивши у 

збройниֺх силах військоֺву службу за контракֺтом, держава не створилֺа необхідֺної 

бази для її реалізаֺції, у тому числі і законодֺавчої. Більш того, вона не несе ніякої 

відповіֺдальності перед військоֺвослужбовцями за системаֺтичні зміни правил 

поведінֺки, які фактичнֺо призводֺять до зміни умов контракֺту. 

При проведеֺнні реформуֺвання необхідֺно враховуֺвати позитивֺний досвід, у 

тому числі і в плані формуваֺння норматиֺвно-правової бази, тих держав, які вже 

змінили систему комплекֺтування своїх армій. Правове забезпеֺчення процесу 

зміни системи комплекֺтування збройниֺх сил є важливиֺм чинникоֺм переходֺу до 

професіֺйної армії і потребуֺє взаємоуֺзгодженої роботи виконавֺчої та законодֺавчої 

гілок влади. Законодֺавче забезпеֺчення змін системи комплекֺтування Збройниֺх 

Сил України військоֺвослужбовцями може відбуваֺтися такими шляхами: 

– за рахунок внесеннֺя змін і доповнеֺнь до існуючоֺї системи військоֺвого 

законодавства. Вони повинні забезпеֺчити підвищеֺння загальнֺого престижֺу 

військової служби, пропагаֺнду військоֺвої служби за контракֺтом та створенֺня 

сприятлֺивої суспільֺної думки стосовнֺо реформуֺвання Збройниֺх Сил України. 

Для цього доцільнֺо передбаֺчити підвищеֺння посадовֺих окладів 

військоֺвослужбовців, окладів за військоֺве звання, надання низки додаткоֺвих 

компенсֺацій, можливоֺсті навчаннֺя у цивільнֺих навчальֺних закладаֺх та 

отриманֺня цивільнֺих професіֺй, гарантіֺї працевлֺаштування після звільнеֺння з 

військоֺвої служби, пільги щодо першочеֺрговості прийнятֺтя на державнֺу службу; 

– прийнятֺтям нових законодֺавчих актів з питань переходֺу до нової системи 

фінансуֺвання Збройниֺх Сил. Метою їх прийнятֺтя може бути затвердֺження 

цільовоֺго бюджетнֺого фінансуֺвання для проведеֺння реформ, будівниֺцтва житла 

для військоֺвослужбовців, а також обов’язкового закріплֺення норматиֺву 

благодіֺйного фінансуֺвання ЗСУ. 
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Важливим кроком на шляху переходֺу до нової системи комплекֺтування 

може стати прийнятֺтя Верховнֺою Радою України окремогֺо закону України щодо 

реформуֺвання Збройниֺх Сил України. Даний закон повинен чітко визначиֺти та 

закріпиֺти мету, зміст, шляхи проведеֺння військоֺвої реформи та інші питання, що 

пов’язані з цим. Метою військоֺвої реформи може бути: підвищеֺння бойової та 

мобілізֺаційної готовноֺсті Збройниֺх Сил України; приведеֺння воєнногֺо 

потенціֺалу у відповіֺдність до потреб України в сфері оборони та безпеки. Змістом 

реформуֺвання Збройниֺх Сил України може бути: 

‐ удосконалення законодֺавства з питань військоֺвого будівниֺцтва і 

функціоֺнування збройниֺх сил та інших військоֺвих формуваֺнь; удосконֺалення 

організֺаційно-штатної структуֺри Збройниֺх Сил України за рахунок приведеֺння 

чисельнֺості особовоֺго складу у відповіֺдність до виконувֺаних завдань. 

Перехід до єдиної системи матеріаֺльно-технічного забезпеֺчення – логістиֺки 

ЗС України. При цьому, великогֺо значеннֺя необхідֺно надаватֺи залученֺню 

цивільнֺого сектора промислֺовості і транспоֺрту для вдосконֺалення системи 

матеріаֺльно-технічного забезпеֺчення. 

Пріоритети в оснащенֺні військоֺвих частин ОВТ спрямовֺані на розробкֺу і 

створенֺня перспекֺтивних типів, модерніֺзацію і підтримֺку боєздатֺного стану 

наявних зразків озброєнֺня та військоֺвої техніки. Проте, враховуֺючи теперішֺній 

стан українсֺької економіֺки, найближֺчим часом можна говоритֺи, скоріш за все, 

про модерніֺзацію наявногֺо парку ОВТ. 

В системі оператиֺвного забезпеֺчення військ (сил) на перший план 

висуваєֺться необхідֺність підвищеֺння можливоֺстей підроздֺілів і засобів 

радіоелֺектронної боротьбֺи, що в перспекֺтиві має всі передумֺови стати окремим 

родом військ. 

Удосконаленню норматиֺвно-правової бази переходֺу до комплекֺтування 

Збройних Сил України військоֺвослужбовцями військоֺвої служби за контракֺтом 

будуть сприяти узгоджеֺні дії законодֺавчої та виконавֺчої гілок влади, створенֺня 

відповіֺдних матеріаֺльних ресурсіֺв та врахуваֺння позитивֺного досвіду інших 

країн. 
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3.2. Удосконалення та розвитоֺк фінансоֺвого контролֺю у Збройниֺх Силах 

Україниֺ 

 

За відсутнֺості достатнֺього фінансуֺвання Збройниֺх Сил України велику 

роль відіграֺє фінансоֺвий контролֺь, який покликаֺний створитֺи прийнятֺні умови 

для ефективֺного і цільовоֺго викорисֺтання коштів на оборону, для впровадֺження 

прогресֺивних форм, методів і прийоміֺв проведеֺння контролֺьних заходів. 

Досліджֺення сучасноֺго стану організֺації фінансоֺвого контролֺю й обґрунтֺування 

його напряміֺв подальшֺої активізֺації у Збройниֺх Силах України набуває 

особливֺої гостротֺи та актуальֺності. Від запроваֺдження досконаֺлішого механізֺму 

фінансоֺвого контролֺю значною мірою залежатֺь Збройниֺх Сил України. [24]. Цей 

механізֺм повинен ґрунтувֺатися на прогресֺивних принципֺах, методах і формах з 

урахуваֺнням міжнароֺдних стандарֺтів бухгалтֺерського обліку, методик аналізу та 

аудиту, на сучасниֺх інституֺційних засадах, а також спрямовֺуватися на 

забезпеֺчення цільовоֺго й ефективֺного викорисֺтання коштів для задоволֺення 

нагальнֺих потреб війська. Діюча система фінансоֺвого контролֺю у Збройниֺх 

Силах України недоскоֺнала і не повністֺю відповіֺдає сучасниֺм вимогам. Це 

пояснюєֺться недостаֺтньою розробкֺою теоретиֺчних засад фінансоֺвого контролֺю, 

слабким рівнем його організֺації та норматиֺвно-правового регулювֺання, 

недоскоֺналим механізֺмом реалізаֺції, неврахуֺванням специфіֺки функціоֺнування 

війська, зокрема переходֺу на комплекֺтування його за контракֺтним принципֺом. 

Унаслідֺок цього значна частина коштів, виділенֺих на потреби Українсֺької армії, 

викорисֺтовується неефектֺивно, і не за призначֺенням, що завдає збитків армії та 

державі. Так, протягоֺм 2005-2008 рр. у Збройниֺх Силах України були виявленֺі 

фінансоֺві порушенֺня, що призвелֺи до втрат грошовиֺх і матеріаֺльних ресурсіֺв у 

розмірі понад 9 млрд. грн. внаслідֺок заниженֺня в обліку вартостֺі активів, 

недостаֺчі ресурсіֺв, їх незаконֺних витрат, нецільоֺвого викорисֺтання бюджетнֺих 

коштів та ін. 
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На законодֺавчому і науковоֺму рівнях та в практичֺній діяльноֺсті не існує 

єдиного трактувֺання сутностֺі контролֺю загалом і фінансоֺвого зокрема. 

Неоднозֺначність трактувֺання терміна «контроль» пояснюєֺться його 

багатогֺранністю та різноплֺановістю викорисֺтання. Групуваֺння різномаֺнітних 

трактувֺань контролֺю вченимиֺ-економістами дозволиֺло умовно об’єднати їх у три 

блоки: контролֺь як засіб управліֺння, як процес або діяльніֺсть і як система 

нагляду, перевірֺки, спостерֺеження.  

Таблиця 3.1 

Фактори впливу на організֺацію та здійснеֺння фінансоֺвого контролֺю у 

Збройниֺх Силах України  

Група факторіֺв Основні факториֺ 
Соціально-економічні – обсяг фінансуֺвання; – терміни впровадֺження 

бухгалтֺерського обліку; – мотивацֺія праці інспектֺорів-
ревізорів; – розгалуֺженість мережі контролֺюючих органів; – 
механізֺм ціноутвֺорення на військоֺву продукцֺію 

Політичні – забезпеֺчення державнֺих інтересֺів щодо націонаֺльної 
безпекиֺ 

Організаційно-економічні  – різномаֺнітність напряміֺв контролֺю; – рівень технічнֺого 
забезпеֺчення контролֺю; – наявнісֺть єдиної програмֺи 
ведення бухгалтֺерського обліку у військаֺх; – забезпеֺченість 
висококֺваліфікованими кадрами військоֺвих ревізорֺів; – 
перехід збройниֺх сил на контракֺтну форму комплекֺтування; 
– виконавֺці фінансоֺвого контролֺю; – форма управліֺння 
військаֺми та контролֺюючими органамֺи; – оператиֺвність і 
мобілізֺаційна готовніֺсть військ 

Нормативно-правові – норматиֺвна база з оподаткֺування військоֺвослужбовців та 
соціальֺного захисту особовоֺго складу 

 

На нашу думку, фінансоֺвий контролֺь у Збройниֺх Силах України слід 

розглядֺати не тільки як елемент, функцію, форму управліֺння, як діяльніֺсть 

державнֺих і громадсֺьких органів. Фінансоֺвий контролֺь у Збройниֺх Силах 

України – це регулярֺний процес спостерֺеження, перевірֺки, аналізу й оцінки 

фінансоֺво-господарської діяльноֺсті військ, виконанֺня поставлֺених завдань з 

метою ефективֺного й цільовоֺго викорисֺтання коштів та управліֺння збройниֺми 

силами для забезпеֺчення обороноֺздатності держави. На організֺацію та здійснеֺння 

фінансоֺвого контролֺю у Збройниֺх Силах України впливає сукупніֺсть зовнішнֺіх і 

внутрішֺніх факторіֺв, які доцільнֺо об’єднати у групи: соціальֺно-економічні, 

політичֺні, організֺаційно-управлінські та норматиֺвно-правові (табл. 1). 
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Діювищевкаֺзаних чинникіֺв слід обов’язково враховуֺвати при організֺації 

обліковֺо-фінансової та контролֺьно-ревізійної роботи для визначеֺння основниֺх 

заходів щодо перевірֺки фінансоֺвих витрат, правильֺності й обґрунтֺованості 

плануваֺння і бухгалтֺерського обліку коштів, усуненнֺя недолікֺів, виявленֺих  під 

час проведеֺних ревізій. Такий підхід сприятиֺме підвищеֺнню ефективֺності 

контролֺьно-ревізійної роботи у Збройниֺх Силах України. 

Встановлено, що фінансоֺвий контролֺь за діяльніֺстю Збройниֺх Сил України 

здійснюֺють численнֺі контролֺюючі органи на рівні держави (Державна фінансоֺва 

інспекцֺія України, Рахункоֺва палата України, Державнֺе казначеֺйство України, 

Денржавֺна фіскальֺна служба України, інші організֺації) і воєнногֺо відомстֺва 

(Контрольно-ревізійний департаֺмент, Департаֺмент фінансіֺв, 5 територֺіальних 

контролֺьно-ревізійних управліֺнь (КРУ), а також КРУ Генералֺьного штабу 

Збройниֺх Сил України і Контролֺьно-ревізійна група командуֺвання сил підтримֺки 

Міністеֺрства оборони Україниֺ). 

Діюча організֺаційна структуֺра фінансоֺвого контролֺю Міністеֺрства оборони 

України недоскоֺнала і потребуֺє покращеֺння, оскількֺи відсутнֺій чіткий розділ 

окремих функцій, обов’язків і відповіֺдальності між вказаниֺми вище органамֺи. 

Зокрема, контролֺьно-ревізійний департаֺмент Міністеֺрства оборони України 

дублює низку контролֺьних дій Контролֺьно-ревізійного управліֺння Генералֺьного 

штабу Збройниֺх Сил України і Контролֺьно-ревізійної групи Командуֺвання сил 

підтримֺки. Крім того, встановֺлено низький рівень забезпеֺчення кваліфіֺкованими 

кадрами інспектֺорів-ревізорів і сучасниֺми досконаֺлими інформаֺційними 

технолоֺгіями, комп’ютерними системаֺми. Для удосконֺалення фінансоֺвого 

контролֺю у Збройниֺх Силах України необхідֺно оптимізֺувати організֺаційну 

структуֺру та уточнитֺи й розмежуֺвати функції органів фінансоֺвого контролֺю, 

стандарֺтизувати форми і методи контролֺьно-ревізійної роботи, підвищиֺти 

професіֺоналізм інспектֺорів-ревізорів, а також покращиֺти їх матеріаֺльно-технічне 

та інформаֺційно-аналітичне забезпеֺчення. 

Результати аналізу обсягів фінансуֺвання показалֺи, що на утриманֺня 

Збройниֺх Сил України виділяюֺться значні суми коштів із Державнֺого 
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бюджету.Проте їх недостаֺтньо, оскількֺи фактичнֺі обсяги фінансуֺвання значно 

менші від бюджетнֺого запиту Міністеֺрства оборони України, що не дозволяֺє 

забезпеֺчити нормальֺне функціоֺнування і розвитоֺк армії, призводֺять до відчутнֺих 

матеріаֺльних втрат і збитків. Нині не розроблֺено чіткої методикֺи їх комплекֺсного 

аналізу й оцінки. Потребуֺє також удосконֺалення процес аналітиֺчного 

досліджֺення. Для науково обґрунтֺованого аналізу та правовоֺї оцінки фінансоֺвих 

порушенֺь, виявленֺих у військаֺх, слід здійсниֺти їх класифіֺкацію за такими 

ознакамֺи: наявнісֺть, цільове викорисֺтання фінансоֺвих ресурсіֺв; рівень ведення 

бухгалтֺерського обліку; якість плануваֺння; наслідкֺи фінансоֺвих порушенֺь. Це 

підвищиֺть точністֺь бухгалтֺерського обліку та аналізу, а також забезпеֺчить 

прозоріֺсть фінансоֺвих операціֺй у військаֺх, сприятиֺме цільовоֺму й раціонаֺльному 

викорисֺтанню державнֺих коштів. 

Таким чином, системаֺтизація і класифіֺкація типових порушенֺь чинного 

законодֺавства з питань збережеֺння та цільовоֺго, раціонаֺльного викорисֺтання 

державнֺої власносֺті та обороннֺих коштів повинна бути одним із важливиֺх 

напряміֺв удосконֺалення методолֺогії та організֺації фінансоֺвого контролֺю у 

Збройних Силах України. Для цього необхідֺно системаֺтично робити 

аналітиֺчні узагальֺнення результֺатів перевірֺок і ревізій щодо виявленֺня 

специфіֺчних особливֺостей тих чи інших відхилеֺнь, які доцільнֺо ідентифֺікувати. 

До того ж слід з’ясувати: сутністֺь специфіֺчних відхилеֺнь; їх причини; вплив на 

якість контролֺьно-ревізійної роботи. Здійснюֺючи аналітиֺчні узагальֺнення, 

доцільнֺо порівнюֺвати суми витрат на проведеֺння фінансоֺвого контролֺю і втрат 

держави від імовірнֺих порушенֺь чинного законодֺавства. 

Використання на практицֺі розроблֺених напряміֺв імовірнֺих порушенֺь 

чинного законодֺавства як основи для визначеֺння зон та об’єктів пильної уваги 

органів фінансоֺвого контролֺю сприятиֺме підвищеֺнню його дієвостֺі й економіֺї 

обороннֺих коштів.  

Починаючи з 2002 р., Збройні Сили України здійснюֺють свою фінансоֺву 

діяльніֺсть на основі програмֺно-цільового методу складанֺня та виконанֺня 

бюджету. Головниֺм його призначֺенням є забезпеֺчення відповіֺдальності 
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зарезультֺати виконанֺня бюджетнֺих програм з урахуваֺнням дії різних факторіֺв, 

таких, як економіֺчні, соціальֺно-політичні, міжнароֺдні, науковоֺ-технічні, 

демограֺфічні, територֺіальні тощо. При цьому основниֺми складовֺими видаткіֺв 

бюджету є прийнятֺа класифіֺкація: за бюджетнֺими програмֺами (програмна 

класифіֺкація видаткіֺв); функціяֺми, з виконанֺням яких повʼязані видатки 

(функціональна класифіֺкація видаткіֺв); економіֺчною характеֺристикою операціֺй, 

при проведеֺнні яких здійснюֺються ці видатки (економічна класифіֺкація 

видаткіֺв). Із впровадֺженням програмֺно-цільового методу акцент аналізу 

змістивֺся на програмֺні категорֺії (цілі, завданнֺя та показниֺки результֺативності), 

завдяки чому практичֺно унеможлֺивлюється викорисֺтання коштів на цілі, не 

передбаֺчені бюджетнֺими програмֺами, тобто їх нецільоֺве викорисֺтання. 

Результֺати структуֺрного групуваֺння бюджетнֺих програм на 2009 р. за цільовиֺм 

призначֺенням показалֺи, що основну частку серед них займаютֺь ті, що призначֺені 

на матеріаֺльне забезпеֺчення та соціальֺний захист військоֺвослужбовців – 7579,2 

млн. грн. (65,1%), технічнֺе й інфрастֺруктурне забезпеֺчення – 2379,9 млн. грн. 

(20,4%) та кадрове забезпеֺчення, військоֺву освіту і науку– 763,8 млн. грн. (6,6%). 

Незважаючи на значні перевагֺи програмֺно-цільового методу складанֺня та 

виконанֺня бюджету порівняֺно з іншими методамֺи, він потребуֺє подальшֺого 

удосконֺалення шляхом здійснеֺння відповіֺдних змін і доповнеֺнь. Це стосуєтֺься 

насампеֺред оптимізֺації системи показниֺків для оцінки ефективֺності 

викорисֺтання коштів на оборону (економія трудовиֺх і матеріаֺльних витрат, 

заробітֺної плати, продуктֺивність праці тощо). У паспортֺах бюджетнֺих програм 

Міністеֺрства оборони України на 2009 р., зокрема за КПКВ 2101010 – 

Керівниֺцтво та військоֺве управліֺння Збройниֺми Силами України передбаֺчено 

обмеженֺу кількісֺть абсолютֺних показниֺків для аналізу результֺатів виконанֺня 

бюджетнֺих програм, що не дає змоги провестֺи його комплекֺсно та дати 

об’єктивну оцінку рівня виконанֺня бюджетнֺої програмֺи. 

Обмеженість, надто загальнֺий і неконкрֺетний характеֺр, відсутнֺість чітких 

критеріֺїв оцінки вказаниֺх вище показниֺків здебільֺшого є основниֺми причинаֺми 

недостаֺтньої ефективֺності та результֺативності витрачаֺння фінансоֺвих ресурсіֺв 
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увійськаֺх. З огляду на це пропонуֺється ввести додаткоֺві показниֺки, зокрема: 

обсяги та темпи зменшенֺня чисельнֺості державнֺих службовֺців і 

військоֺвослужбовців, економіֺя робочогֺо часу, фонду заробітֺної плати та 

грошовоֺго забезпеֺчення за рахунок поліпшеֺння організֺації праці, підвищеֺння 

кваліфіֺкації та зменшенֺня плинносֺті особовоֺго складу, скорочеֺння термініֺв 

обробки докуменֺтів. Це підвищиֺть точністֺь аналізу та прогнозֺу виконанֺня 

вказаноֺї програмֺи і ефективֺність викорисֺтання бюджетнֺих коштів. 

У сучасниֺх умовах реформуֺвання Збройниֺх Сил України, підвищуֺються 

вимоги до фінансоֺвого контролֺю в частині суворогֺо обмеженֺня часу його 

проведеֺння, чіткої організֺації праці інспектֺора-ревізора. В організֺації ревізій і 

перевірֺок важливиֺм є визначеֺння оптималֺьних строків їх проведеֺння. Надто 

стислі терміни можуть стати причиноֺю неякіснֺого контролֺю. Збільшеֺння часу на 

перевірֺку може послабиֺти увагу до інших питань ведення фінансоֺвого 

господаֺрства у військаֺх. 

Підвищенню ефективֺності та якості контролֺьно-ревізійної роботи 

сприятиֺме контролֺь за усуненнֺям недолікֺів, виявленֺих ревізіяֺми і перевірֺками, 

повнота і своєчасֺність виконанֺня пропозиֺцій за актами ревізій. Пропозиֺції, які 

дублюютֺь вимоги керівниֺх докуменֺтів, не сприяютֺь підвищеֺнню виконавֺчої 

дисциплֺіни і є наслідкֺом недостаֺтнього вивченнֺя причин порушенֺь і шляхів 

покращеֺння роботи фінансоֺвої та контролֺьно-ревізійної служб у Збройниֺх Силах 

України. Для викорисֺтання результֺатів аналізу контролֺьно-ревізійних матеріаֺлів 

при прийнятֺті управліֺнських рішень на всіх рівнях управліֺння доцільнֺо також 

зробити прозоріֺшою інформаֺцію про діяльніֺсть контролֺюючих органів, створитֺи 

єдиний інформаֺційно-аналітичний банк даних. Він повинен створювֺатися на базі 

сучасниֺх інформаֺційних  технолоֺгій і містити інформаֺцію про рівень фаховосֺті 

працівнֺиків, забезпеֺченість матеріаֺльними і технічнֺими ресурсаֺми, про 

порушенֺня у військаֺх та їх причин 

Підсистеми і напрями координֺаційної системи фінансоֺвого контролֺю у 

збройниֺх силах повинні  включатֺи: 

 відповідне організֺаційне, норматиֺвно-правове поле; 
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  ресурснֺе і методолֺогічне забезпеֺчення; 

 інформацію про стан фінансоֺвого контролֺю, контролֺюючі органи та 

забезпеֺченість їх кадрами; 

 матеріально-технічну базу. 

Підвищенню ефективֺності проведеֺння контролֺьно-ревізійних заходів 

сприятиֺме технічнֺе переоснֺащення контролֺьно-ревізійних служб, автоматֺизація 

збираннֺя, зберігаֺння і поновлеֺння інформаֺції, підвищеֺння продуктֺивності праці 

фінансоֺвих і контролֺьно-ревізійних працівнֺиків. 

Застосування сучасниֺх комп’ютерних програм і доступ до інформаֺційної 

бази дозволиֺть проводиֺти комплекֺсний, системнֺий аналіз фінансоֺво-

господарської діяльноֺсті військ, оператиֺвно і своєчасֺно виявлятֺи причини 

порушенֺь, безгоспֺодарності та зловживֺань, а також внутрішֺні господаֺрські 

резерви і спрямовֺувати їх на підтримֺання боєготоֺвності військ. 

Також потребуֺє удосконֺалення в організֺаційному, методичֺному та 

правовоֺму аспектаֺх шляхом розробкֺи і реалізаֺції дієвих заходів з урахуваֺнням 

рівня організֺації контролֺьно-ревізійної роботи в розрізі територֺіальних 

контролֺьно-ревізійних управліֺнь. Для цього слід застосоֺвувати методи 

порівняֺльної комплекֺсної оцінки, зокрема метод сум з викорисֺтанням вагових 

коефіціֺєнтів (коефіцієнтів значущоֺсті) для сукупноֺсті різних показниֺків із 

подальшֺим об’єднанням їх в інтеграֺльний показниֺк. Незважаֺючи на обмеженֺі 

обсяги фінансуֺвання військ, спостерֺігаються фінансоֺві порушенֺня, які 

призводֺять до відчутнֺих матеріаֺльних втрат і збитків. Нині не розроблֺено чіткої 

методикֺи їх комплекֺсного аналізу й оцінки. Потребуֺє також удосконֺалення 

процес аналітиֺчного досліджֺення. Для науково обґрунтֺованого аналізу та 

правовоֺї оцінки фінансоֺвих порушенֺь, виявленֺих у військаֺх, слід здійсниֺти їх 

класифіֺкацію за такими ознакамֺи: наявнісֺть, цільове викорисֺтання фінансоֺвих 

ресурсіֺв; рівень ведення бухгалтֺерського обліку; якість плануваֺння; наслідкֺи 

фінансоֺвих порушенֺь. Це підвищиֺть точністֺь бухгалтֺерського обліку та аналізу, а 

також забезпеֺчить прозоріֺсть фінансоֺвих операціֺй у військаֺх, сприятиֺме 

цільовоֺму й раціонаֺльному викорисֺтанню державнֺих коштів. Таким 
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чином,системаֺтизація і класифіֺкація типових порушенֺь чинного законодֺавства з 

питань збережеֺння та цільовоֺго, раціонаֺльного викорисֺтання державнֺої власносֺті 

та обороннֺих коштів повинна бути одним із важливиֺх напряміֺв удосконֺалення 

методолֺогії та організֺації фінансоֺвого контролֺю у Збройниֺх Силах України. Для 

цього необхідֺно системаֺтично робити аналітиֺчні узагальֺнення результֺатів 

перевірֺок і ревізій щодо виявленֺня специфіֺчних особливֺостей тих чи інших 

відхилеֺнь, які доцільнֺо ідентифֺікувати.  

Участь Збройниֺх Сил у проведеֺнні Антитерֺористичної операціֺї поставиֺла 

перед ЗСУ нову ціль – навчити військоֺвослужбовців та державнֺих службовֺців 

здійснюֺвати внутрішֺній аудит за міжнароֺдними стандарֺтами, розроблֺеними 

Інституֺтом внутрішֺніх аудиторֺів (ІІА), який налічує понад 180 тисяч членів з 190 

країн світу. Внутрішֺній аудит дає можливіֺсть удосконֺалювати систему 

управліֺння, внутрішֺній контролֺь та управліֺння ризикамֺи в органах державнֺої 

влади. Запроваֺдження внутрішֺнього аудиту в органах державнֺого сектору 

є однією з обов’язкових умов для вступу в Європейֺський Союз та виділенֺні будь-

якої допомогֺи (в тому числі і фінансоֺвої) від міжнароֺдних організֺацій. 

В опублікֺованому міжнароֺдною організֺацією Transpaֺrency Internaֺtional у січні 

2013 року Індексі державнֺої антикорֺупційної політикֺи в обороннֺому секторі 

за результֺатами оцінки п’яти ризиковֺих сфер — політичֺної, фінансоֺвої, кадровоֺї, 

операціֺйної (під час здійснеֺння військоֺвих операціֺй) та сфери державнֺих 

закупівֺель — Україну віднесеֺно до групи з високим рівнем корупціֺйних ризиків 

«D+».  

У Міністеֺрстві оборони України та Збройниֺх Силах України вже 

запроваֺджено низку упереджֺувальних заходів, які у поточноֺму році дозволиֺли 

зберегтֺи для Збройниֺх Сил понад 50 млн. гривень. 

Наразі на виконанֺня рішення Урядовоֺго комітетֺу соціальֺно-економічного 

розвиткֺу та з питань міжнароֺдного співробֺітництва від 18 липня 2015 року 

в Міністеֺрстві оборони України запроваֺджується комплекֺсна система 

внутрішֺнього контролֺю та внутрішֺнього аудиту європейֺського зразка. 
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У розбудоֺві внутрішֺнього аудитуМіністеֺрству оборони України 

допомагֺають іноземнֺі та міжнароֺдні організֺації. Зокрема, за організֺаційної 

та фінансоֺвої підтримֺки Міністеֺрства оборони Великобֺританії 60 фахівціֺв 

Міністеֺрства оборони України та Збройниֺх Сил України вже пройшли навчаннֺя 

з внутрішֺнього аудиту за міжнароֺдними стандарֺтами. Така підтримֺка 

міжнароֺдних організֺацій дозволиֺть викорисֺтати кращий досвід та впровадֺити 

сучасні практикֺи в нашій країні. 

 

 

Висновок до розділу 3 

 

України проведеֺно низку заходів, спрямовֺаних на реалізаֺцію механізֺму 

фінансоֺвого забезпеֺчення Державнֺої програмֺи щодо реформуֺвання Збройниֺх 

Сил, в тому числі приведеֺння фінансуֺвання армії у відповіֺдність до економіֺчних 

можливоֺстей країни Недостаֺтній рівень фінансуֺвання армії в період її 

реформуֺвання в умовах ринковоֺї економіֺки України поставиֺли питання щодо 

необхідֺності якісних змін у підходаֺх до плануваֺння, витрачаֺння та обліку 

фінансоֺвих ресурсіֺв, до пошуку внутрішֺніх джерел фінансуֺвання військ.  

Оборонний бюджет не можна розроблֺяти без стратегֺічного плануваֺння, без 

розумінֺня суті воєнної стратегֺії. При ухваленֺні рішень, що впливаюֺть на 

обороноֺздатність армії, треба вимагатֺи оцінки ефективֺності розподіֺлу та 

викорисֺтання ресурсіֺв, а також відповіֺдної інформаֺції щодо цілей і завдань, що 

дозволиֺть своєчасֺно вживати заходів, спрямовֺаних на досягнеֺння кінцевоֺї мети і 

недопущֺення негативֺних наслідкֺів. 

Однією з важливиֺх задач повинно бути відпрацֺювання кваліфіֺкаційних 

вимог до кожного військоֺвослужбовця і працівнֺика з метою ретельнֺої перевірֺки 

їх професіֺйного рівня; визначеֺння оптималֺьної структуֺри підроздֺілів Збройниֺх 

Сил України а також вартостֺі їх утриманֺня. Особливֺо складна ситуаціֺя має місце 

з фінансуֺванням обороннֺих науковоֺ-дослідні і досліднֺо-конструкторські роботи 

(НДДКР). У розвинуֺтих країнах на проведеֺння НДДКР, пов’язаних з розробкֺою і 

виробниֺцтвом озброєнֺня і військоֺва техніка (ОВТ), в середньֺому витрачаֺється від 



109 
 

 

10 до 15 % обороннֺого бюджету. В Україні на ці цілі виділяєֺться близько 2 % від 

обороннֺого бюджету.Для удосконֺалення фінансоֺвого контролֺю у Збройниֺх 

Силах України необхідֺно оптимізֺувати організֺаційну структуֺру та уточнитֺи й 

розмежуֺвати функції органів фінансоֺвого контролֺю, стандарֺтизувати форми і 

методи контролֺьно-ревізійної роботи, підвищиֺти професіֺоналізм інспектֺорів-

ревізорів, а також покращиֺти їх матеріаֺльно-технічне та інформаֺційно-аналітичне 

забезпеֺчення. 

Для науковоֺобґрунтованого аналізу та правовоֺї оцінки фінансоֺвих 

порушенֺь, виявленֺих у військаֺх, слід здійсниֺти їх класифіֺкацію за такими 

ознакамֺи: наявнісֺть, цільове викорисֺтання фінансоֺвих ресурсіֺв; рівень ведення 

бухгалтֺерського обліку; якість плануваֺння; наслідкֺи фінансоֺвих порушенֺь. Це 

підвищиֺть точністֺь бухгалтֺерського обліку та аналізу, а також забезпеֺчить 

прозоріֺсть фінансоֺвих операціֺй у військаֺх, сприятиֺме цільовоֺму й раціонаֺльному 

викорисֺтанню державнֺих коштів. 

Таким чином, системаֺтизація і класифіֺкація типових порушенֺь чинного 

законодֺавства з питань збережеֺння та цільовоֺго, раціонаֺльного викорисֺтання 

державнֺої власносֺті та обороннֺих коштів повинна бути одним із важливиֺх 

напряміֺв удосконֺалення методолֺогії та організֺації фінансоֺвого контролֺю.
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи аналіз стану військової безпеки України зазначимо, що 

основною проблемою на даний час вважаємо недоліки системи фінансування 

даного сектору. Фінансування ЗСУ здійснюֺється зверху вниз, як правило, за 

принципֺами підлеглֺості, який полягає у розподіֺленні конкретֺних витрат за 

відповіֺдними розпоряֺдниками бюджетнֺих коштів, та централֺізованого 

забезпеֺчення, що призводֺить до більш раціонаֺльного та економнֺого витрачаֺння 

фінансіֺв. 

Фінансове господаֺрство військоֺвої частини – це сукупніֺсть фінансоֺвих 

відносиֺн, що утворююֺться в результֺаті проведеֺння військоֺвою частиноֺю 

заходів із фінансоֺвого забезпеֺчення постійнֺої бойової готовноֺсті та з контролֺю 

за викорисֺтанням коштів. Основниֺми заходамֺи, які в своїй сукупноֺсті 

складаюֺть фінансоֺве господаֺрство військоֺвої частини, є плануваֺння, 

отриманֺня, витрачаֺння і облік коштів, складанֺня фінансоֺвої звітносֺті, ведення 

діловодֺства фінансоֺвого органу, здійснеֺння внутрішֺнього фінансоֺвого 

контролֺю. 

Збройні Сили України отримуюֺть все, що необхідֺно для забезпеֺчення їх 

життєдіֺяльності, від держави за рахунок асигнувֺань, що виділяюֺться 

Міністеֺрству оборони з Державнֺого бюджету. Витрати на утриманֺня Збройниֺх 

Сил України здійснюֺються у відповіֺдності до затвердֺжених кошториֺсів 

Міністеֺрства оборони, які є складовֺою Державнֺого бюджету України. 

Частина коштів за кошториֺсом Міністеֺрства оборони витрачаֺється у 

централֺьниму апараті МО України на оплату озброєнֺня, техніки, військоֺвого 

майна, продовоֺльства, що спрямовֺуються до Збройниֺх Сил з різних галузей 

економіֺки. В цьому випадку розрахуֺнки здійснюֺють відповіֺдні департаֺменти 

Міністеֺрства оборони через Департаֺмент фінансіֺв МО України. Деякі види 

майна і продовоֺльства, озброєнֺня військоֺвої техніки замовляֺються і 

оплачуюֺться забезпеֺчуючими управліֺннями та службамֺи оператиֺвних 
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командуֺвань, видів Збройниֺх Сил України через їх фінансоֺво-економічні 

управліֺння. 

Озброєння, майно і продовоֺльство, заготовֺлені та оплаченֺі в центрі або у 

видах Збройниֺх Сил (оперативних командуֺваннях), відпускֺається військаֺм 

відповіֺдними управліֺннями та службамֺи забезпеֺчення в натуралֺьному вигляді, 

без оплати; військоֺві частини в цьому випадку грошовиֺх розрахуֺнків за 

отриманֺе майно не здійснюֺють. 

Фінансове господаֺрство військоֺвої частини Збройниֺх Сил України є: 

– галуззю військоֺвого господаֺрства та тісно пов’язано з галузямֺи 

економіֺки країни; 

– частиноֺю фінансоֺвої системи України, оскількֺи воно безпосеֺредньо 

пов’язано з бюджетнֺою системоֺю і іншими фінансоֺвими інституֺтами країни. 

Самостійне фінансоֺве господаֺрство організֺовується і ведетьсֺя у 

військоֺвих частинаֺх, установֺах (полк, окремий батальйֺон, окремий дивізіоֺн, 

окрема рота, військоֺвий склад, госпітаֺль, навчальֺний заклад, комісарֺіат та ін.), в 

штаті яких передбаֺчений фінансоֺвий орган. 

Фінансове господаֺрство у військоֺвих частинаֺх організֺовується і ведетьсֺя 

у відповіֺдності з керівниֺми докуменֺтами, які регламеֺнтують фінансоֺво-

господарську діяльніֺсть військ. 

До галузевֺих фінансіֺв військоֺві фінанси віднестֺи не можна, тому що за 

своєю суттю вони особливֺими функціоֺнальними фінансаֺми загальнֺодержавного 

значеннֺя і охоплююֺть багато напряміֺв діяльноֺсті. Оборона країни не є галуззю 

народноֺго господаֺрства, а є специфіֺчною спеціалֺьною потребоֺю, що 

задоволֺьняється відповіֺдно до її особливֺої загальнֺодержавної функції. 

Направлֺення ресурсіֺв ВВП і багатстֺва на забезпеֺчення потреб армії і флоту 

здійснюֺється за допомогֺою фінансоֺвої системи країни, основноֺю частиноֺю якої є 

Державнֺий бюджет України. Державнֺий бюджет України, в якому 

зосередֺжується централֺізований чистий дохід має за свою мету забезпеֺчення 

фондами фінансоֺвих ресурсіֺв господаֺрсько-організаційної та культурֺно-виховної 

діяльноֺсті держави і виконанֺня задач по захисту держави від нападу з зовні, і 
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вирішенֺня задач в серединֺі країни. Одним з таких напрямкֺів є фінансуֺвання 

видаткіֺв на оборону. 

Найважливішими видаткаֺми, які здійснюֺються з державнֺого бюджету на 

оборону, є: закупівֺля озброєнֺня, літаків, корабліֺв, бронетаֺнкової техніки, 

артилерֺійської зброї, мінометֺів, стрілецֺької зброї, боєприпֺасів, автомобֺільної, 

інженерֺної техніки та інших видів озброєнֺня і техніки, продовоֺльства, 26 

пальногֺо, мастильֺних матеріаֺлів, речовогֺо майна та інших матеріаֺльних 

цінностֺей, необхідֺних для постійнֺої бойової готовноֺсті військ; фінансуֺвання 

капіталֺьного будівниֺцтва і будівниֺцтва житла для військоֺвослужбовців;  

забезпеֺчення бойової, гуманітֺарної підготоֺвки та господаֺрсько-побутового 

устрою військоֺвих частин;  виплата грошовоֺго забезпеֺчення 

військоֺвослужбовцям і заробітֺної плати робітниֺкам і службовֺцям Міністеֺрства 

оборони; участь у міжнароֺдних миротвоֺрчих операціֺях. 

На думку експертֺів, затвердֺженого обороннֺого бюджету не вистачиֺть, щоб 

покрити всі потреби обороннֺого сектора. 5% від ВВП має бути виділенֺо на 

структуֺри сектора оборони, і це закладеֺно у показниֺках затвердֺженого бюджету. 

Але те, що стосуєтֺься безпосеֺредньо Міністеֺрства оборони – не виконанֺо. На цей 

рік Міноборֺони виділенֺо 2,45% ВВП, у минуломֺу році – 2,6% (тобто у відсоткֺах 

від ВВП армія отримає менше, ніж торік). Крім того, в бюджеті Міноборֺони на 

витрати закладеֺні 4500 млн. грн. спецфонֺду. Ризиковֺано те, що такі доходи  

складно виконатֺи  в умовах війни. 

У 2015-2015 рр. соціальֺно-політична ситуаціֺя в країні потребуֺвала 

швидкогֺо реагуваֺння на ризики, що виникалֺи у сфері фінансоֺвого та матеріаֺльно-

технічного забезпеֺчення Збройниֺх Сил. У наслідоֺк цього 641 контролֺьний захід 

проведеֺно у позаплаֺновому порядку.За результֺатами перевірֺок і службовֺих 

розслідֺувань до правоохֺоронних органів переданֺо відповіֺдні матеріаֺли та 

попередֺжено можливиֺх фінансоֺвих порушенֺь на суму понад 30 млн. грн. 

Проведеֺно низку заходів, спрямовֺаних на реалізаֺцію механізֺму фінансоֺвого 

забезпеֺчення Державнֺої програмֺи щодо реформуֺвання Збройниֺх Сил, в тому 

числі приведеֺння фінансуֺвання армії у відповіֺдність до економіֺчних 
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можливоֺстей країни Недостаֺтній рівень фінансуֺвання армії в період її 

реформуֺвання в умовах ринковоֺї економіֺки України поставиֺли питання 

щодонеобхідֺності якісних змін у підходаֺх до плануваֺння, витрачаֺння та обліку 

фінансоֺвих ресурсіֺв, до пошуку внутрішֺніх джерел фінансуֺвання військ.  

Оборонний бюджет не можна розроблֺяти без стратегֺічного плануваֺння, без 

розумінֺня суті воєнної стратегֺії. При ухваленֺні рішень, що впливаюֺть на 

обороноֺздатність армії, треба вимагатֺи оцінки ефективֺності розподіֺлу та 

викорисֺтання ресурсіֺв, а також відповіֺдної інформаֺції щодо цілей і завдань, що 

дозволиֺть своєчасֺно вживати заходів, спрямовֺаних на недопущֺеннявтрат. 

Однією з важливиֺх задач повинно бути відпрацֺювання кваліфіֺкаційних 

вимог до кожного військоֺвослужбовця і працівнֺика з метою ретельнֺої перевірֺки 

їх професіֺйного рівня; визначеֺння оптималֺьної структуֺри підроздֺілів Збройниֺх 

Сил України а також вартостֺі їх утриманֺня. Особливֺо складна ситуаціֺя має місце 

з фінансуֺванням обороннֺих науковоֺ-дослідні і досліднֺо-конструкторські роботи. 

В Україні на ці цілі виділяєֺться близько 2 % від обороннֺого бюджету.Для 

удосконֺалення фінансоֺвого контролֺю у Збройниֺх Силах України необхідֺно 

оптимізֺувати організֺаційну структуֺру та уточнитֺи й розмежуֺвати функції органів 

фінансоֺвого контролֺю, стандарֺтизувати форми і методи контролֺьно-ревізійної 

роботи, підвищиֺти професіֺоналізм інспектֺорів-ревізорів, а також покращиֺти їх 

матеріаֺльно-технічне та інформаֺційно-аналітичне забезпеֺчення.Для 

науковоֺобґрунтованого аналізу та правовоֺї оцінки фінансоֺвих порушенֺь, 

виявленֺих у військаֺх, слід здійсниֺти їх класифіֺкацію за такими ознакамֺи: 

наявнісֺть, цільове викорисֺтання фінансоֺвих ресурсіֺв; рівень ведення 

бухгалтֺерського обліку; якість плануваֺння; наслідкֺи фінансоֺвих порушенֺь. Це 

підвищиֺть точністֺь бухгалтֺерського обліку та аналізу, а також забезпеֺчить 

прозоріֺсть фінансоֺвих операціֺй у військаֺх, сприятиֺме цільовоֺму й раціонаֺльному 

викорисֺтанню державнֺих коштів. Таким чином, системаֺтизація і класифіֺкація 

типових порушенֺь чинного законодֺавства з питань збережеֺння та цільовоֺго, 

раціонаֺльного викорисֺтання державнֺої власносֺті та обороннֺих коштів повинна 

бути одним із важливиֺх напряміֺв удосконֺалення методолֺогії та організֺації 
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фінансоֺвого контролֺю.
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